

شرائی نظام رویت کا پیغام

طلوع اسلام

اگست 1983

اس پرچہ میں

ہلال عید ہماری ہنسی آڑا تا ہے۔

مضمون کے پرچہ میں

قرآنی آئین کے بنیادی اصول

شائع کرنے والی ادارہ طلوع اسلام - جی۔ گلبرگ - لاہور

قیمت فی پرچہ 3 روپے

★ CLASSIC ★
(Chowk Regal)
12- The Mall Lahore
Phone: 61830

قرآنی نظام ربوبیت کا پیامبر

طلوع اسلام

لاہور

ماہنامہ

قیمت فی پرچہ ۳۰ تین روپے	ٹیلی فون ۸۸۰۸۰۰ خط و کتابت نظام ادارہ طلوع اسلام ۲۵- بنی لاہور گلبرگ ۲	بدل اشتراک سالانہ پاکستان - ۳۶ روپے غیر ممالک - ۸۶ روپے
شمارہ ۸	اگست ۱۹۸۲ء	جلد ۳۶

فہرست

- ۱۔ لغات (مذہب کی پیدا کردہ خود فریبیاں) ۲
- ۲۔ قرآنی درس کے اعلانات ۱۶
- ۳۔ "ہلال عید ہماری سنسی اڑاتا ہے!" ۱۷
(بتقریب جشن نزول قرآن)
- ۴۔ نگہ باز گشت (رہگزر طلوع اسلام کے نمایاں سنگ میل) ۳۷
مذہب محمد اسلام کا
- ۵۔ وقت کی پکار! ۵۷

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لمعات

۱۴ اگست کو عام طور پر یوم آزادی کہا جاتا ہے، لیکن وہ حقیقت یوم آزادی نہیں۔ ۱۴ اگست ۱۹۴۷ء کو ہمیں آزادی حاصل نہیں ہوئی تھی۔ آزادی حاصل کرنے کا موقعہ میسر آیا تھا۔ غیر منقسم ہندوستان میں، اس سے بہت پہلے سے تحریک آزادی چلی آ رہی تھی، لیکن (عام قوتوں کی طرح) ان کا آزادی کا تصور (ہم سے) مختلف تھا۔ ان کے نزدیک کسی غیر قوم کی حکومت سے نجات حاصل کر لینا، آزادی کہلاتا تھا۔ اس لئے جب ۱۴ اگست ۱۹۴۷ء کو انگریزوں نے ہندوستان چھوڑ دیا تو ہندوؤں کو آزادی حاصل ہو گئی۔ لیکن مسلمانوں (ریاویوں) کے لئے کہ اسلام کے نزدیک آزادی کا تصور اس سے مختلف تھا۔ اس کے نزدیک، انسانوں کی حکومت، خواہ وہ اپنی قوم کے افراد ہوں اور خواہ کسی غیر قوم کے، غلامی اور محکومی ہے۔ آزادی وہ ہے جس میں کسی انسان کی حکومت نہ ہو۔ حکومت صرف کتاب اللہ ہی ہو۔ صدر اول میں جب حکمرانی صرف کتاب اللہ کی تھی تو مسلمانوں کو آزادی حاصل تھی۔ اس کے بعد جب اس کی جگہ انسانوں کی حکومت نے لے لی تو مسلمانوں کی آزادی ختم ہو گئی۔ اس چودہ سو سال میں مسلمانوں کی حکومتیں قائم ہوتی رہیں، لیکن قرآن کے معیار کے مطابق، نہ وہ حکومتیں آزاد تھیں نہ ان میں بسنے والے مسلمان آزاد۔ آج بھی دنیا میں چالیس سے زیادہ ممالک ہیں مسلمانوں کی اپنی حکومتیں قائم ہیں، لیکن وہ سبیکولر (غیر اسلامی) معیار کے مطابق آزاد ہیں۔ اسلامی معیار کے مطابق ان میں سے ایک بھی آزاد نہیں۔ اس لئے کہ ان میں سے کسی میں بھی کتاب اللہ کی حکمرانی نہیں۔ ان کا آزاد ہونا تو ایک طرف، قرآن کے نزدیک خود ان کا اسلام بھی محل نظر ہے۔ کفر اور اسلام کے متعلق قرآن کا معیار یہ ہے کہ

وَمَنْ لَّمْ یُحَکِّمْ بِمَا أَنْزَلَ اللّٰهُ فَاُولٰٓئِکَ هُمُ الْکٰفِرُوْنَ (۱۵۷)

جو کوئی کتاب اللہ کے مطابق حکم نہیں کرتا۔ تو وہی لوگ کافر ہیں۔

مَا أَنْزَلَ اللّٰهُ رِکَابَ اللّٰهِ کے مطابق حکومت قائم کرنا تو ایک طرف، آپ ذرا اس حقیقت پر غور فرمائیے کہ ہمارے ہاں ایسا اسلام کا اس قدر چرچا (بلکہ شور) ہے کہ کان پڑھی آواز سنائی نہیں دیتی۔ اسلامی نظام۔ اسلامی قوانین۔ اسلامی شریعت، کی آوازیں چاروں طرف گونجی نہیں۔ لیکن آپ نے اس تمام دلولہ و ظنطنہ، جوش و خروش میں، مندرجہ بالا آیت کو نہ کسی مسجد میں منقوش دیکھا ہو گا، نہ دارالعلوم میں نہ ایوان حکومت میں، نہ مجلس قانون ساز میں۔ نہ تقسیم یا تو نسل میں نہ مجلس شورائی

میں..... نہ کسی خطیب کے خطبہ میں سستا ہوگا۔ نہ کسی واعظ کے وعظ میں۔ پورے قرآن مجید کی تلاوت کرنے والے اس آیت کو پڑھتے ہوئے یوں آگے بڑھ جائیں گے جس طرح ایک پیرسنگاڑی چھوٹے ٹیکٹوں کو چھڑتی ہوئی مسیدھی آگے نکل جاتی ہے۔ ہم دستور پاکستان میں یہ دیکھ کر کہ مملکت کا کوئی قانون کتاب و سنت کے خلاف نہیں ہوگا، مطمئن ہو کر بیٹھ گئے کہ ہم معیار خداوندی پر پورے اتر گئے ہیں۔ لیکن ہم نے کسی قانون، کسی ضابطہ، کسی مسدک و مشرب، کسی عدالت کے فیصلہ (جس میں شرعی عدالت بھی شامل ہے) کو اس معیار پر پرکھا ہی نہیں کہ وہ کتاب اللہ کے مطابق ہے یا نہیں۔ اس کے برعکس، اسلام کے نام پر جس قدر قوانین نافذ کیئے گئے، ان میں بیشتر اس معیار پر پورے نہیں اترتے۔ لیس، اس کے باوجود وہ سب اسلامی تصور کیے جاتے ہیں۔

ہم کہہ رہے تھے کہ ۱۳ اگست ۱۹۴۷ء کو ہمیں آزادی نصیب نہیں ہوئی تھی۔ ہمیں آزادی حاصل کرنے کا ایک موقع میسر آیا تھا۔ یعنی ہم نے ایک خطہ زمین حاصل کیا تھا اس مقصد کے لئے کہ اس میں ہم قرآن کے مطابق حکومت قائم کر سکیں۔ ہم نے آزاد آس دن ہونا تھا جب یہاں قرآن کے مطابق حکومت قائم ہو جاتی، اور وہ آج تک قائم نہیں ہوئی۔ اس لئے ہم ۱۳ اگست کو (قرآنی معیار کے مطابق) یوم آزادی کی طرح کہہ سکتے ہیں، ہ مثال کے طور پر یوں سمجھئے کہ ۱۳ اگست ۱۹۴۷ء کو ہم نے ایک قطعہ اراضی حاصل کیا تھا کہ اس پر مسجد تعمیر کی جائے جب تک اس پر مسجد تعمیر نہیں ہوگی، یہ کی طرح کہا جاسکے گا کہ ہم نے جس مقصد کے لئے وہ قطعہ اراضی حاصل کیا تھا، وہ پورا ہو گیا ہے، ہم نے اس مملکت کا نام "جمہوریہ اسلامیہ" کی طرح رکھ لیا ہے جس طرح ہم اپنے بچوں کا نام عبد الرحمن اور محمد الیدین رکھ دیتے ہیں، حالانکہ نہ وہ درحقیقت رحمن کے عہد ہوتے ہیں نہ وہ محمد کے عہد ہوتے ہیں۔ اس قسم کے نام رکھنے والی مملکتوں کے متعلق وہی کہا جاسکے گا جو قرآن نے کہا ہے کہ اسْمَاءٌ سَمِیْنَةٌ هَا اَنْتُمْ هَا اَبَاؤُكُمْ (پہلے)۔ "یہ چند نام ہیں جو تم نے یا تمہارے آباؤ اجداد نے رکھ چھوڑے ہیں"۔ مَا اَنْزَلَ اللّٰهُ بِهَا مِنْ سُلْطٰنٍ ط (پہلے)۔ "خدا نے ان کے متعلق کوئی سند نازل نہیں کی"۔ وہ ان کے اسلامی ہونے کا سارٹیفکیٹ کیسے دے دیتا ہے کہ اس کے لئے شرط یہ تھی کہ۔ اِنْ اَلْحٰكَمَةُ اِلَّا لِلّٰهِ ط اس میں حکمرانی صرف کتاب اللہ کی ہو۔



ہندو اور انگریز کی طرف سے مطالبہ پاکستان کی مخالفت کی بنیاد سیاسی تھی۔ لیکن ان دونوں سے زیادہ شدید مخالفت نیشنلسٹ علماء کی طرف سے ہوئی تھی، اور اس کی بنیاد مذہبی تھی۔ وہ کہتے تھے کہ ہندو اس امر کی ضمانت دیتا ہے کہ آزاد ہندوستان میں مسلمانوں کو مکمل مذہبی آزادی حاصل ہوگی۔ انہیں اعتقادات، عبادات (نماز، روزہ، حج، زکوٰۃ وغیرہ) کی آزادی ہوگی۔ ان کے پرسنل لاء (شخصی قوانین) میں کوئی مداخلت نہیں ہوگی۔ اس سے زیادہ چاہئے کیا ہے انہیں سمجھانے کی کوشش کی گئی کہ اسلام مذہب نہیں۔ دین ہے۔ ہندوستان میں مسلمانوں کو مذہبی آزادی حاصل ہو تو ہو، انہیں دین کی آزادی حاصل نہیں ہو سکتی۔ دین کی آزادی سے مراد یہ ہے کہ ان کی زندگی کے ہر گوشے پر خدا کی کتاب کی حکمرانی ہو۔ اس کا عملی مفہوم یہ ہوگا کہ۔

کس ورائی جاساں مل و محرم نیست عہد و مولا، حاکم و محکوم نیست

اس میں مساوات انسانہ عملاً رائج ہوگی۔ اس میں دولت کی بنا پر طبقاتی تفریق نہیں ہوگی۔ اس میں برہمنی ہوگا کہ ایک شخص فاروں کے خزانے کا مالک ہو اور دوسرا روٹی تک کا محتاج۔ اس میں تمام افراد معاشرہ کی ضروریات زندگی پوری کرنے کی ذمہ داری مملکت کے سر ہوگی۔ اس میں عملاً احترام آدمیت اور تکریم انسانیت کا دور دورہ ہوگا۔ ہر شخص محض انسان ہونے کی جہت سے یکساں واجب التکریم ہوگا۔ اس میں کسی انسان یا انسانوں کے گروہ کی حکومت نہیں ہوگی۔ حکومت صرف قرآین خداوندی کی ہوگی۔ اس میں کسی کو نہ کسی قسم کا خوف ہوگا نہ حزن۔ اس میں قرآن کی حد و کے اندر رہتے ہوئے انسانی فکر کی آزادی ہوگی۔ انسان اور مسلمان ہونے کی جہت سے جو پوزیشن مرد کی ہوگی وہی عورت کی ہوگی۔ اس میں مملکت کی قوت اس خطہ زمین کی حفاظت کے لئے ہوگی۔ افراد معاشرہ کی آزادی سلب کرنے کے لئے نہیں ہوگی۔

یہ تھا وہ اسلام جس کے ایسا دے کے لئے یہ خطہ زمین حاصل کیا گیا تھا۔

خطہ زمین حاصل ہوا تو وہ مذہبی پیشوا جنہوں نے آخری وقت تک اس کی مخالفت کی تھی، یورش کے ادھر آگے۔ دین و مذہب کا فرق قائم و عظیم کو معلوم تھا لیکن وہ اس وقت آفتاب لب بام تھے۔ ان علماء کو معلوم تھا کہ پاکستان میں ان کے لئے اسلام (یعنی مذہب) کے نام پر اقتدار حاصل کرنے کے کافی مواقع ہوں گے۔ چنانچہ وہ آئے اور یہ مطالبہ شروع کر دیا کہ پاکستان اسلام کے نام پر حاصل کیا گیا تھا، اس لئے اس کا اقتدار ہمارے حوالے کر دو کیونکہ اسلام کا علم ہمیں ہی حاصل ہے۔ قائد اعظم کی پاروں کی زندگی کے بعد یہاں جو حکومتیں بھی قائم ہوئیں، انہیں دین کا علم تو حاصل نہیں تھا، لیکن وہ اسے خوب جانتے تھے کہ زمام اقتدار مذہبی پیشوائیت کے ہاتھ میں آجائے تو ملک کا شکر کیا ہوا کرتا ہے! اس لئے وہ آسانی سے ان کا مطالبہ تسلیم کرنے کے لئے تیار نہیں تھے۔ انہوں نے ان (علماء) سے کہا کہ آپ میں اس قدر باہمی اختلافات ہیں۔ اس لئے یہاں کو نہ اسلام نافذ کیا جائے گا، آپ پہلے اپنے اختلافات مٹا کر متفقہ مطالبہ پیش کیجئے۔ اس پر انہوں نے ۱۹۵۱ء میں ۳۱ علماء پر مشتمل کانفرنس میں "متفق علیہ" مطالبہ پیش کیا کہ مملکت کا کوئی قانون کتاب سنت کے خلاف نہیں ہوگا۔ یہ محض انما جمہت کے لئے تھا ورنہ وہ جانتے تھے کہ کتاب (قرآن) کا نام محض تبرکات کے لئے یا گیا ہے۔ اصل بنیاد سنت ہے اور سنت ہر فرقہ کی الگ الگ ہے جس میں وہ کسی قسم کے تغیر و تبدل کے لئے آمادہ نہیں ہو سکتا۔ سنت کا کوئی متفق علیہ مجموعہ تو ایک طرف، سنت کہتے کسے ہیں اس کا بھی کوئی متفق علیہ جواب ان کے ہاں نہیں تھا۔ چنانچہ یہ حضرات حدیث و سنت کی سمجھوں میں الجھے رہے۔ اور حکومتیں سیکورٹریز متشکل ہوتی رہیں۔ بالآخر برس کی بحث و نزاع کے بعد موہومی (محرور) کو یہ کہنا پڑا کہ کتاب و سنت کی بنیادوں پر کوئی ایسا ضابطہ قوانین مرتب نہیں ہو سکتا جسے تمام فرقے اسلامی تسلیم کر لیں۔ پوچھا گیا کہ پھر یہاں اسلامی ضابطہ قوانین کس طرح مرتب ہوگا، تو جواب ملا کہ چونکہ ملک میں اکثریت فقہ حنفی کے پیروں کی ہے، اس لئے یہاں اس فقہ کو ملکی قانون کی حیثیت سے نافذ کر دیا جائے۔ حالانکہ وہ اس سے پہلے فقہ کے متعلق خود کہہ چکے تھے کہ اس نے اسلام کو "مبند شامتر" بنا رکھا ہے۔ اس لئے

وہ جانتے تھے کہ فقہ کے احکام موجودہ زمانے کے تقاضے پورے نہیں کر سکیں گے، لہذا ممکن العمل نہیں ہو سکتے۔ وہ یہ بھی جانتے تھے کہ فقہ حنفی تمام فرقوں کے لئے قابل قبول نہیں ہوگی۔ شیعہ حضرات کو تو چھوڑ دیتے کہ ان کی احادیث اور فقہ، باقی مسلمانوں سے الگ اور مختلف ہیں۔ سنی مسلمانوں کو بھی اس کے اکثر احکام سے اختلاف ہے۔ (مثلاً) زکوٰۃ و عشرت سے متعلق ضوابط ہنوز زیر غور تھے کہ جماعت اہل حدیث نے اعلان کر دیا کہ مرکزی جمعیت اہل حدیث نے اعلان کیا ہے کہ اگر ان کے مطالبات تسلیم نہ کئے گئے تو تقریباً ایک کروڑ اچھڑتے افراد اہل تشیع کی طرح بنوں سے رقوم نکلوانے کے سوال پر غور کریں گے۔ تنظیم کے مرکزی امیر مولانا معین الدین لکھوی نے آج یہاں ایک پریس کانفرنس سے خطاب کرتے ہوئے استفسار کیا کہ آیا صدر حاکمیت اس حقیقت سے آگاہ نہیں ہیں کہ عشرت و زکوٰۃ کی شرائط نصاب اور مصارف کے سلسلہ میں جس طرح اہل تشیع کو اہل سنت سے اختلاف ہے اسی طرح زکوٰۃ و عشرت کے بیسیوں مسائل میں اچھڑتے کو فقہ حنفی سے اختلاف ہے۔ صدر نے مرکز و صوبائی زکوٰۃ و عشرت کونسلوں کا جو اعلان کیا ہے اس میں عدالت ہائے عالیہ کے جموں کے تحت قانونی اور فنی ماہرین کے ساتھ شیعہ بریلوی اور دیوبندی علماء کو نمائندگی دی گئی ہے لیکن جماعت اچھڑتے کو کبھی نظر انداز کر دیا گیا ہے۔ انہوں نے کہا کہ ان کونسلوں میں مسلک اچھڑتے کی نمائندگی کوئی نہیں کر سکتا۔ انہوں نے کہا کہ حنفی علماء چاہتے ہیں کہ بریلوی ہوں یا دیوبندی فقہ حنفی سے ہی رہنمائی حاصل کریں گے اور شیعہ ارکان فقہ حنفی سے، لیکن اچھڑتے کو فقہ حنفی کو واجب العمل سمجھتے ہیں اور ذمہ حنفیہ کو۔ ان کے نزدیک صرف قرآن اور حدیث واجب التعمیل ہیں۔ ان حالات میں کونسلوں کے طے کرنا قواعد اور ضابطے اچھڑتے کے نزدیک نہ تو کسی اہمیت کے حامل ہوں گے اور نہ کسی مقام کے قابل۔

(روزنامہ مسادانت - مورخہ ۲۱ جون ۱۹۷۹ء - بحوالہ طلوع اسلام اگست ۱۹۷۹ء، ص ۱۱)

بہر حال مولانا محمد امجد علی نے سب کچھ جانتے ہوئے یہ تجویز کر دیا کہ فقہ حنفی کو ملک کا قانون قرار دیا جائے۔ کسی فقہ کو ملک کا قانون قرار دے دینے کا پہلا اور بنیادی مطلب یہ ہوتا ہے کہ اسلام کو مذہب کی حیثیت سے تسلیم کر لیا گیا ہے، دین کی حیثیت سے نہیں۔ جن علماء نے مطالبہ پاکستان کی مخالفت کی تھی، ان میں سے کثیرا تعداد فقہ حنفی کے پیرو تھے، اس لئے انہوں نے اس تجویز کا بہ مسترستہ استقبال کیا۔

ہماری تاریخ کا یہ المیہ ہے کہ مذہب کے نام سے جو تحریک بھی اٹھی اس سے قرآن ایک قدم اور پیچھے چلا گیا۔ عباسیوں کے دور میں تدوین حدیث کی تحریک نمایاں ہوئی تو عقیدہ یہ وضع ہوا کہ وحی ساری کی ساری قرآن میں نہیں۔ قرآن میں صرف ایک قسم کی وحی ہے (یعنی وحی جلی) اور دوسری قسم کی وحی (وحی حنفی) احادیث میں ہے۔ چنانچہ انہیں مثلہ معطہ (قرآن کی مثل - قرآن کے ساتھ) قرار دیا، اور اس کے بعد کہا کہ اگر کسی معاملہ میں قرآن اور حدیث میں اختلاف یا تضاد ہو تو حکم حدیث کا تسلیم کیا جائے گا اور قرآن کا حکم منسوخ مانا جائے گا۔ اس طرح

حدیث نے قرآن کی جگہ سے لی۔

فقہ آئی تو اس نے کہا کہ قرآن اور حدیث دونوں اس کے اندر آگئے ہیں۔ اس لئے یہ ان دونوں پر حاکم اور قاضی ہے۔ چنانچہ فقہائے حنفیہ کے پیشوا اور مسلم امام ابو الحسن عبید اللہ الکرخی کا قول ہے کہ ہر وہ آیت جو اس طریقہ کے مخالف ہو جس پر ہمارے اصحاب ہیں، وہ یا تو ماڈل ہے یا منسوخ اور اس طرح جو حدیث اس قسم کی ہو وہ ماڈل یا منسوخ ہے۔

(تاریخ فقہ اسلامی - علامہ محمد الحنفی مرحوم)

یہ فقہ، جماسیوں کے دور ملکیت میں مدون ہوئی تھی، اس لئے اس کا اس معاملے سے متاثر ہونا فطری تھا۔ پھر یہ کتنی ہی بند پایوں نہ ہو، بہر حال انسانوں کی مرتب کردہ تھی۔ اس لئے اس میں سہو و خطا کا امکان تھا۔ لہذا یہ قرآن کی طرح ابدی اور غیر متبدل نہیں ہو سکتی تھی۔ لیکن اس کے متعلق عقیدہ یہ وضع کیا گیا کہ یہ ابدی بھی ہے اور غیر متبدل بھی۔ اس کے یہ معنی ہیں کہ اسلام سمٹ سٹا کر فقہ کے اندر آچکا ہے جس میں نہ فکر و تدبیر کی گنجائش ہے نہ کسی قسم کی اصلاح اور ترمیم کا امکان۔ اس سے قرآن ہی عملاً مفقود نہیں ہوا، اسلام بھی دین کے بجائے مذہب بن کر رہ گیا۔ وہی مذہب جسکی (ہندوستان میں مجینہ) آزادی کے دعویٰ کی بنا پر ان علماء کا موقف یہ تھا کہ اسلام کے اجاء کے لئے الگ مملکت (پاکستان) کی ضرورت نہیں۔

۶۶

محترم جنرل ضیا الحق برسرِ فقہ آئے تو وہ مذہبی آدمی تھے، اور فقہ حنفی کے پابند۔ اس سے، اس فقہ کے لئے مملکت کا قانون بن جانے کا راستہ ہوا رہ گیا۔ جب کوئی مملکت، مذہب کو اپنا آئین قرار دے لے تو وہ مذہبی پیشوائیت کی دست نگر ہو جاتی ہے۔ اسی کو تھیسا کر لیسے کہتے ہیں۔ دین میں، مملکت، قرآن کریم کی چار دیواری کے اندر رہتے ہوئے، امت کے مشورہ سے، مجزی قوانین خود مرتب کرتی ہے۔ (انہی کو قوانین شریعت کہا جاتا ہے) اسی لئے اسے، شریعت کا حکم معلوم کرنے کی ضرورت پیش آتی ہے نہ کسی کی احتیاج ہوتی ہے۔ یہ وجہ ہے جو دین کی حکومت میں مذہبی پیشوائیت کا وجود ہی نہیں ہوتا۔ لیکن مذہب میں، مملکت کو مذہبی پیشوائیت سے پوچھنا پڑتا ہے کہ معاملہ زیر نظر میں شریعت کا فیصلہ کیا ہے۔ اس سے یہ حقیقت واضح ہو جاتی ہے کہ مذہبی حکومت میں، نہ حکومت کو اس کی آزادی ہوتی ہے کہ وہ کسی معاملہ کے متعلق غور و فکر کے بعد فیصلہ دے سکے کہ وہ اسلامی ہے یا غیر اسلامی۔ اور نہ ہی علماء کو اس کی آزادی حاصل ہوتی ہے کہ وہ از خود کوئی فیصلہ کر سکیں۔ حکومت اس کی پابند ہوتی ہے کہ وہ ہر معاملہ کے متعلق علماء سے دریافت کرے کہ اس کے لئے شریعت کا فیصلہ کیا ہے اور یہ (علماء) حضرا اس کے پابند ہوتے ہیں کہ یہ دیکھیں کہ اس باب میں کتب فقہ میں کیا لکھا ہے۔ اس لئے اس نظام میں غور و فکر کی صلاحیتیں منسلوب ہو جاتی ہیں۔ (یہ وجہ تھی جو مردودی مرحوم نے کہا تھا کہ فقہ نے اسلام کو منجھتا ستر بنا کر رکھ دیا ہے)۔ اس سے نکر و تدبیر کی صلاحیتیں، ارباب اقتدار یا ارکان مذہب ہی کی سلب نہیں ہو جاتیں، بلکہ ساری قوم کی یہی حالت ہو جاتی ہے۔ (مثلاً) جب یہ سوال سامنے آئے کہ کوئی مسلمان مرنے کے بعد اپنی آنکھ کا عطیہ دے سکتا ہے یا نہیں کہ اسے کسی نابینا کی آنکھ میں پیوست کر دیا جائے، تو اس پر نہ عقل و فکر کی رُو سے (ON MERIT)

گفتگو کی جاسکتی ہے نہ تو اکثری نقطہ نگاہ سے۔ جب گوشہ مذہب کی طرف سے آواز آجائے کہ ایسا کرنا شرعاً ناجائز ہے تو اس کے بعد نہ آپ عقل و فکر کی رُو سے کچھ کہہ سکتے ہیں نہ حکومت کچھ کر سکتی ہے! یہ ہے تکیا کر بیسی۔ یہ حضرات ارباب حکومت کو باور کراتے (بلکہ یقین دلاتے) رہتے ہیں کہ ہمارے بتائے ہوئے جراحا کام آپ نافذ کر رہے ہیں وہ خود خدا کے احکام ہیں۔ چنانچہ جب جنرل ضیاء الحق صاحب نے حدود سے متعلق قوانین نافذ کئے تو موذی (موجوم) نے ایک انٹرویو میں کہا تھا کہ

اب ہمارا یہ فریضہ ہے کہ عوام الناس کو یقین دلائیں کہ اب یہاں خدا کا قانون جاری کیا جا رہا ہے۔

(ترجمان القرآن ہائمت اپریل ۱۹۷۹ء ص ۱۰۱)

رجوال طلوع اسلام اگست ۱۹۷۹ء ص ۳

(معاذ اللہ)۔ انہوں نے اس موضوع پر ایک اعلان بھی شائع کیا تھا جو ایشیا ہائمت از فروری ۱۹۷۹ء ص ۱ پر چھپا تھا۔ اس میں انہوں نے کہا تھا۔۔۔

انسانی قوانین کی خلاف ورزی کرنا اور چیز سے اور خدا کے تعالیٰ اور رسول کے قانون کو توڑنا بالکل ہی دوسری چیز ہے۔ اس سے تو آدمی کا ایمان خطر سے میں بڑھ جاتا ہے اور وہ خدا کے غضب کا مستحق بن جاتا ہے۔

اس طرح یہ حضرات ارباب اقتدار کے دل میں یہ خیال راسخ کر دیتے ہیں کہ ان کے احکام، خدا اور رسول کے احکام ہیں۔ اور انہیں باور کرا دیتے ہیں کہ وہ امور میں اللہ ہیں۔ آپ نے کبھی اس پر بھی غور فرمایا کہ حدود سے متعلق جو احکام نافذ کئے گئے تھے، ان کے متعلق محترم صدر مملکت نے خود اعتراض کیا تھا کہ وہ ناممکن العمل ہیں لیکن اس کے باوجود انہوں نے نہ انہیں واپس لیا۔ نہ ان میں کوئی ترمیم کی۔ بلکہ وفاقی شرمی عدالت نے جب رجم کے قانون کو خلاف شریعت قرار دیا تو انہوں نے عدالت کو اس پر نظر ثانی کرنے کے لئے کہا اور مطمئن نہ ہوئے جب تک اس (نئی) عدالت نے فیصلہ نہ دے دیا کہ وہ مطابقت شریعت سے ہے۔ یہ اس لئے کہ صدر محترم کو یہ یقین و لا دیا گیا تھا کہ یہ احکام خدا کے احکام ہیں جن میں تغیر و تبدل نہیں ہو سکتا۔ ہم نے جو کہا ہے کہ صدر مملکت کو یقین و لا دیا گیا تھا کہ یہ احکام خداوندی ہیں تو یہ اس لئے کہ صدر مملکت نے کبھی دعویٰ نہیں کیا کہ وہ علوم شریعت کے ماہر ہیں۔ اس لئے انہیں لامحالہ ان حضرات کے فیصلہ کو تسلیم کرنا پڑتا ہے۔

یہ لوگوں کو قرآن کریم نے سنگین ترین جرم قرار دیا ہے۔ ایسا سنگین کہ اس نے کہا ہے کہ اگر یہ لوگ اس پر تضرع کریں تو ان کے خلاف اعلان جنگ کر دیا جائے۔ رہا کہتے تھے ہیں اسے قرآن کریم نے پار لفظ لہذا واضح کر دیا ہے۔ اس نے کہا ہے کہ تم نے کسی کو کچھ دیا ہے تو۔ فَكُنْ لَهُمْ سَاءَ مَوْءِدًا كُنْ (۲/۲۹)

”تم صرف اپنا اصل زر واپس لے سکتے ہو۔ اس سے زائد کچھ نہیں“۔ اس سے واضح ہے کہ قرآن کی رُو سے، اصل زر سے کچھ زائد لینا ربا ہے خواہ اس کی شکل کچھ ہی کیوں نہ ہو۔ لیکن فقہ نے اس کی متعدد شکلوں کو شیر باد کی طرح حلال و طیب قرار دے رکھا ہے۔ مزارعت (کاشتکار سے فصل کی بیانی لے لینا)۔ مضاربت (کسی کے کاروبار میں روپیہ - INVEST - کر کے اس کے منافع میں شریک ہو جانا) فقہ کی رُو سے ربا نہیں۔ حتیٰ کہ کسی

محتاج وغریب کو ذاتی قرضہ دے کر اس سے زائد رقم وصول کر لینے کو بھی جائز قرار دیا گیا۔ اس پر آپ کو حیرت تو ضرور ہوگی، لیکن یہ حقیقت ہے۔ مفتی محمد ابو سعید غلام سرور تھانوی صاحب نے ایک کتاب شائع فرمائی ہے جس کا نام ہے ”معاذات نظام مصطفیٰ“ اس میں سورہ کے تحت، اسلامی احکام کا ذکر کرنے کے بعد سورہ کے نام سے بچنے کی تدابیر درج کی گئی ہیں۔ دو ایک تدابیر آپ بھی ملاحظہ فرمائیں:-

پہلی تدبیر: — ایک شخص کسی کو دس روپے قرض دے کر اس سے دو روپے زائد لینا چاہتا ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ دو روپے سود ہونگے۔ لیکن اس مجرم اور گناہ سے بچنے کی تدبیر یہ ہے کہ قرض دینے والا، قرض لینے والے کی کوئی چیز دس روپے میں نقد خرید لے اور اسے قرض لینے والے کے ہاتھ مدت معینہ کے لئے بارہ روپے میں ادھار بیچ دے۔ اس مدت کے بعد قرض لینے والا، قرض دینے والے کو بارہ روپے ادا کر دے۔ اس فقہی جیلہ سے یہ زائد دو روپے حلال و طیب قرار پا جائیں گے۔

دوسری تدبیر: — قرض دینے والا اپنی کوئی چیز ایک سو دس روپے میں قرض لینے والے کے ہاتھ ادھار بیچ دے۔ قرض لینے والا اس چیز کو کسی اور کے ہاتھ ایک سو دو روپے میں نقد بیچ دے۔ قرض دینے والا اس چیز کو اس شخص سے سو روپے میں خرید لے۔ اس طرح وہ چیز بھی قرض دینے والے کو واپس مل گئی اور قرض لینے والے کے ذمے ایک سو دس روپے واجب الادا ہوتے۔

تیسری تدبیر: — قرض دینے والا قرض لینے والے کے ہاتھ ایک چیز دو سو روپے میں ادھار بیچ دے۔ پھر اسے اس سے ایک سو روپے میں نقد خرید لے۔ قرض لینے والا معینہ مدت کے بعد اس شے کی قیمت کے طور پر اسے دو سو روپے ادا کر دے گا۔ اس طرح اسے ایک سو روپے زائد مل جائے گا جو بالکل حلال اور طیب ہوگا۔

ان تدابیر کو درج کرنے کے بعد لکھا ہے:-

امام ابو یوسف (علیہ الرحمۃ) ایسے کاروبار کے متعلق فرماتے ہیں کہ اس سے منافع بھی ہوگا اور ثواب بھی ملے گا۔ ثواب اس لئے ملے گا کہ اسے سود جیسے حرام سے بچنے کے لئے اختیار کیا گیا ہے۔

(بحوالہ فتاویٰ قاضی خان مع عالمگیری - جلد دوم - ص ۲۷۹ مصری)

امام یوسفؒ کی اس رائے کو نقل کرنے کے بعد ان ضل مصنف فرماتے ہیں:-

لیکن افسوس کہ مسلمان دین فطرت کی ایسی تدابیر سے فاعل رہ کر سود ایسی لعنت میں مبتلا ہیں۔ افسوس صد افسوس کہ شاہین نہ بنا تو دیکھے نہ تری آنکھ نے فطرت کے اشارے (صفحہ ۱) لیکن محترم مفتی صاحب کو اب افسوس نہیں رہے گا۔ پاکستانی مسلمان نے فطرت کے اشارے کو اس طرح سمجھا ہے، اور اس انداز سے شاہین بنا ہے کہ اس نے حلال اور حرام کی تمیز ہی ختم کر دی ہے۔ اقبالؒ نے (اپنے) شاہین کے متعلق کہا تھا کہ وہ شکارِ مردہ کو اپنے شاہانِ شان نہیں سمجھتا۔ لیکن ہمارے یہ شاہین پتھے، مردہ اور زندہ سب پر بلا دروغ چھپٹ رہے ہیں۔ جس و بدبہ اور لطفندہ سے پاکستان میں ربا کا کاروبار مروج ہے اس کی مثال ہماری تاریخ میں کہیں نہیں ملے گی۔ یہ اس لئے کہ اربابِ شریعت نے اس سب کو حلال قرار دے رکھا ہے۔

قیامت بالائے قیامت کہ بنگ میں جمع شدہ رقم پر سود ملتا ہے۔ اصل زر اور سود کی مجموعی رقم سے اڑھائی فی صد وضع کر دیا جاتا ہے اور اسے زکوٰۃ سے تعبیر کیا جاتا ہے اور اس کے بعد کہا جاتا ہے کہ جس مال سے زکوٰۃ وضع کرنی جاوے وہ حلال اور پاکیزہ ہو جاتا ہے۔

زکوٰۃ کا ذکر آگیا تو ایک اور تلخ حقیقت بھی لوگ قلم پر آگئی۔ سیکور حکومتوں میں ایک ہوتے ہیں پرسنل لاز اور دوسرے ہوتے ہیں پبلک لاز۔ ہماری اسلامی جمہوریہ کے دستور میں بھی یہ تفریق رکھی گئی ہے (جو کبیر اسلام کے خلاف ہے) پرسنل لاز ہر فرقے کے اپنے اپنے ہونے ہیں، لیکن پبلک لاز کا اطلاق ملک کے تمام باشندوں پر کیا جاتا ہے۔ حکومت نے زکوٰۃ کا قانون پبلک لاکہ حیثیت سے نافذ کیا، لیکن شیعہ حضرات نے اپنے فرقہ کو اس سے مستثنیٰ قرار دیا۔ اب عشر کے قانون کے متعلق بھی ایسا ہی کہا جاتا ہے یعنی اس ملک میں پرسنل لاز ہی نہیں، پبلک لاز بھی ہر فرقے کے الگ الگ ہوں گے اسلامی حکومت تو ایک طرف، اس قسم کی تفریق سیکور حکومت میں بھی نہیں ہوتی، لیکن جب مذہب اقتدار کی شکل اختیار کر لے تو اس میں یہی کچھ ہوتا ہے۔

شیعہ نقطہ نگاہ کے متعلق، تحریک نفاذ فقہ جعفریہ کے لیڈر مفتی جعفر حسین صاحب کا ایک تفصیلی انٹرویو، روزنامہ جنگ لاہور کی ۱۰ جولائی ۱۹۸۳ء کی اشاعت میں شائع ہوا ہے جو بڑی اہمیت رکھتا ہے۔ ہم اس میں سے موضوع زیر نظر سے متعلق نکات اخذ کرتے ہیں۔

زکوٰۃ کے سوال کے جواب میں انہوں نے کہا کہ، ہم حکومت کو زکوٰۃ دینا جائز نہیں سمجھتے۔ اسلامائزیشن کے سوال کے جواب میں انہوں نے فرمایا کہ، یہ جو کہا جا رہا ہے کہ یہ اسلام ہے تو ہم اسے صحیح اسلام تسلیم نہیں کرتے۔ ہم ان کی طرف سے عائد کردہ زکوٰۃ کو صحیح اسلامی ٹیکس کہنے کے لئے تیار نہیں۔ ہمیں حدود آرڈیننس پر بھی اعتراض ہے۔ اس کی تجویز کردہ سزاؤں پر اور اس کے طریق کار پر۔ ایک اور سوال کے جواب میں انہوں نے کہا کہ، اسلام میں مارشل لاکہ کوئی گنجائش نہیں۔ اور جو حکومت اسلامی نہیں اس کے اقدامات کس طرح اسلامی ہو سکتے ہیں؟

مفتی صاحب سے پوچھا گیا کہ آیا شیعہ سنی فقہی اختلافات کا کوئی حل ہے۔ انہوں نے جواب دیا کہ اختلافات طبعی چیز ہے۔ یہ اختلافات کبھی ختم نہیں ہو سکتا۔ دوسرے کی فقہ کو کوئی قبول نہیں کرے گا۔ انہیں بتایا گیا کہ ایک تجویز یہ ہے کہ ایک متفق علیہ فقہ مرتب کر لی جائے جسے فقہ پاکستان کہا جاسکتا ہے۔ اس پر آپ کی کیا رائے ہے۔ مفتی صاحب نے کہا کہ، کوئی فقہ مرتب نہیں کی جاسکتی اور ایسا کرنا نادانی ہوگا۔ یہ بے معنی تجویز ہے۔

یہ ہے یہاں پبلک لاز کے متعلق اختلافات کا عالم! حقیقت یہ ہے کہ یہاں کوئی شخص ان امور کو (SERIOUSLY) لے نہیں رہا۔ سب وقت کو دھکا دینے کی فکر میں ہیں۔

مذہب کی پیدا کردہ ایک اور خرابی اس سے بھی زیادہ ہلک ہے۔ دین کے پروگرام کے کچھ عناصر ہوتے ہیں جو اس کے پیش نظر مقاصد کے برعکس کار لالے کا ذریعہ بنتے ہیں۔ صلوٰۃ، قرآن کے الفاظ میں، معاشرہ میں

برائیوں اور بے جاؤں کا سدباب کر دیتی ہے۔ وہ معیشت میں اجتماعت پیدا کر دیتی ہے۔ رزق کے راستے میں کسی نے جو بند لگا رکھے ہوں، وہ انہیں توڑ ڈالتی ہے۔ موسم (روزہ) قوم کو اس قابل بنا دیتا ہے کہ وہ نظامِ خداوندی کو انسانوں کے ہر نحو و ساختہ نظام پر غالب کر دے۔ حج کا اجتماع، پیوری، نوح انسانی کو دعوت دیتا ہے کہ وہ اگر کہیں کہ نظامِ خداوندی ان کی منقعت کے لئے کیا کچھ کر رہا ہے۔ اور یہ سب کچھ قرآن کریم کی تعلیم کی پیروی (تلاوت) سے ہوتا ہے۔ (تلاوت کے بنیادی معنی پیروی کرنے کے ہوتے ہیں

لیکن جب دین مذہب کی شکل اختیار کر لیتا ہے تو دین کے مقاصد کے حصول کے یہ تمام ذرائع مقصود بالذات بن جاتے ہیں۔ اگر فقہ کی شرائط کے مطابق نماز ادا کر لی جائے تو صلوات کا مقصد پورا ہو جاتا ہے۔ یہی کیفیت دیگر اکان کی ہے۔ ان کی محسوس شکل و صورت کی ادائیگی کر لی جائے تو وہ اطمینان دلا دیتا ہے کہ تم نے فریضہ خداوندی ادا کر دیا۔ اتنا ہی نہیں، وہ ان میں سے ایک ایک کا ثواب اس قدر عطا کرتا ہے کہ انسان کو اپنی نجات و سعادت کے لئے، کچھ اور کرنے کی ضرورت ہی نہیں رہتی۔ پہلے تزیینات و عظموں کے وعظ تک محدود ہوتی تھیں۔ اب ریڈیو اور ٹیلی ویژن اور دیگر ذرائع ابلاغ نے ان کا چرچا عام کر دیا ہے۔ ہر روز بتایا جاتا ہے کہ ایک نماز قاعدے کے مطابق پڑھ لی جائے تو آٹھ برسوں کے گناہ معاف ہو جاتے ہیں۔ جمعہ الوداع کا ایک روزہ عمر بھر کی نیکیوں سے زیادہ گناہ بہا ہوتا ہے۔ ایک حج سے ساری عمر کے گناہ واصل جاتے ہیں۔ جو شخص مسجد نبوا سے، اس کے لئے جنت میں موتیوں کا محل مختص ہو جاتا ہے۔

قرآن ایک ضابطہ ہدایت تھا، جسے پڑھا اس لئے جانا تھا کہ اسے سمجھا جائے، اور سمجھنا اس لئے ضروری تھا کہ اس کے مطابق زندگی بسر کی جائے۔ مذہب نے یہ سکھایا کہ اس کا سمجھنا ضروری نہیں۔ اس کے بلا سمجھے پڑھنے سے ایک ایک حرف کے بدلے دس دس نیکیوں کا ثواب ملتا ہے۔ یعنی (کے تین حرف ہیں۔ اس کے پڑھنے سے تیس نیکیوں کا ثواب مل جاتا ہے۔ اس سے پورے قرآن مجید کے (بلا سمجھے، صرف الفاظ کے دہرانے سے جس قدر ثواب مل سکتا ہے وہ عدد و حساب سے باہر ہے۔ یوں تو اسے سارا سال اسی طرح پڑھا جاتا ہے۔ لیکن رمضان شریف میں یہ (تلاوت) اپنے نقطہ عروج پر پہنچ جاتی ہے۔ تراویح میں ختم قرآن۔ اس کے بعد آخری تیس راتوں، بلکہ ایک رات میں شبینہ، شبینہ میں ہزاروں لاکھوں کی تعداد میں نمازی شریک ہوتے ہیں۔ نہ پڑھنے والے (مخالف) کو علم ہوتا ہے کہ جو کچھ ہیں پڑھ رہا ہوں اس کا مطلب کیا ہے، نہ سمجھنے والے مفقذین کو معلوم کہ جو کچھ ہم سن رہے ہیں اس کے معنی کیا ہیں۔ لیکن اس کے ثواب کی اس قدر داستانیں دہرائی جاتی ہیں کہ لوگ ساری ساری رات کھڑے ہو کر اسے سنتے ہیں۔ اور بار بار سنتے ہیں۔ اس کے علاوہ شبینہ گاہوں کی تزیین و آرائش پر جس قدر صرف کیا جاتا ہے، اس کا اندازہ نہیں لگایا جاسکتا۔ اس سے عوام کے جذبات کی تسکین تو ہو جاتی ہے، لیکن قرآن کے مقصود و منطوق کے متعلق کچھ معلوم نہیں ہوتا۔ اس کی اہمیت اس قدر بڑھا چڑھا کر بیان کی جاتی ہے کہ لوگ قرآن کے سمجھنے کی ضرورت ہی محسوس نہیں کرتے۔ اس کی اہمیت کا نتیجہ ہے کہ ملک میں ناظرہ قرآن پڑھانے والے مکتب، حفظ کرانے والے مدرسے، قرأتیں سکھانے والے دارالعلوم ہر سال کثرت سے کھلتے چلے جاتے ہیں۔ پہلے یہ کچھ خال خال ہوتا تھا۔ اب اس تکرار و اصرار سے ہوتا ہے کہ قوم جذبات کے سمندر میں غرق ہوتی

ہے۔ اور اس طرح
 مسنت رکھو کرو فکر صحیح گاہی میں اسے
 پختہ تر کرو و مزاج خانقاہی میں اسے
 کے پروگرام پر پورا پورا عمل ہوتا ہے

اس قسم کی مذہبیت کا ایک اور پہلو بھی غور طلب ہے۔ اس سے جرائم میں اضافہ ہوتا ہے۔ جب کسی کے دل میں یہ عقیدہ راسخ کر دیا جائے کہ یہاں مسجد بنا دینے سے جنت میں موتیوں کا محل مل جاتا ہے تو وہ (حرام۔ حلال کمائی سے) ایک مسجد تعمیر کر دینے کے بعد مطمئن ہو جائے گا کہ میں اب جو جی میں آئے کروں، جنت میری ملکیت ہو چکی ہے۔ جسے بنا دیا جائے کہ زکوٰۃ دینے سے باقی مال حلال و طیب ہو جاتا ہے تو اس کے بعد وہ مال جمع کرنے میں جائز و ناجائز کی تمیز کیوں کریگا؟ جسے کہ دیا جائے کہ حج کرنے سے سابقہ زندگی کے سب گناہ و محل جاتے ہیں، تو اس کے دل میں گناہوں کی کھٹک کس طرح رہ سکتی ہے؟ مساجد کی تعمیر و تزئین میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینے والوں۔ مکتبوں مدرسوں، واداعلموں کے لئے عطیات دینے والوں، اہوائی جہاز کے ذریعہ بار بار حج کرنے والوں، خانقاہوں میں نیازی دیکھیں پورا نے والوں اور وزارت پر ملائی، تقرری چاوریں چڑھانے والوں اور انہیں غسل دینے کے لئے منوں عرق گلاب لٹھا دینے والوں کی کمائی کا جائزہ لے کر دیکھئے کہ اس میں کس قدر حصہ تفنیل رہی؟ کاہنہ ہے۔ کبھی آپ نے غور فرمایا کہ قرآن کریم نے عذاب جہنم کے سلسلے میں اجارہ و حبان (علماء و مشائخ) اور مراد پار طبقہ کو (آیت ۹ میں) ہم قوم (اکٹھا) کیوں رکھا ہے؟ ان دونوں میں کونسا رشتہ ہے جس کی وجہ سے انہیں جہنم رفق قرار دیا ہے؟ بات واضح ہے کہ مذہبی پیشوائیت کی تائید کے بغیر نہ تو کینت پسب سکتی ہے، نہ سرمایہ داری سانس لے سکتی۔ وہی انہیں جنت کی بشارتیں دے کر، ناجائز راستوں پر گامزن رہنے کے لئے، ان کے حوصلے بڑھاتے ہیں۔ قرآن کریم نے اس حقیقت کو بڑے دلکش حکاکاتی انداز میں بیان کیا ہے۔ اُس نے کہا ہے کہ ایک سرمایہ پرست سے، جو جائز و ناجائز طریق سے دولت سمیٹا جاتا تھا، اُس کے نیکو کار رفیق نے کہا کہ کیا تمہیں اس کا خیال نہیں آتا کہ تم نے قیامت کے دن اس کمائی کا حساب دینا ہے؟ اُس نے کہا: مَا أَظُنُّ السَّاعَةَ قَائِمَةً ﴿۱۸﴾ (۱۸) ”اول تو میں سمجھتا ہوں کہ یہ قیامت و یامت یہ نہی ڈراوے کے لئے ہے، حقیقت میں ایسا کچھ نہیں ہوگا“ آیت کے باقی حصہ تک جانے سے پہلے، اس کے جواب کے اتنے حصے پر ہی غور کیئے، کیا ہمارے ہاں کے جائز اور ناجائز طریق سے مال و دولت سمیٹنے والے اس پر یقین رکھتے ہیں کہ انہوں نے ایک دن اس کا حساب دینا؟ زبانِ قال سے وہ ایسا نہ بھی کہیں، لیکن کیا زبانِ حال سے ہی نہیں کہتے کہ یہ سب افسانے ہیں، حقیقت میں ایسا نہیں ہوگا؟

اس کے بعد اُس نے کہا: وَ لَئِنْ شَرِدْ دُنِّي رَاقِي لَآجِدَنَّ خَيْرًا مِّنْهَا مُنْقَلَبًا ﴿۱۹﴾

اگر مجھے خدا کے حضور جانا ہی ہو تو تم دیکھ لینا کہ مجھے وہاں اس دنیا سے بھی بہتر مقام حاصل ہوگا! میں نے اس کا انتظام کر رکھا ہے۔ میں نے صدقہ۔ خیرات۔ زکوٰۃ نذر و نیاز دے کر جنت خرید رکھی ہے۔ مجھے جنت فروش مذہبی پیشوائیت نے اس کی ضمانت دے رکھی ہے۔ اس لئے ہم یہاں بھی عیش کرتے ہیں، وہاں بھی عیش کریں گے!

آپ نے غور فرمایا کرو اعلیٰوں کا بخشش اور مغفرت کا ولایا ہوا اطمینان سر پایہ دار کی جراتیں کس قدر بڑیاک کر دیتا ہے؟ یوں ان کے دل سے محاسبہ کا ڈر اور مؤہذہ خداوندی کا خوف نکل جاتا ہے۔

غذی پیشوائیت ہر جگہ ہی کچھ کرتی ہے۔ عیسائی پوری جس طرح معافی ناموں (INDULGENCES) کے ذریعے جنت بچا کرتے تھے، اس کی تفصیل ان کے لٹریچر میں عام ملتی ہے۔ وہ جنت فردوسی کے سائیکھٹ ہاتھ میں لئے آوازیں لگاتے پھر کرتے تھے کہ

آؤ! بڑھو جنت کے دروازے کھل رہے ہیں۔ اگر تم اب بھی داخل نہ ہو سکتے تو کب داخل ہو گے تم بارہ بیس کے عوض اپنے باپ کی روح کو جہنم سے نکلوا سکتے ہو۔ کیا تم ایسے ناخلف ہو کہ اپنے باپ کے لئے اس قدر سستی نجات بھی نہیں خرید سکتے؟

(مذہب عالم کی آسمانی کتابیں صفحہ ۶۸)

اس کا نتیجہ یہ تھا کہ

”گنہگار ہر جگہ یہ کہتے ہوئے سٹائی دیتے تھے کہ میں اس کی کوئی پرواہ نہیں کرتا کہ میں خدا کے حضور کتنے گناہ کرتا ہوں کہ میں ہر وقت، بلا وقت ہر گناہ اور ہر جرم کے لئے معافی نام خرید سکتا ہوں“ (ایضاً صفحہ ۷۰)

اسی بنا پر (DRINGE) نے کہا ہے کہ

جس عہد میں کلیسا سیاسی طور پر صاحب اقتدار رہا، وہی عہد سب سے زیادہ بد معاشیوں کیلئے بدنام رہا۔ (ایضاً صفحہ ۷۰)

ہم عیسائیت کی اس تاریخ کو پڑھتے ہیں تو ان کی جنت فردوسی کا مذاق اڑاتے ہیں، لیکن کبھی نہیں سوچتے کہ خود ہمارے ہاں جنت کتنی سستی گنتی ہے! وہ تو پھر بھی جرم و گناہ کے لئے افراد کی جراتیں بے باک کرتے تھے، ہمارے ہاں یہ کاروبار قومی سطح پر ہوتا ہے۔ (مولانا ابوالکلام آزاد مرحوم نے ترجمان القرآن جلد اول ص ۱۰۹ پر مسلم کی حسب ذیل حدیث نقل کی ہے کہ رسول اللہ نے فرمایا:۔

والذی نفسی بیدہ لولہ تذنبوا، لذهب اللہ بکرمہ ولجاء لقوم یذنبون فیستغفرون۔

اس ذات کی قسم جس کے ہاتھ میں میری جان ہے، اگر تم ایسے ہو جاؤ کہ گناہ تم سے سرزد ہی نہ ہو تو خدا تمہیں زمین سے ہٹا دے گا اور تمہاری جگہ ایک ایسی قوم لے آئے گا جس کا شیوہ یہ ہو گا کہ گناہوں میں مبتلا ہو، اور پھر خدا سے بخشش و مغفرت طلب کرے۔

سلسلہ یاد دہانہ روایات جن میں ذرا ذرا سی باتوں پر جنت کا اختصاص اور ہزار ہزار نیکیوں کے ثواب کے وعدے دیئے جاتے ہیں، زبان حال سے کہتی ہیں کہ وہ محض ہیں حضورؐ کا ایسا فرما نہیں سکتے تھے۔

اس کے بعد آپ انکو اسی کیسیاں بٹھاتے ہیں یہ معلوم کرنے کے لئے کہ قوم میں فسق و فجور کیوں عام ہو رہا ہے اور جرائم اس کثرت سے کیوں پھیل رہے ہیں! جب قوم سے یہ کہہ دیا جائے کہ قربانی کے ڈبے کے ہر بال کے ٹھوس سو سو نیکیاں ملتی ہیں، تو نیکیوں کے اس فنک پیمانہ میں جرائم کی حیثیت کیا رہ جاتی ہے! اور اس پر طرہ، گناہگاروں کے لئے خدا کی بخشش بے پایاں! اس قسم کی یقین دہانیوں کے بعد گناہوں کی جرات آموزی اور حوصلہ افزائی کے لئے کچھ اور کرنے کی ضرورت ہی نہیں رہتی۔ یہ روایات اور پھران پر مبنی ہماری شاعری! الامان والحفیظ۔

نسیب ماست بہشت، اسے خدا شناس بود۔ کہ مستحق کرامت گنہگار۔ انشد
اس کے برعکس، دین کی عمارت ہی قانون مکافات عمل کی بنیادوں پر استوار ہوتی ہے۔ (خود لفظ دین کے ایک معنی مکافات عمل کے ہیں)۔ اور یہ قانون اس قدر بے لچک ہے کہ (اور تو اور خود) حضور نبی اکرمؐ کا اعلان تھا کہ اِنِّیْ تَرٰ اَخَافُ اِنِّ اِنْعَامِیْنَ تَرٰبِیْ عَذَابُ یَوْمِ عَظِیْمٍ (۱/۱۶)۔ "میں ڈرتا ہوں کہ اگر میں نے خدا کی معصیت کی تو اس کے عذاب سے نہیں بچ سکوں گا"۔

الحاصل۔ دین نام تھا قرآن کریم کی عطا کردہ مستقل اقدار اور غیر متبدل اصولوں کو، علم و عقل کی روشنی میں معاشرہ میں نافذ کرنے کا۔ مذہب میں قرآن اور علم و عقل دونوں شجر منوع قرار پاتے ہیں اور خدا پرستی نام رہ جاتا ہے چند الفاظ کے ڈھرانے اور چند رسمیات کے اوپر لینے سے جنت کا وارث بن جانے کا۔ جب مذہب کسی قوم پر مسلط ہو جائے تو وہ زندگی قوموں کی صفت میں کھڑی ہونے کے قابل نہیں رہتی۔ اس میں اس مذہب یا اس مذہب کا سوال نہیں۔ مذہب جہاں لگی ہو اور جس قوم میں لگی ہو، اس کا نتیجہ ہی ہوتا ہے۔ تاریخ عالم پر نگاہ ڈالئے، جو قوم بھی مذہب کی گرفت میں تھی، اس کا حشر یہی ہوا تھا۔ جب اس مذہب کو چھوڑا تو سانس لینے کے قابل ہوئی۔ آپ دیکھئے۔ روس۔ چین۔ جاپان۔ یورپ اور امریکہ کے ممالک، حتیٰ کہ ہندوستان۔ جب انہوں نے مذہب کی تباہ کاری چھینکی یا اسے پرستش گاہوں کی چار دیواری میں محصور کر دیا، تو چاند تک پہنچ گئیں۔ اور ہمارے مقدسین بند کمرے میں بیٹھ کر، رویت ہلال کے فیصلے کرتے رہتے ہیں! یہ انسانیت کی حرماں نصیبی تھی کہ ان کے پاس دین نہیں تھا، اس لئے وہ مذہب کو چھوڑ کر، سیکولرزم کا نظام اختیار کرنے پر مجبور ہو گئیں۔ لیکن انہیں، بہر حال، دنیا تو مل گئی، ہم (مسلمان) صدیوں سے مذہب کی گرفت میں ماخوذ چلے آ رہے ہیں۔ نتیجہ اس کا یہ کہ، لعدا کے لحاظ سے ہم اتنے کثیر ہیں۔ جغرافیائی پوزیشن نہایت اہم ہے۔ مسلم ممالک کی زمینیں قدرتی ذخائر سے مالا مال ہیں۔ یہ سب کچھ ہے، لیکن اس کے باوجود ہمارا شمار دنیا کی پست ترین قوموں میں ہوتا ہے۔ ہم روٹی تک کے لئے دوسری قوم کے محتاج ہیں۔ ہم اپنی حفاظت کے لئے ان کے دست نگر ہیں۔ سپر باورن کے سامنے ہماری حالت، ایں سو راندہ و آن سو دراندہ کی ہمدردی ہے ہم قرصے لے کر زندگی کے دن پورے کر رہے ہیں۔ نتیجہ ہونا ہے مذہب پرستی کا۔ پاکستان کا نقطہ زمین اس مقدم کے لئے حاصل کیا گیا تھا کہ اس میں مذہب سے بچھا چھڑا کر دین کا نظام قائم کیا جائے تاکہ خدا کے اَنْتُمْ اَلْاَعْلَوْنَ کے وعدے ہمارے حق میں پورے ہوں۔ لیکن معلوم ہوتا ہے کہ ہم سے گزشتہ ہزار برس میں جو ملی جرائم مرتد ہوئے ہیں، ان کی سزا کی مدت ابھی ختم نہیں ہوئی۔ نتیجہ یہ کہ یہاں دین نئے تو کیا آنا تھا ہم پر مذہب کی گرفت پھیلے سے کہیں زیادہ شدید ہو گئی اور اقبالؒ نے ڈرامائی انداز میں ابلیس کی زبان سے جو کہلوا یا تھا کہ

تم اسے بیگانہ رکھو عالم کو دار سے
تا بساط زندگی میں اس کے سب ہرے ہوں مات

یہ حقیقت محسوس شکل میں ہمارے سامنے آگئی رہتلاقی طور پر ہماری زندگی کے ہر گوشے میں فساد ہی فساد نظر آتا ہے۔ بین الاقوامی سطح پر ہماری حیثیت بچک سنگوں سے زیادہ نہیں اس کے باوجود ہمیں یہ کہہ کر مطمئن رکھنی گوشش کی جاتی ہے کہ یہاں اسلام کا احیاء ہو رہا ہے۔ یاد رکھئے! اسلام کی زندگی باقوت ماننے کا پیمانہ اس کے نام پوراؤں کی حالت ہوتی ہے۔ اگر ان پر مروتی چھاری ہو تو ان میں اسلام زندہ نہیں کہلا سکتا۔ اسلام کو میاں رزست قرار دینے والا خدا نے اس کے نام پوراؤں سے کہا یہ تھا کہ اسْتَجِیْبُوْا لِلّٰہِ وَ لِلرَّسُوْلِ اِذَا دَعَا کُمْ لِمَا یَحْیِیْہُ کُمْ (۲۶۱) خدا اور رسول کی اس دعوت پر لبیک کہو جو تمہیں زندگی عطا کر دے گی۔ اس نے اعلان کیا تھا: اِنَّمَا نَحْنُ نَحْیُ الْمُسُوْقِی (۳۲۶) ہم مردوں کو زندگی عطا کر دیتے ہیں، دین کی علمبردار قوم زندگی کی قوتوں اور آرائشوں کی حامل تھی۔ یہی اسلام کے زندہ ہونے کی محسوس علامت تھی۔ دین کی حامل قوم خود زندہ ہوتی ہے اور دوسروں کو زندگی کی دعوت دیتی ہے۔ اس کے برعکس مذہب پرست قوم اپنی تلاش کو کندھوں پر اٹھائے اس کے کفن کے لئے دوسروں سے بھیگ مانگتی پھرتی ہے۔ ایسی قوم جتنے عزت و حمیت کا ایک ہی تقاضا ہوتا ہے کہ وہ اپنی نسبت اسلام کی طرف ذکرے کیونکہ اس سے اسلام و دنیا میں بزرگام ہو جاتا ہے۔ اقبال نے کسی آہ جگر سوز کے ساتھ کہا تھا کہ

مانداری از محمد رنگ و بو از درود خود میآید نام آو

تقسیم ہند کے بعد ہم ادھر آئے تو ہم نے قوم سے پہلی بات یہی تھی کہ تحریک پاکستان ایک قانونی جنگ تھی جسے ہمارے عظیم الفخر زمانہ کے جن تدبیر اور بلندی کردار نے جیت لیا۔ اس دقت اتنی فرصت نہیں تھی کہ قوم کی ذہنیت کی تبدیلی اور نظریات کے تغیر کے لئے کچھ کیا جاتا۔ اگر ہماری قوم اسی ذہنیت کو لے کر آگے بڑھی تو ہم بھی وہ منقاد حاصل نہیں کر سکیں گے جس کے لئے یہ خطہ زمین حاصل کیا گیا ہے۔ اور یہ کہ نفسیاتی تبدیلی کے بغیر قوم کی حالت میں تبدیلی نہیں آسکتی۔ یہ خدا کا قانون ہے (۱۱۱) اس تغیر نفس کے لئے حضور نے (ہدایات خداوندی کی روش سے) جرم پر وگرام اختیار فرمایا وہ تعلیم کتاب حکمت تھا۔ (۱۱۲) یعنی قرآین خداوندی اور ان کی عرض و غایت کی تعلیم۔ طلوع اسلام نے ذر ذرہ اسباب سے کہا کہ قوم کے موجودہ افراد کو ان کی حالت پر رہنے دیجئے۔ ان کے ذمے اس خطہ زمین کی حفاظت کا فریضہ عائد کیجئے، اور آئندہ نسل کی تعلیم و تربیت کا ایسا انتظام کیجئے کہ مملکت پاکستان کے مقاصد و غایات یعنی اقدار و اصول خداوندی ان کے دل کی آواز بن جائیں لیکن قوم کے اعیان و دارکان اس قدر لوٹ میں مغموم نہ ہوں کہ اس اشارہ خداوندی اور سنت نبوی پر عمل پیرا ہونا تو ایک طرف، انہوں نے اس آواز پر غور کرنے کی زحمت تک نہیں گوارا نہ کی۔ رسول اور کالجوں میں سیکرٹری کی تعلیم جاری رہی جس میں مستقل اقدار کا ذکر تک نہیں آتا اور کتبوں اور دارالعلوم میں وہ تعلیم جس سے عقل و فکر کے چراغ گل کر دیئے جاتے ہیں۔ یہ ہر دو تصورات نہ باہم و گراں قدر متفائل اور متفاد تھے کہ قوم کے ان دونوں بانڈوں میں حریفانہ کشمکش پیدا ہوگئی۔ قدامت پسند طبقہ نئی نسل کے پیچھے پیچھے چھاؤ کر پڑ گیا، اور نوجوان طبقہ اس مذہب کو دیکھ کر جسے یہ حضرات اسلام کے نام سے پیش کرتے تھے، خود نفس اسلام ہی سے متنفر ہو گیا اس کا نتیجہ یہ کہ آج ہم اس مقام پر کھڑے ہیں جہاں قدامت پرست طبقہ اس میکا نیکل اسلام پر (مطمئن ہی نہیں) نازاں ہے جس میں مذہب ہے نہ دنیا اور نوجوان تعلیم یافتہ طبقہ، اس اسلام سے ہزار ہوں کہہ جو نرم کی آغوش میں جانے کے لئے ذہنی طور پر تیار بیٹھا ہے اور یہ بڑا اہمیب خطر ہے) تاریکیوں کی اس بالاس کن فضا میں روشنی کی ایک بجلی سی کرنی پر دیر صاحب کی پیش کردہ اس کالج۔

کی ایک تھی جس کا منفعہ طلباء کے قلب نگاہ میں قرآنی تقییر پیدا کرنا تھا لیکن جمادی حرمیں فحشی کہ عین اس وقت جب وہ حکیم برگہ و بار لسنے کے تامل ہوئی۔ ۱۹۷۲ء کا وہ آٹھ مہینے جمادی ہو گیا جس کی ڈر سے نئے کالج کھولنے پر پابندی لگا دی گئی، ایک عرصہ تک توقع رہی کہ وہ پابندیاں ختم ہو جائیں گی۔ لیکن ایسا نہ ہو سکا۔ وہ آرڈیننس ابھی تک نافذ العمل ہے۔ یوں روشنی کی وہ جگہ سی کرن بھی تاریکیوں کے اس بحرِ فضا میں ڈوب گئی، اور اس طرح اس قوم کی مرگِ جاوید کی نورِ خزاں بن گئی جس کی حالت یہ ہوئی ہے۔

آرزو اول تو پیدا ہو نہیں سکتی کہیں ہو کہیں پیدا تو مرنے جاتی ہے، بارہستی ہے نام

(ارمغانِ حجاز)

ایسی قوم میں اسلام کا تصور ہی نہیں کیا جاسکتا۔ وہ تو سطحِ آدمیت پر بھی قائم نہیں ہوتی اور یہ ظاہر ہے کہ خدا تک پہنچنے کے لئے "سطحِ آدمیت" اولین ذمہ ہے۔ اقبال کے الفاظ میں :-

گنہگاروں کو خدا تک تیری رسائی ہو۔ تیری نگہ سے ہے پوشیدہ آدمی کا مقام!

مقامِ آدمی یہ ہے کہ فطرت کی توہین اُس کے سامنے سجدہ رہے اور مقامِ مومن یہ کہ وہ فطرت کی توہین کو اپنے جلو میں لئے، تو اولین خداوندی کے سامنے سجدہ رہے جو دنیا کے کسی ملک میں بھی نظر نہیں آتا پاکستان کا خطہِ ارضی اسی اسلام کے ایفاء کے لئے حاصل کیا گیا تھا۔ وہ ہمارا خواب تھا! اس خواب کی تعبیر کے متعلق اس سے زیادہ کیا کہا جائے کہ -

بیکسی ہائے ننا کہ نہ دنیا ہے نہ دیں!

یہ ہے ما حاصل جماری چپاس سالہ جدوجہد کا جس کی بہاریہ ہو پھر اُس کی خزاں نہ پوچھ!!

اگر کسی کے دل میں حقیقی اسلام کے ایفاء کی آرزو ہو تو اس کے لئے آفاذ کار، تقییرِ نفس (ذہنیت کی تبدیلی) کے لئے تعلیم و تربیت کا پروگرام ہوگا۔ اس کے سوا ایفاءِ اسلام کی کوئی صورت نہیں۔

بجز

آخر میں ہم ایک بار پھر واضح کر دیں (جیسا کہ متعدد بار پہلے بھی واضح کیا جا چکا ہے) کہ ہر چند مملکتِ پاکستان ابھی تک اسلامی نہیں بن سکی، اس خطہٴ زمین کا معنوی رہنما نہایت ضروری ہے۔ اس لئے کہ یہ زمین محفوظ رہے گی تو اس میں اسلامی مملکت کے قیام کا امکان رہے گا۔ زمین ہی نہ رہے گی تو یہ امکان بھی ختم ہو جائے گا۔ دستور پاکستان میں اسے "اسلامی جمہوریہ" لکھا جا رہا ہے تو اسے صرف "دستوری اصطلاح" سمجھنا چاہئے اور اس غلط فہمی میں مبتلا نہیں ہونا چاہئے کہ اس سے مملکت، اسلامی بن گئی ہے۔ مملکت اس وقت فی الحقیقت اسلامی کہلانے کی مستحق ہوگی جب اس میں اقتدار اعلیٰ کسی انسان یا انسانوں کے گروہ کو نہیں بلکہ خدا کی کتاب کو حاصل ہوگا۔ یہی دستور پاکستان کی اساس ہونی چاہئے۔ یہی مملکت کا آئین۔ اس کے بغیر نہ کوئی دستور اسلامی ہو سکتا ہے نہ مملکت اسلامی۔ مملکت کی اساس سے دستور پاکستان کے متعلق جس قدر اختلافات ہیں وہ کبھی ختم ہو جائیں گے اور قانون سازی کے ضمن میں جو پیچیدگیاں ہیں ان کا حل بھی مل جائیگا۔ لیکن اس کے لئے شرط اول "یہیں" کا ماننا ہے۔

بجز

محترم پروفیسر صاحب کا درس قرآن

جیسے مقامی بزم کے طلوع اسلام کے اہتمام سے ہفتہ وار یا ہفتہ کیسٹ یا ٹیپ ریکارڈز کے ذریعے حسب ذیل مقامات اور اوقات پر باقاعدگی کے ساتھ نشر کیا جاتا ہے :-

مقام اور وقت	مقام اور وقت کے کوآرڈینیٹ	نوٹ: پروفیسر صاحب کے درس کے دوران ہی مقدمہ و تہنیتیں اور ٹیپ بزموں کے لئے ریکارڈ کر لئے جاتے ہیں۔
لنڈن	جمعہ ۸ بجے صبح ۲۵/ بی کنگز گرس (نیا پولیس سٹیشن) فون نمبر ۸۸۰۸۰۰	
لنڈن (انگلینڈ)	بڑا کاپیلا آوارہ بجے 76, PARK ROAD, ILFORD. TEL: 553-1896	
برمنگھم (انگلینڈ)	بڑا کاپیلا آوارہ بجے دوپہر (بمقام) 221/229 ALUMROCK ROAD 3B 3BH, V.C.R	
اوسلو (ناروے)	بڑا کاپیلا آوارہ بجے دوپہر (بمقام) 4 بجے (بمقام) MR MANZOOR AHMAD, DOVREGATE, 7/OSLO-1, V.C.R	
ٹورنٹو (کینیڈا)	بڑا کاپیلا آوارہ بجے صبح 335 DRIFTWOOD AVE 311, DOWNS VIEW, TORONTO (NORTH YORK) (ONT): M3N-2P3- PHONE (416) 661-2827	
کراچی احمد	جمعہ ۹ بجے صبح ۲۰۷ دارالترہیرہ (بالائی منزل) باقاعدگی سے سب سے پہلے ۲۰۷ دارالترہیرہ (بالائی منزل) باقاعدگی سے سب سے پہلے	
پشاور	جمعہ ۵ بجے شام ۱- جمعہ ۹ بجے صبح ۲- راتش گاہ آغا محمد یونس صاحب - ریشمی ٹیپ صمد (ARRIVAL P. MANGATE) پشاور بازار روڈ فون 42489	
مردان	جمعہ ۱۰ بجے صبح ۳- بی بی جی روٹی سنی ٹاؤن عبدالمطہف - محمود علی صاحب - اگاہیل بلڈنگ ٹواب علی روڈ	
راولپنڈی	جمعہ ۵ بجے شام ۱۷۷- باقوت روڈ شہیر سکینل، گنجیرنگ درگس - شہیر روڈ	
ایتھ	جمعہ بعد نماز جمعہ شہیر سکینل، گنجیرنگ درگس - شہیر روڈ	
امیٹ آباد	جمعہ ۴ بجے صبح ۱- جمعہ ۸ بجے صبح ۲- راتش گاہ غلام مصطفیٰ اعوان صاحب - واقع K-355 - کراچی گراؤنڈ - امیٹ آباد	
سرگودھا	جمعہ ۲ بجے صبح چوک دار سپین کی زمین مکان نمبر ۳۰ - نظامی منزل	
بہاولپور	جمعہ ۸ بجے صبح عثمانی غیر فی شفا خانہ - عثمانی پورہ یا اہتمام آڈیو کاسٹ انجمن محمد اعظم خان صاحب - رابطہ کے لئے ریڈیو سنڈیکٹ سٹریٹ ٹوٹی روڈ، اہتمام غلام صابر صاحب	
کوئٹہ	جمعہ بعد نماز جمعہ دفتر بزم، بلمن، پائش گاہ، چوہدری مقبول شوکت - محلی روڈ رسول لاٹری	
گجرات	جمعہ بعد نماز جمعہ دفتر بزم، بلمن، پائش گاہ، چوہدری مقبول شوکت - محلی روڈ رسول لاٹری	
جھانپور جھان	جمعہ بعد نماز جمعہ دفتر بزم، بلمن، پائش گاہ، چوہدری مقبول شوکت - محلی روڈ رسول لاٹری	
نٹان	جمعہ ۸ بجے صبح دفتر بزم، بلمن، پائش گاہ، چوہدری مقبول شوکت - محلی روڈ رسول لاٹری	
پشاور	جمعہ ۲ بجے صبح دفتر بزم، بلمن، پائش گاہ، چوہدری مقبول شوکت - محلی روڈ رسول لاٹری	
پشاور	جمعہ ۵ بجے صبح دفتر بزم، بلمن، پائش گاہ، چوہدری مقبول شوکت - محلی روڈ رسول لاٹری	
فیصل آباد	جمعہ ۵ بجے صبح دفتر بزم، بلمن، پائش گاہ، چوہدری مقبول شوکت - محلی روڈ رسول لاٹری	

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

عیدِ محکوماں ہجومِ مومنین!

ہلالِ عیدِ ہماری منشی اُڑاتا ہے

(پرویز صاحب کا خصوصی درس بتقریب

جشنِ نزولِ قرآن (جولائی ۱۹۸۳ء) جسے

عرفِ عام میں عیدِ الفطر کہا جاتا ہے)۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہلالِ عید ہماری منسی اڑانا ہے

(بتقریب "عید الفطر" ۱۹۸۳ء)

عربزبان گرامی قدر! السلام علیکم ورحمۃ اللہ۔
میں اس (آنے والی) عید کے تصور میں تم حال کے ریچوں سے ماضی کے تناظر کو جھانک رہا تھا کہ میرے سامنے ایک خطاب آیا جسے میں نے (عنوان بالا سے) آج سے چودہ سال پہلے (۱۹۶۸ء کی عید پر پیش کیا تھا۔ میں نے حالات پر غور کیا تو دیکھا کہ شامِ عید کی تیرگی پر میں نے جو خون کے آنسو بہائے تھے اس پندرہ سال کے عرصہ میں ان میں کچھ اضافہ ہی ہوا ہے مگر نہیں۔ اُس وقت اگر ہلالِ عید ہمارے حال پر ہنسنا تھا تو آج وہ ہنسنے لگا ہے۔ اور اگر حقیقتوں پر پُرسے ہوئے پردوں کو کچھ اور اُدھر اٹھایا جائے تو نظر آجائے گا کہ یہ پندرہ سال کی بات نہیں۔ قوم کے دھڑکتے ہوئے دل، علامہ اقبالؒ نے یہ بات آج سے پچتر سال پہلے کہی تھی اُس وقت سے اس وقت تک کے حالات کا اگہ آپ، بے نگاہِ تمنق جائزہ لیں گے تو آپ دیکھیں گے کہ ہماری ہر عید سابقہ عید کے مقابلہ میں زیادہ غم آلود ہوتی چلی گئی۔ جس قوم کی یہ حالت ہو اس کی حرامی تعبیری کے متعلق کچھ کہنے کی ضرورت نہیں۔

اُس کے دل سے پوچھئے، اُس کے جگر سے پوچھئے۔ آج جس کی منزل مقصود کل سے دور ہو۔ کیا جیگا کر خوشی کے موقع پر غم کی داستانیں کچھ اچھی نہیں لگتیں۔ درست اور بجا؛ لیکن میرے قلبِ حساس کی فقاں یہ ہے کہ تصنع کی ہنسی حقیقی افسوسوں سے کہیں زیادہ کرب آگیز ہوتی ہے۔ میں نے اپنی زندگی میں کبھی فن کارانہ شعائر اختیار نہیں کیا کہ۔ جگر میں نہیں، لبِ ہنسنے پر مجبور، لہذا بھگے، اس داستانِ غم کے دھرانے کی اجازت دیکھئے، ویسے بھی

مراد و نا نہیں، رونا یہ ہے سائے گلستاں کا

میں پندرہ سال پہلے کے فوجِ غم کو مناسب، تزیینات کے ساتھ پیش کرنے کی معدن چاہتا ہوں۔
بنیادی طور پر لفظِ عید کے معنی ہیں بار بار لوٹ کر آنے والا واقعہ، لیکن اصطلاحاً اس سے مراد ہے وہ جشنِ مسرت

جو بار بار آئے۔ قرآن کریم میں یہ لفظ صرف ایک جگہ آیا ہے، اور وہ ہے وہ مقام جہاں حضرت عیسیٰ کے جانثار حواریوں نے آپ سے عرض کیا تھا کہ آپ خدا سے درخواست کیجئے کہ وہ ہمارے لئے "مائدۃ من السماء" اتارے تاکہ اس سے ہماری جسمانی پرورش کے علاوہ ہمارے قلوب کو بھی اطمینان حاصل ہو۔ اس پر حضرت عیسیٰ نے خدا سے درخواست کی کہ "رَبَّنَا أَنْزِلْ عَلَيْنَا مَائِدَةً مِنَ السَّمَاءِ تَكُونُ لَنَا عِيدًا لِأَوَّلِنَا وَآخِرِنَا وَآيَةً مِنْكَ طَوَّاسًا رُفْقًا"۔ وَأَنْتَ خَيْرُ الرَّازِقِينَ (۱۱۳-۱۱۲)۔ اُسے ہمارے پروردگار! ہماری نکلوانا کا سامان "آسمان" سے عطا فرماتا کہ وہ رزق، اس جماعت کے سابقوں اور ان کے لئے بھی موجب جشنِ مسرت ہو اور ان کے بعد آنے والوں کے لئے بھی۔ تو بہترین رزق عطا کرنے والا ہے۔" سوال یہ ہے کہ یہ مَائِدَةٌ "قَسَمَ السَّمَاءِ" آسمان سے اترنے والا رزق ہے کیا تھا جس کی درخواست خدا سے کی گئی تھی اور جو ان سب کے لئے باعثِ جشنِ مسرت تھا۔ اچھو پسندوں نے تو حسبِ معمول، اسے بھی ایک چھینان بنا دیا اور کہا کہ حواریوں کے لئے آسمان سے پکے پکائے کھانوں کا طشت اُترا کرتا تھا۔ حقیقی کہ اس میں جو کھانے اُترتے تھے اُن کی تفصیل تک بھی دیکھ لگ گئے۔ لیکن جن کی نگاہیں قرآنی حقائق پر ہیں، وہ جانتے ہیں کہ جماعتِ مومنین جب "آسمان سے رزق" طلب کرتی ہے تو اس سے ان کی مراد کیا ہوتی ہے۔ ایک رزق وہ ہے جو انسانوں کے خود ساختہ نظام کی رُو سے ملتا ہے۔ یہ وہ رزق ہے جس سے جسم تو زندہ رہتا ہے

آسمان سے رزق

لیکن شرفِ انسانیت کی موت واقع ہو جاتی ہے۔ اور وہ سر رزق وہ ہے جس سے جسم انسانی کی نشوونما کے ساتھ شرفِ دکریم انسانیت کی بھی بالیدگی ہوتی ہے۔ اقبالؒ کے الفاظ میں سے

ایں خدا نالے دہد جانے بُرد
آں خدا نالے دہد جانے دہد

یہی وہ سماوی اقدار کے مطابق بننے والا رزق تھا جس کے متعلق حواریوں نے کہا تھا کہ "أَنْ تَأْكُلَ مِنْهَا وَتَطْمَئِنُّ قُلُوبُنَا"۔ وہ ہمارے لئے وجہِ زیست بھی ہو اور باعثِ اطمینانِ قلب بھی۔ مومن کے لئے باعثِ مسرت وہی رزق ہو سکتا ہے جس سے اطمینانِ قلب بھی حاصل ہو۔ اور ظاہر ہے کہ مومن کو اطمینانِ قلب کسی زندگی میں حاصل ہو سکتا ہے جو قرآنی خداوندی کے مطابق بسر ہو۔ "أَلَا يَذُكُرُ اللَّهُ تَطْمَئِنُّ الْقُلُوبُ" (سورۃ البقرہ) یعنی یہی تھا۔ یعنی خدا کے نظامِ ربوبیت کی صداقت کی نشانی اور اُس کے خیر الرازقین ہونے کا ثبوت۔ یعنی وہ رزق جس میں کوئی انسان نہ کسی دوسرے انسان کا محتاج ہو، نہ محکوم۔ جس میں عزت اور غیرت بیچ کر روٹی کا ٹکڑہ حاصل نہ کیا جائے۔ اس لئے کہ

اے طائر! لاہوتی! اس رزق سے موت بھی جس رزق سے آتی ہو پر واہیں کوتاہی

یہ رزق انہیں ملا لیکن اس کے ساتھ ہی یہ بھی کہہ دیا گیا کہ یاد رکھو۔ "فَمَنْ يَعْصِرْ يُعَذِّبْهُ مُتَعَدِّدًا وَعَنْ بَابٍ آخَرَ يَتَعَدَّدُهُ فَإِنَّهُ أَكْثَرُ جِدًّا"۔ (سورۃ البقرہ)۔ جو اس نظامِ رزق سے انکار اور سرکشی کی روش اختیار کرے گا اس پر ایسا عذاب وارد ہوگا جس کی مثال کہیں نہیں ملے گی۔

اس سے کفران کا نتیجہ

یہی وہ عذاب ہے جسے سورہ نحل میں ایک مثال کے ذریعے یوں سامنے لایا گیا ہے کہ:

خدا ایک ہستی کی مثال بیان کرتا ہے اس کے رہنے والوں کو اس بھی حاصل تھا اور اطمینان بھی۔ اس کی طرف چاروں طرف سے رزق فراوانیوں سے کھینچے چلا آتا تھا لیکن انہوں نے ان انعامات خداوندی سے کفرنا اور نظام خداوندی کی جگہ اپنا خود ساختہ نظام اختیار کر لیا تو اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ وہ خوف اور بھوک کے عذاب میں مبتلا ہو گئے۔ (۱۱۶)

یہ انسانیت کی بڑی محرومی اور بد عیسیٰ ہے کہ حضرت عیسیٰ اور ان کے متقدس ساتھیوں کی اصلی تصویر یا تو ان کے نام یسواؤں کی عقیدت کی شمعوں کے دھوئیں سے ڈھب چکی ہے اور یا اسے افسانہ طرائیروں کے پردوں میں چھپا دیا گیا ہے جس کی وجہ سے یہ حقیقت دنیا کے سامنے آئی نہیں سبھی کہ وہ کیسے عظیم انقلاب کے پیامبر تھے اور انہوں نے کس طرح یہودی پیشوائیت کے خود ساختہ نظام سیکل اور رزمیوں کے قہر حکومت کی بنیادوں تک کو ہلا دیا تھا۔ اگر ان کی پیروی تاریخ سامنے آجاتی تو معلوم ہو جاتا کہ انہوں نے کس قسم کا آسمانی نظام معیشت قائم کیا تھا جس سے انہیں انسانوں کو ہر ہون منت ہو سکے بغیر سامان زبیت میسر آتا اور ان کے لئے وجہ جشن عید بنتا تھا۔ لیکن اس کے باوجود محرف انجیل میں بھی اس قسم کے اشارات ملتے ہیں جن سے یہ اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ جو معاشی نظام انہوں نے قائم کیا تھا اس کے نمایاں خط و زمان کیسے تھے۔ اس سے نظر آتا ہے کہ اس جماعت کی نمایاں خصوصیت یہ تھی کہ ان میں کوئی شے کسی کی ذاتی ملکیت نہیں ہوتی تھی۔ تمام سامان زبیت مشترک استعمال کیے لئے کھلا رکھا جاتا تھا۔ کسی کے پاس کوئی شے اس کی ضرورت سے زائد نہ تھی۔ رسولوں کے اعلان میں ہے:

وہ سب ایک جگہ رستے تھے اور ساری چیزوں میں شریک تھے اور اپنی جائداد اور اسباب بیخ بیچ کر ہر ایک کی ضرورت کے موافق سب کو بانٹ دیا کرتے تھے۔ (سب مل کر خوشی اور سادہ دہی سے کھانا کھایا کرتے تھے اور خدا کی حمد کرتے اور سب لوگوں کو عزت پر رکھتے تھے۔

(رسولوں کے اعمال ۲)

یہ تفاوت نظام رزق جسے انہوں نے مائتۃ من اسماع (سمادی اقدار کے مطابق رزق) کہہ کر پکارا تھا اور جس کے لئے پر جشن عید منایا گیا تھا۔



قرآن کریم بتاتا ہے کہ اللہ بین شروع سے آخر تک ایک ہی چلا آیا ہے۔ مختلف رسولوں کے زمانے میں اس دین پر عمل پیرا ہونے کے طور طریقوں میں فرق ہوتا تھا لیکن دین کی اصل وہی رہتی تھی۔ اس لئے جس انداز زبیت کی طرف حضرت عیسیٰ کے حواریوں کے حوالے سے اشارہ کیا گیا ہے وہ انہی کی خصوصیت نہیں تھی۔ اصولی طور پر خدا کا ہر رسول اسی قسم کا انقلابی نظام قائم کرنے کے لئے آتا تھا جس میں "تیری اور میری" کا جھگڑا نہ رہے اور جو کچھ جماعت ریاضت کے پاس ہو وہ سب کے لئے مشترک خارج زبیت ہو۔ بنا بریں جو نظام محمد رسول

والذین صدقہ کے مقدس ہاتھوں قائم ہوا تھا اس کی بنیادی خصوصیت بھی یہی تھی۔ کیا آپ نے حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ کی اس روایت پر غور نہیں کیا جس میں انہوں نے کہا تھا کہ "قبیلہ اشعر کے ہاں یہ دستور تھا کہ جنگ کے زمانے میں، یا ویسے ہی جب ضرورت کا تقاضا ہوتا، قبیلے کے تمام افراد، سارے سامان و رزق ایک جگہ جمع کر لیتے اور اس میں سے ہر ایک اپنی اپنی ضرورت کے مطابق لے لیتا۔ حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اس اعتبار سے میں بھی قبیلہ اشعر میں سے ہوں، یہی تقاضا آسمانی انقلاب جیسے برپا کرنے کے لئے حضورؐ نے اپنی دعوت کو پیش کیا تھا۔ قریش کے تاجر و باہر جہانوں اور کعبہ کے مجاوروں کی طرف سے جو اس دعوت کی مخالفت کی

رسول اللہ کی دعوت کی مخالفت

اس قدر شدید مخالفت ہوئی تھی تو اس لئے نہیں کہ اس میں ایک خدا کو تسلیم کرنے کی تعلیم تھی۔ اس سے ان کا کیا بگڑتا تھا؟ یہ مخالفت اس لئے تھی کہ اس میں وحدتِ خالق کے ایمان کا فطری تلبیح و وحدتِ انسانیت کا نظریہ تھا۔ اس سے مساواتِ انسانیت کا اصول سامنے آتا تھا جس کی رو سے منصف افراد میں کسی قسم کی تفریق باقی نہیں رہتی تھی۔ اللہ ایک ہے" کے عقیدہ سے انہیں کسی قسم کی پرغاش نہیں تھی انہیں مخالفت تھی اس نظریہ سے کہ تمام انسان ایک جیسے ہیں۔ اور تمام انسان ایک جیسے ہیں" کے نظریہ کا اولین عملی نتیجہ یہ تھا کہ سامانِ ذریت میں تمام افراد کیساں طور پر شریک ہیں۔ کسی کو حق حاصل نہیں کہ وہ رزق کے مستحقوں پر... سائب بن کر بیٹھ جائے کہ دوسرے انسان اپنی ردنی ٹانگ کے لئے اس کے دست نگر اور محتاج ہو جائیں۔ ابو جہل نے خلافتِ کعبہ کو تھا کہ اپنے خدوؤں سے جو فریاد کی تھی وہ یہی تھی کہ اس لئے دین لائے دالے کی قیامت خیزوں کو دیکھو کہ

در نگاہ او بیگے بالا و بیست
با غلام خویش بر یک خوان نشست
اس مساوات، اس موافقت، اس
خوب می داند کہ سلمان مزد کی است

یہ تقاضا، جیسے ہر رسول پیش کرتا تھا اور جس کی مخالفت اس کی قوم کے سربراہ دار طبقے کی طرف سے ہوتی تھی۔ قوم مدین نے حضرت شعیبؓ کے نماز پڑھنے کے خلاف اعتراض نہیں کیا تھا۔ ان کا اعتراض یہ تھا کہ یہ صلوات، انہیں اس کی بھی اجازت نہیں دیتی کہ وہ اپنا مال بھی اپنی مرضی کے مطابق خرچ کر سکیں! آپ نے غور فرمایا کہ نظامِ خداوندی میں صلوات کا اثر کس قدر وسیع ہوتا ہے؟ یہ نظامِ خداوندی، دولت پر اپنا کنٹرول اس لئے رکھتا ہے کہ اس سے مساواتِ انسانیت قائم رہتی ہے۔ مساوات کے سلسلہ میں آپ غور کیجئے کہ محل میں پیدا ہونے والا اور جھوٹے میں جنم لینے والا بچہ، دونوں ایک جیسی حالت میں پیدا ہوتے ہیں۔ محل میں پیدا ہونے والا بچہ نہ اپنی پیٹھ پر سونے اور چاندی کی تھیلی لاد کر لاتا ہے اور نہ ہی اس کے ہاتھ میں کوئی خداوندی دستاویز ہوتی ہے کہ ہم نے اسے اتنے مرے اراضی یا اتنے کارخانوں کا مالک

مساواتِ انسانیت کا اصول

بنادیا ہے۔ دونوں بچے خالی ہاتھ پیدا ہوتے ہیں۔ پھر دونوں کی بنیادی ضروریات زندگی ایک جیسی ہوتی ہیں۔ یعنی جن اشیاء پر ان کی زندگی کا مدار ہے ان میں کوئی فرق نہیں ہوتا۔ یہ ہے مساواتِ انسانیت کی بنیاد۔ لیکن انسانوں کا خود ساختہ غلط نظام، ان میں تفریق پیدا کر دیتا ہے۔ ایسی تفریق کہ ایک انسان کے بچوں کو اتنا بھی میسر نہیں ہوتا

جتنا دوسرے انسان کے کتوں کو ملتا ہے۔ دین خداوندی اس تفریق کو مٹا کر مساوات انسانیت قائم کرنے کے لئے آتا ہے اور خدا کا رسول اس نظام کو عملاً متشکل کر کے دکھاتا ہے۔

روٹی کی اہمیت

اس میں شبہ نہیں کہ انسانی زندگی کا مدار صرف "روٹی" (بنیادی ضروریات زندگی) پر نہیں۔ لیکن اس میں بھی کوئی کلام نہیں کہ زندگی کی موجودہ سطح پر انسان کی فطرتی زندگی کا مدار روٹی ہی پر ہے۔ یہی وجہ ہے کہ نظام خداوندی میں روٹی کو اس قدر اہمیت حاصل ہوتی ہے۔ حضرت ابراہیمؑ جب دنیا میں خدا کے پہلے گھر کی بنیاد رکھتے ہیں۔ یعنی توحید کا اولین مرکز قائم کرتے ہیں۔ تو اس کے بعد سب سے پہلی آرزو جو دعائیں کران کے لبوں تک آتی ہے یہی تھی کہ رَبِّ اجْعَلْ هَذَا الْبَيْتَ آيَةً وَارْزُقْ أَهْلَهُ مِنَ الشَّمْسِ آتٍ (۱۱۱) "اے میرے نشوونما دینے والے! تو اس بستی کو پُر امن بنا دے اور اس کے رہنے والوں کو ہر طرح کا رزق بیشمار دے" قرآن کریم کے متعدد مقامات میں رزق فراوان کو خدا کا انعام اور بھوک کو اس کا عذاب قرار دیا گیا ہے۔ اس نے بنی آدم سے واضح الفاظ میں کہا کہ دیا کہ مَنْ أَعْرَضَ عَنْ عَن ذِكْرِي فَإِنَّ لَهُ مَعِيشَةً ضَنْكًا۔ جو ہمارے قوانین سے اعراض برتنے گا اس کی روزی تنگ ہو جائے گی۔ وَ تَحْشُرُوكَ يَوْمَ الْقِيَامَةِ أَعْمَى۔ (۱۱۲) اور جس کی زبان روزی تنگ ہوگی اسے قیامت کے دن بھی اندھا ٹھہرایا جائے گا۔ یہی وہ لوگ ہیں جن کے متعلق کہا کہ لَا تَقْرَأُ لَهُمْ الْأُكُوفِ السَّمَاءِ رَبِّهِمْ "ان پر آسمان کے دروازے نہیں کھولے جاتے" یہی تھہرائے جلیل کا وہ اعلانِ عقیم جس کی تشریح میں نبی اکرمؐ نے فرمایا تھا کہ "جس بستی میں کسی ایک شخص نے بھی اس طرح صبح کی وہ رات بھر بھوکا رہا، خدا نے اس بستی سے اپنی حفاظت کا ذمہ اٹھایا" یہ کیا ہے؟ وہ عدم مساوات انسانیت جیسے مٹانے کے لئے اسلام آیا تھا۔ اگر اس بستی پر کوئی اُفنت آگئی تھی اور ایسا بعض اوقات جنگامی حالات میں ہو جاتا ہے تو اس کے تمام باشندوں کو بھوکا رہنا چاہیے تھا لیکن ایسا نظام جس میں بستی کے چند افراد تو پیٹ بھر کر کھالیں لیکن دیگر افراد بھوکے رات کا میں، یہ اسلامی نظام نہیں کہنا سکتا۔ اس لئے اس بستی پر خدا کی حفاظت کا ذمہ تھا۔ خدا تو اس نظام کی حفاظت کا ذمہ لیتا ہے جب تک قوانین کے مطابق متشکل ہو۔ وہ نظریہ زندگی، وہ نظام حیات، وہ تہذیب، وہ تمدن کسی باقی نہیں رہ سکتا جس میں انسان اور انسان میں فرق کیا جائے، جس میں طبقاتی تقسیم ہو۔ فلاح اور بقا اسی نظریہ، اسی نظام، اسی تمدن کیلئے ہے جو بلا تفریق تمام نوع انسان کے لئے یکساں باعیش منفعیت ہو۔ مَا يَنْفَعُ النَّاسَ فَيَمْكُثُ فِي الْأَرْضِ (۱۱۳) حقیقت یہ ہے کہ بھوکے آدمی کے لئے ترقی ترقی کا کوئی مستعد بھی وجہ کشش اور باعث طمانیت و تسکین نہیں ہو سکتا۔ کسی بھوکے آدمی کو جناح باغ لے جا کر بہار کی رنگینیاں اور کیف آفرینیاں دکھائیے، وہ انہیں کبھی (APPRECIATE) نہیں کر سکے گا۔ اسے بتائیے کہ ملک میں بجلی اس قدر عام ہو گئی ہے کہ گھر گھر بجلی سے چل رہے ہیں۔ سڑکوں کا جال بچھ گیا ہے۔ سرسبز عمارت کھڑی ہو گئی ہیں۔ بڑے بڑے گرانڈیل کارخانے مصروف گردش ہیں۔ فضا میں جیٹس پر نشاں ہیں۔ زمین پر موٹریں جو خرام ہیں۔ وہ یہ سن کر کہے گا کہ یہ سب ٹھیک ہے لیکن۔ میرے دکھ کی دوا کرے کوئی۔ بھوک میں بہار کی نرہت آفرینیوں اور بجلی کے تقصیروں کی نور افشانیوں سے لطف اندوز

ہونا تو ایک طرف، سعادی کے الفاظ میں، بھوکے کی تو یہ کیفیت ہوتی ہے کہ جب وہ رات کو نماز کے لئے کھڑا ہوتا ہے تو اس سوچ میں غرق ہوتا ہے کہ — چہ غور و بہاد اور فرزندم — صبح میرے بچوں کو روٹی کہاں سے ملے گی اس سے بھی آگے بڑھئے! جاہلیہ عرب میں قبیلہ بنو حنیفہ نے آٹے کا ایک بت بنا رکھا تھا جس کی وہ پرستش کرتے تھے۔ لیکن جب تمحط پڑا تو وہ اپنے اس خدا کو بھی کھا گئے۔ اور ایک قبیلہ بنو حنیفہ ہی پر کیا منحصر ہے! ہر بھوکا اس خدا کو کھا جاتا ہے جو اسے روٹی نہیں دیتا۔ روس کے انقلابیوں نے اسی طرح اس خدا کو کھایا تھا جس کے متعلق انہیں بتایا گیا تھا کہ ان کی مفلسی اور مغلوک الحالی کا ذمہ دار وہی ہے۔ لہذا جس شخص کے پیٹ میں روٹی نہیں، جس کے پاس تن ڈھا پینے کو کیرا نہیں، جسے سر چھپانے کے لئے چھت میسر نہیں، جس کے پاس دم توڑنے والے بچے کے منق میں ٹپکانے کے لئے دودھ کے چار قطرے نہیں، اس کے لئے دنیا کی کوئی با ذہبت وجہ سکون اور باعث دلکشی نہیں ہو سکتی جس شخص کے پاس اپنے بچے کے واحد کے لئے پیسے نہیں، اس کے لئے یہ خوشخبری کہ سطح وجہ طمانیت ہو سکتی ہے کہ ملک میں دس ہزار اسکول کھل گئے ہیں اور دو ہزار کالج قائم ہو گئے ہیں۔ قوم کی ترقی کا معیار ایک اور نقطہ ایک ہے۔ اور وہ یہ کہ اس میں ہر ایک فرد کو کیا میسر آتا ہے۔ یہ نہیں کہ اس میں چند انسانوں کو کیا کچھ حاصل ہو گیا ہے اور حاصل ہو رہا ہے۔ جنت کی تو بنیادی خصوصیت ہی یہ ہے کہ اس میں جس قدر سامان آسائش و آرائش ہے، ہر ایک کے لئے یکساں ہے۔ جس جنت میں مساوات انسانیہ نہیں، وہ جنت نہیں جہنم ہے۔

لیکن اس قسم کی عملی مساوات انسانیہ تو اسی صورت میں قائم ہو سکتی ہے جب رزق کے سرچشمے خدا کی ملکیت میں رہیں۔ افراد کی ملکیت میں نہ چلے جائیں۔ جنت کے متعلق یہ کہیں نہیں کہا گیا کہ اس کی زمین، اس کے چشمے، اسکی نہریں، اس کے باغات، افراد کی ملکیت ہوں گے کہ جس کا جی چاہے اپنے قطعہ اراضی کو پتھر پر دیدے اور جس کا جی چاہے اسے گردی رکھ دے یا فروخت کر دے۔ توحید کا عملی مفہوم ہی یہ ہے کہ سارے سلسلہ کائنات کا واحد مالک خدا ہے۔ اگر اس کی ملکیت میں کسی اور شامل کر لیا جائے تو یہ شرک ہے۔ ایسے

صرف خدا کی ملکیت

لوگوں کو قرآن اُنْذِرْ اَنْتَ وَاٰمِنٌ دُوْنَ اٰلِهٰتِہٖمْ کَمَا رَکَّبُوْا (۲۶)۔ جب رزق کے سرچشموں پر انفرادی ملکیت تسلیم کر لی جائے تو جن لوگوں کی اپنی ملکیت نہ ہو، وہ ان مالکوں کے محتاج اور دست نگر ہو جاتے ہیں۔ اور محتاجی کا اگلا قدم — یا یوں کہئے کہ فطری نتیجہ — محکومی ہے۔ قرآن، اس تصور کی جڑ کاٹ کر رکھ دیتا ہے کہ کوئی انسان کسی دوسرے انسان کا محکوم ہو جب وہ کہتا ہے کہ اِنَّ السَّٰدِیْنَ کَعِبَادٌ مِّنْ دُوْنِ اللّٰہِ لَا یَمْلِكُوْنَ لَکُمْ شَیْءًا — تم خدا کو چھوڑ کر جن کی محکومی انتہا کرتے ہو، جن کے تابع فرمان رہتے ہو وہ وسائل رزق کے مالک نہیں۔ اس لئے تم فَاٰتِبِعُوْا اللّٰہَ الرَّزْقَ — رزق، خدا کے ہاں طلب کرو۔ وَ اٰخْبِدُوْا — اس طرح محکومی صرف اسی کی باقی رہ جائے گی۔ وَ اَشْکُرُوْا لِلّٰہِ (۲۹) اور سپاس گزاری بھی اسی کی زبیا ہوگی۔ تم اپنے غلط نظام معیشت کی وجہ سے دوسرے انسانوں کو ذرائع رزق کا مالک بنا دیتے ہو۔ پھر تم انکے محتاج و محکوم بھی ہو جاتے ہو اور درمیان منت اور سپاس گزاری بھی۔ اس طرح تم اپنے شرف انسانیہ کو بیکار اپنے بدن کو زندہ رزق حلال رکھتے ہو۔ قرآن، اس طرح سے حاصل کردہ رزق کو حلال و طیب قرار نہیں دیتا۔ وہ کہتا ہے کہ فَکُلُوْا

مَا رَزَقَكُمْ اللَّهُ خَلًا طَيِّبًا - وَاشْكُرُوا بِنِعْمَتِ اللَّهِ إِنْ كُنْتُمْ أَيْسَاءُ تَعْبُدُونَ - (۱۷) اَلرَّم
 انسانوں کی محکومی کے پیشل سے آزاد ہو کر صرف خدا کی محکومی اختیار کرنا چاہتے ہوں تو اس کا ایک ہی طریقہ ہے - اور وہ یہ کہ
 تم رزق صرف خدا کے ہاں سے حاصل کرو اور اس طرح شکر گزار رہی اسی کے بنو - یہی وہ رزق ہے جسے حلال و طیب
 کہا جائے گا - یعنی مَا رَزَقَكُمْ اللَّهُ - وہ رزق جو تمہیں خدا کے ہاں سے ملے - جس میں کسی انسان کی ملکیت کا دخل
 نہ ہو - یہی تھا وہ حلال و طیب رزق جس کے لئے حضرت عیسیٰؑ کے حواریوں نے درخواست کی تھی اور جس کے حصول کے
 بعد جہن عید منایا گیا تھا - اور یہی تھا وہ رزق طیب جو اس رسولؐ آخر الزمان کے متشکل کردہ نظام کی وساطت سے حاصل
 ہوا تھا جس کی بعثت عظمیٰ کا مقصد یہ بتایا گیا تھا کہ وَبِئْسَ لَكُمْ الْعَالِيَتِ وَيُخْرِجُهُمْ عَلَىٰ جِهَتِ الْخَبِيثَاتِ وَيَفْعَمُ
 عَنْهُمْ اَصْوَهُمْ وَالْاَغْلَالِ الَّتِي كَانَتْ عَلَيْهِمْ - (۱۷) وہ نوح انسان کے لئے رزق طیب کو حلال قرار
 دے گا اور رزق خبیث کو حرام ٹھہرائے گا اور اس طرح ان اغلال و سلاسل کو توڑ دے گا جن میں انسانیت جکڑے چلی
 آ رہی تھی اور محتاج و محکومی کی استخوان شکن سبلیوں کے نیچے دبئی ہوئی تھی - آپ نے کبھی اس پر بھی غور فرمایا ہے کہ جو رزق
 نظام خداوندی کے تابع مٹا ہے اسے قرآن نے ہرگز "رزق کریم" کہہ کر کیوں تعبیر کیا ہے؟ اس لئے کہ رزق تو
 انسانوں کے خود ساختہ نظام کی رو سے بھی مل ہی جاتا ہے، لیکن وہ رزق مٹا ہے عت اور توقیر چمکے - لیکن خدا کی طرف
 سے جو رزق مٹا ہے اس میں تکریم و احترام انسانیت بھی باقی رہتی ہے - اسی لئے یہ رزق، "رزق کریم" ہوتا ہے -

وین خداوندی کا مقصد ایک ایسا نظام قائم کرنا ہے جس میں ہر انسان کی مضر صلاحیتیں پوری پوری نشوونما پا کر
 پروان چڑھ جائیں اور اس طرح وہ زندگی کی ارتقائی منازل طے کرنے کے قابل ہو
انسانیت کٹن نظام جائے - یہ صلاحیتیں اسی صورت میں برومند ہو سکتی ہیں جب وہ سانا زسیت

کے لئے کسی انسان کا دست نگر نہ ہو - رزق کو اپنے ہاتھ میں سے لینے والی قوتیں اتنا ہی نہیں کرنیں کہ وہ لوگوں کو محض
 اور محتاج بنا دیتی ہیں - وہ ان کی صلاحیتوں کو ابھرنے نہیں دیتیں - اس لئے کہ انہیں خطرہ ہوتا ہے کہ اگر ان کے تابع
 فرمان کام کرنے والوں کی صلاحیتیں نشوونما پائیں تو وہ سر اٹھا کر چلنے کے قابل ہو جائیں گے اور انہیں حیوانات کی
 طرح دبا کر رکھنا مشکل ہو جائے گا - لہذا ان کی انتہائی کوشش یہ ہوتی ہے کہ وہ صرف حیوانی سطح پر زندہ رہیں،
 انسانی سطح پر کبھی نہ آسکیں - فرعون نے بنی اسرائیل کی انسانی زندگی کو ذبح کرنے کیلئے یہی حربہ استعمال کیا تھا اس لئے
 ان سے کہا تھا کہ انا سر بکھ - الا علی - رزق کے سرچشموں کو اپنے ہاتھ میں لینے کے بعد، ان کے شرف انسانیت
 کو ذبح کر دینا مشکل نہیں تھا -

اور یہ "فرعون مضر" تک محض نہیں - دنیا کا ہر مستبد صاحب اقتدار، یہی کچھ کرتا ہے -

قرآن بتاتا ہے (اور تاریخ اس کی شہادت دیتی ہے کہ) خدا کا رسول اس قسم کا انقلابی نظام متشکل کر کے چلا جاتا۔
رسول کے بعد اس کے کچھ عرصہ بعد، عقاد پرست گروہ پھر سے سر نکلتا اور اس نظام کو اٹھنے کی کوشش
 کرتا - لیکن وہ تنہا ایسا نہیں کر سکتا تھا - اس مقصد کے لئے مذہبی پیشوائیت کو اپنے ساتھ
 لانا - یہ مذہبی پیشوا اس سلسلہ میں کیا میکنیک اختیار کرتے، اسے قرآن کریم نے داستان بنی اسرائیل کے ضمن میں

بڑے بصیرت افروز انداز میں بیان کیا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ ان کے معاشرہ کی حالت یہ ہو چکی تھی کہ ان کے ہاں کئے بڑے بڑے لوگ رجم و لٹ اور قوت کے مالک بن بیٹھے تھے، کمزور لوگوں کو ان کے گھروں سے نکال باہر کرتے اور جب انہیں دشمن پکڑ کر لے جاتا تو پھر چند اکٹھا کرتے تاکہ ان کا فدیہ دے کر انہیں دشمن کی قید سے آزاد کرایا جائے۔ وہ انہیں اس طرح آزاد کرانے کو بڑا ثواب کا کام سمجھتے۔ اگر مذہب پرستی کی سطحی نگاہ سے دیکھا جائے تو یہ کام واقعی بڑے ثواب کا نظر آئے گا۔ خود قرآن کریم میں، امیروں اور غلاموں کو آزاد کرنے کے کام کو بڑا مستحسن قرار دیا گیا ہے۔ لیکن قرآن اس قسم کے نظریہ سٹی جذبات سے بلند ہو کر حقائق کو سامنے لاتا ہے۔ اس نے اس مقام پر کہا کہ اس طرح قیدیوں کا فدیہ دے کر انہیں چھڑانے کو ثواب کا کام سمجھنے والو! تمہیں معلوم ہونا چاہیے کہ **هُوَ مَخْرَمٌ عَلَيْهِمْ** **اِخْرَاجُهُمْ**۔ ان لوگوں کو ان کے گھروں سے نکال باہر کرنا، ایسا سنگین جرم تھا جس کی ممانعت قرآن اس قسم کے خیرات کے کاموں سے نہیں ہو سکتی۔ تمہیں جو ضابطہ ہدایت دیا گیا تھا اس میں دو احکام تھے۔ ایک یہ کہ اپنے ہاں کبھی ایسی صورت پیدا نہ کرو کہ تم میں سے کمزور لوگوں کو دشمن ایک کر لے جائیں اور دوسرے یہ کہ جن کمزور و ناتواں لوگوں کو مستبد تو نہیں قیدی بنا لیں (انہیں فدیہ دے کر چھڑا لیا کرو۔ یہ بڑا نیکی کا کام ہے۔ تم نے پہلے حکم کو نہ صرف پس پشت ڈال دیا بلکہ عمداً اس کی خلاف ورزی کی۔ اور دوسرے حکم کی تعمیل سے اپنے آپ کو بڑا نیکو کار سمجھنے لگ گئے۔ یہ روش غلط ہے۔ ضابطہ خداوندی کو تمام لیا جائے گا تو اس کا نتیجہ خوشگوار مرتب ہو گا۔ لیکن اگر ایسا کیا جائے کہ **اَفْتُوْا مَنۡوَنَ** **بِمَعْضِ الْكِتٰبِ وَ تَكْفُرُوْنَ بِمَعْضِ**۔ اس کے ایک حصہ پر ایمان رکھا جائے اور دوسرے حصہ سے انکار کیا جائے تو اس کا نتیجہ یہ نہیں برآمد ہو گا کہ تمہیں پچاس فی صد نبرہ مل جائیں گے۔ بالکل جیس۔ اس کا نتیجہ یہ ہو گا کہ **خِزْيٌ فِيْ** **الْحَيٰوةِ الدُّنْيَا وَ يَوْمَ الْقِيٰمَةِ يُسَوَّدُوْنَ اِلٰى اَشَدِّ الْعَذَابِ** (۱) تم دنیاوی زندگی میں بھی ذلیل و خوار ہو گے اور قیامت کے دن بھی سخت ترین عذاب میں گرفتار۔

مذہبی پیشوائیت کرتی ہی یہ ہے کہ نظام خداوندی کے اس حصہ کو جس سے مفاد پرستوں کی منفعت کو شیوں پر زور پڑتی ہو پس پشت ڈال دیتی ہے اور ظواہر و رسوم کی چھوٹی چھوٹی باتوں کو اتنی اہمیت دیتی ہے کہ وہ عین دین بن جاتی ہیں۔ یہ ہے ان کی وہ ٹیکنیک جس سے وہ قوم کو س فریب میں مبتلا رکھتے ہیں کہ وہ دین خداوندی پر عمل کرتے جس طرح سابقہ امتوں کے اجارہ دہان نے یہ پال چلی تھی۔ اسی طرح مسلمانوں کے ساتھ ہوا۔ ان کے ہاں بھی دین کی اصل و اساس کو پس پشت ڈال دیا گیا اور چھوٹی چھوٹی جزئیات کو بڑھا چڑھا کر عین دین بنا دیا گیا۔ اب سارا دوران جزئیات کی اہمیت پر دیا جاتا ہے اور کوشش کی جاتی ہے کہ دین کی اصل دنیا کو سامنے نہ آنے دیا جائے۔ اس مقصد کے لئے کچھ روایات اور حکایات وضع کی جاتی ہیں جنہیں کبھی معنور نبی اکرمؐ کی ذات گرامی کی طرف منسوب کر دیا جاتا ہے اور کبھی سلف صالحین کی طرف۔ چند مثالوں سے یہ حقیقت واضح ہو جائے گی۔

۱۔ قرآن کریم میں ہے:-

دولت جمع کرنے کے خلاف | اسے ایمان والو! یاد رکھو۔ ان علماء و مشائخ کی اکثریت ایسی ہے جو لوگوں کے مال کو ناجائز طور پر کھا جاتے ہیں

اور اس طرح انہیں خدا کے راستے کی طرف آنے سے روکتے ہیں۔

(اور اسے بھی یاد رکھو کہ) جو لوگ دولت جمع کرنے میں اور اسے نوبہ انسانی کی منفعت کے لئے رنی سبیل نشہ لکھا نہیں رہتے، ان کے لئے الم انگیز نذاب ہے جس دن چاندی سونے کے ان سکوں کو جہنم کی آگ میں تپایا جائے گا اور ان سے ان کی پیشانیوں، ان کے پہلوؤں اور ان کی پشتوں کو داغا جائے گا اور ان سے کہا جائے گا کہ یہ ہے وہ دولت جسے تم نے اپنی ذات کے لئے جمع کر رکھا تھا۔ اب اس انگنار

کا مزہ چکھو۔ (۳۰-۳۱)

ان آیات سے رو روشن کی طرح واضح ہے (اور قرآن میں اس مضمون کی یہی دو آیات نہیں۔ اس قسم کی متعدد آیات ہیں) کہ اسلام ایک ایسا نظام قائم کرنا چاہتا ہے جس میں دولت جمع نہیں کی جاسکتی۔ اب دیکھئے کہ مذہبی پیشوائیت نے اس کے خلاف کیا کیا۔ اس نے ایک روایت وضع کی جو غور سے سننے کے قابل ہے۔ وہ روایت یہ ہے۔

حضرت ابن عباسؓ کہتے ہیں کہ جب (منذر جببلا) آیت نازل ہوئی تو مسلمانوں پر اس کا خاص اثر ہوا۔

یعنی انہوں نے اس حکم کو گراں خیال کیا۔ حضرت عمرؓ نے لوگوں سے کہا کہ میں تمہاری اس فکر کو دور کر

دوں گا۔ پس عمرؓ، رسول اللہؐ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور عرض کیا کہ یا نبی اللہ! یہ آیت آپ کے

صاحبزادے پر گراں گزری ہے۔ آپ نے فرمایا کہ خداوند تعالیٰ نے زکوٰۃ اس لئے فرض کی ہے کہ وہ تمہارے

باقی مال کو پاک کر دے اور میراث کو اس لئے فرض کیا ہے کہ جو لوگ تمہارے بعد رہ جائیں ان کو

مال مل جائے۔ ابن عباسؓ کہتے ہیں کہ حضورؐ کا یہ بیان سن کر عمرؓ نے جوش مسرت سے اللہ اکبر کہا۔

(ابوداؤد۔ بحوالہ مشکوٰۃ۔ جلد اول۔ اردو ترجمہ صفحہ ۳۹)

آپ غور فرمائیے کہ اس ایک روایت نے کس طرح اسلام کے پورے پورے معاشی نظام کو الٹ کر رکھ دیا۔ اس روایت سے (جو ظاہر ہے کہ وضعی ہے) یہ ثابت ہوا کہ

۱۔ صحابہ سب کے سب سرمایہ دار تھے اور دولت جمع کرنا ان کا شعار تھا۔

۲۔ صحابہ کی (معاذ اللہ) کیفیت یہ تھی کہ خدا ایک حکم نازل کرتا ہے۔ اس کا رسول اس حکم کو ان تک پہنچاتا ہے۔ لیکن وہ حکم ان پر گراں گزرتا ہے۔ وہ اسے بدلوانے کی کوشش کرتے ہیں اور اس کے لئے (معاذ اللہ) ان

سرمایہ پرستوں کا سب سے بڑا نمائندہ، حضرت عمرؓ، رسول اللہ کے پاس جاتا ہے۔

۳۔ رسول اللہ (معاذ اللہ) یہ فرماتے ہیں کہ تم خدا کے اس حکم کا کچھ خیال نہ کرو۔ تم جتنی سچی چاہتے ہو دولت جمع کرتے جاؤ۔ بس اس میں سے اڑھائی فی صد زکوٰۃ نکال دیا کرو۔ باقی دولت سب پاک ہو جائے گی۔ (واضح

رہے کہ اڑھائی فی صد زکوٰۃ کا حکم بھی قرآن میں کہیں نہیں)

آپ دیکھیں گے کہ اس اڑھائی فی صد زکوٰۃ کی اہمیت اور افضلیت پر اس قدر زور دیا جائے گا اور قرآن کی اس آیت کے متعلق (جس میں دولت جمع کرنے کے خلاف اس قدر تہدید آئی ہے) ایک لفظ بھی نہیں کہا

جائے گا۔ آپ نے غور فرمایا کہ اس ٹیکنیک سے مسلمانوں کو کس طرح اس خوش فہمی میں مبتلا کر دیا گیا ہے کہ دولت جمع کرنا کوئی جرم نہیں اور زکوٰۃ دے دینے سے سب مال پاک ہو جاتا ہے!

ایک مثال اور یہی ہے۔ قرآن کریم کا نصب العین ایک ایسے معاشرہ کی تشکیل تھا جس میں کوئی شخص کسی

عموری دور کے احکام | دوسرے کا محتاج نہ ہو۔ ہر فرد کو اس کی ضروریات زندگی، بطور بنیادی حق انسانیت ملتی رہیں۔ آقاؐ اسلام کے وقت معاشرہ جس حالت میں تھا اس لئے اپنے

پر دیگر ام کو وہاں سے شروع کر کے، بتدریج اس کے گھٹی ہوئی تک لے جانا تھا۔ ظاہر ہے کہ اس وقت معاشرہ میں طبقاتی تفاوت موجود تھا۔ کچھ لوگ امیر تھے، کچھ غریب اور محتاج۔ اس عموری دور کے لئے قرآن نے دولت مندوں کو ناقین و تائید کی کہ وہ صدقہ و خیرات سے محتاجوں کی مدد کریں۔ وراثت کے احکام بھی بنیادی طور پر اسی دور سے متعلق تھے۔ اس نظام کی آخری شکل یہ تھی جس کے متعلق قرآن میں ہے کہ **لَيْسَ لَكُمْ مَالٌ مَّا ذَا يُنْفِقُونَ** **كُلِّ الْعَفْوُونَ** (پہلے) اسے رسولؐ! یہ تجھ سے پرچھتے ہیں کہ ہم کس قدر مال دوسروں کی ضرورت کے لئے کھلا رکھیں۔ ان سے کہہ دو کہ جس قدر تمہاری اپنی بنیادی ضروریات سے زائد ہے، سب کا سب۔ یہ نظام ایسا تھا جس میں ہر ایک کی ضروریات نظام مملکت کی طرف سے پوری ہوتی تھیں اور کسی کے پاس فالتور و پیدہ رہتا ہی نہیں تھا۔

لیکن آپ کو معلوم ہے کہ مذہبی پیشوائیت نے اس کے بعد کیا کیا؟ آپ دیکھیں گے کہ ان کی طرف سے صدقہ خیرات فطراز کے لئے صبح و شام، دن رات، دُحْنُ و رَیْثُا جانا ہے اور قرآن کی وہ آیت جس میں حکم دیا گیا تھا کہ فالتور دولت کسی فرد کے پاس نہ رہنے پائے، کبھی سامنے نہیں لائی جاتی! جب اس پر زور دیکھتے تو کہہ دیا جاتا ہے کہ وہ آیت، زکوٰۃ کے حکم سے منسوخ ہو چکی ہے (بحوالہ روایت حضرت ابن عباسؓ)

اور آپ نے کبھی اس پر بھی غور کیا کہ صدقہ اور خیرات کا عملی مفہوم کیا ہے؟ اس کا عملی مفہوم یہ ہے کہ نظام معروضہ ایسا قائم کیا جائے جس میں ایک طبقہ ہمیشہ اپنی ضروریات زندگی سے محروم نہ رہے، لہذا، دوسروں کا محتاج رہے۔ اور دوسرا طبقہ ایسا ہو جس کے پاس اپنی ضروریات کے

زائد دولت ہو، یہ دوسرا طبقہ پہلے طبقہ کو خیرات دے کر ٹوٹا ہوا کماٹے۔ آپ سوچئے کہ اس دوسرے طبقہ کے پاس یہ فالتور و پیدہ آیا کہاں سے ہے؟ باوئی انداز یہ حقیقت سامنے آجائے گی کہ بیرونی پیدہ انہی لوگوں کی محنت کی کافی ہے، جو معاشرہ میں محتاج بن چکے ہیں۔ اگر ان لوگوں کو ان کی محنت کا پورا پورا حاصل دے دیا جاتا تو نہ وہ محتاج ہوتے، نہ ان سے پاس فالتور و پیدہ آتا۔ لیکن اس نظام نے کیا یہ کہ پہلے ایک طبقہ نے محنت کشوں کی کافی کو غصب کیا اور اس طرح خود دولت مند بن گیا اور محنت کشوں کو محتاج بنا دیا۔ اور پھر ان محتاجوں کو خیرات کے چند ٹکے دے کر، جنت کا مالک بن بیٹھا۔ حالانکہ قرآن کے الفاظ میں ان لوگوں کو محتاج بنا دیا ایسا سنگین جرم ہے جس کی تلافی صدقہ اور خیرات سے ہر وہی نہیں سکتی۔ خیرات دینے والے کا نفس موٹا ہو جاتا ہے اور لینے والے کے شرف انسانی کی تزیین ہوتی ہے۔ حضور نبی اکرمؐ کے ارشاد کے مطابق۔

الصدقۃ نمیت القلب

خیرات سے انسان کا دل مردہ ہو جاتا ہے

قرآن کو ایم نے عموری دور کے لئے اسلامی نظام کی تشکیل کے زمانے تک ہر لحاظ سے حالات سے روا رکھا تھا۔ اور اس میں بھی دینے والوں سے تاکید کر دی تھی کہ وہ اس جذبہ کے تحت دیں کہ **لَا تُزِيدُ مِنْكُمْ جَزَاءً وَلَا تَنْكُوتُوا** (پہلے) ہم تم سے کسی معاوضہ کے متمنی ہیں نہ شکر کے خواہاں۔ اور اس کی تاکید کر دی تھی کہ وہ محتاج کی

مرد کے بعد اسے احسان بتا کر اپنے صدقات کو باطل نہ بنا دیں۔ لیکن موجودہ مذہب نے صدقہ و خیرات کو مستقل کارِ ثواب قرار دے کر قوم میں محتاجوں اور مفلسوں کے گزروہ کی موجودگی کو مستقلاً ضروری قرار دے دیا۔ یعنی ایک ایسا نظام قائم کر دیا جس میں پہلے لوگوں کو مفلس اور محتاج بنایا جائے اور پھر انہیں خیرات دے کر ثواب دارین حاصل کیا جائے۔ کیا یہ وہی بنی اسرائیل کی روش نہیں جس سے وہ پہلے اپنے ہم نفسوں کو ان کے گھروں سے نکال دیتے تھے اور پھر فدیہ دے کر انہیں چھڑانے کو بہت بڑی نیکی کا کام تصور کرتے تھے؟ یاد رکھئے! جس نظام معاشرہ میں محتاج اور مفلس مستقلاً موجود رہیں اس سے زیادہ انسانیت سوز نظام کوئی اور نہیں ہو سکتا۔

واقعہ رہے کہ جیسا کہ پہلے کہا جا چکا ہے، کوئی سچے مفلس اور غریب پیدا نہیں ہوتا۔ باطل معاشرہ کسی کو مفلس اور غریب بنا دیتا ہے، کسی کو دولت مند اور امیر۔ یہ تفریق، انسانی معاشرہ کی پیدا کردہ ہے خدا کی نہیں۔ خدا کی طرف سے ابرہمن، کشمیری، ویش۔ شورر کی پیدائشی تفریق کا عقیدہ ہندوؤں کا ہے۔ نین ہماری مذہبی پیشوائت بڑے فخر سے اعلان کرتی ہے کہ خدا جسے چاہتا ہے مفلس اور غریب بنا دیتا ہے، جسے چاہتا ہے امیر اور سرمایہ دار۔

﴿﴾

ایک مثال اور سامنے لائیے۔ قرآنی نظریہ معیشت کی رُو سے جو شخص کسی دوسرے کی محنت کے ما حاصل کر لیتا یا جزو ہوتا ہے اسے وہ چور ہے، ڈاکو ہے، رہزن ہے، غریب کا رہے۔ قرآن ایسا معاشرہ قائم کرتا ہے جس میں کوئی کسی کی محنت کو غصب کر کے نہیں لے جا سکتا۔ اس کی باطل جند ایک اور نظام معیشت ہے جس میں ایک شخص محض سرمایہ کے زور پر دوسروں کی محنت کو غصب کر لیتا ہے۔ وہ اسے ربو کے نظام سے تعبیر کرتا ہے۔ آج کل ہمارے ہاں اسلامی نظام معیشت اور سود کے متعلق بڑے زور شور سے بحثیں جاری ہیں لیکن جو کہ مقصد یہ ہے کہ جو کچھ حرام، حلال ہوتا چلا آ رہا ہے، اسے کسی نہ کسی طرح اسلامی ثابت کر دیا جائے اس لئے ہو رہا ہے کہ وہ زور کو سمجھا رہے ہیں اور مر لہتا نہیں۔ اگر اپنی مصدقوں کے برعکس جائز دانا جائز کامیاب، قرآن کریم کو قرار دے لیا جاتا تو صحیح نتیجہ پر پہنچنے میں کوئی دقت پیش نہ آتی۔ میں اس موضوع پر اس قدر کثرت سے لکھ چکا ہوں، اور لکھتا رہتا ہوں کہ اس وقت کسی نفعیصل میں جانے کی ضرورت محسوس نہیں کرتا۔ قرآن نے اس بارے میں مسئلہ کو ایک بنیادی اصول کی رُو سے حل کر کے رکھ دیا ہے۔ اس نے کہا ہے کہ معاہدہ محنت کا ہے۔ سرمایہ کا نہیں۔ اور نظام سرمایہ داری کی رُو سے معاہدہ سرمایہ کا ہوتا ہے۔ اسے ربو کہا گیا ہے خواہ اس کی شکل کچھ ہی کیوں نہ ہو۔ یہ نظام اس قدر قرآنی نظام کی ضد اور اس کا دشمن ہے کہ قرآن کریم نے واضح الفاظ میں کہہ دیا کہ جو لوگ اس روش سے باز نہ آئیں گاؤں کو بھجوا دینا (پہلے) انہیں خدا اور اس کے رسول کی طرف سے جنگ کا الٹی میٹم دے دو۔ آپ نے خود کیا کہ اسلامی نظام کی رُو سے ربو کیسا سنگین ترین جرم ہے۔ یہ بغاوت کے مراد ہے۔

لیکن ہماری مذہبی پیشوائت نے کیا کیا۔ وہ ربو کو جائز تو قرار نہیں دے سکتی تھی لیکن اس نے ربو کی تعریف

(DEFINITION) ایسی کر دی جس میں دوسروں کی محنت کا غصب کر کے لے جانا شیر مدار کی طرح حلال و طیب قرار پا گیا۔ انہوں نے کہا کہ اگر ایک شخص کسی کو کچھ روپیہ قرض دے تو اس اصل رُو سے کچھ زیادہ وصول کرنا ربو ہے۔ (اور اس جرم کے حوالہ کے لئے بھی شرعی جیلے تراش لئے گئے) لیکن اگر کوئی شخص اسی روپے سے زمین کا قطعہ خرید کر اسے

کاشتکار کو دیدیتا ہے اور اس کی گاڑی پیسٹ کی کمائی سے پیدا کردہ فصل کا آدھا سمیٹ کرے جاتا ہے، گو وہ رتو نہیں مزارعت ہے۔ یا اس روپے کو کسی کھارو باری کو دیدیتا ہے اور اس کے منافع میں شریک ہو جاتا ہے، گو یہ بھی رتو نہیں۔ مزارعت ہے یعنی رتو کے لئے مختلف اصطلاحات استعمال کرنے سے حرام کو حلال قرار دیتے ہیں آج کل پاکستان میں یہ کاروبار بڑے زور شور سے چل رہا ہے اور اسے بلا سوچ بچار ہی کہہ کر حلال و طیب قرار دیا جاتا ہے کاشتکار کی فصل یا کاروبار کرنے والوں کا منافع کہاں سے آتا ہے؟ یہ غریبوں کی محنت ہی سے حاصل ہوتا ہے۔ اس سے جب محنت کش یا صارفین غریب ہو جاتے ہیں، تو ان زمینداروں، کارخانہ داروں، اور اس قسم کے منافع خور سود گروں سے ایسا بکاتی ہے کہ ان غریبوں کو خدا واسطے کچھ دے کر اپنا گھر جنت میں الاٹ کرائیں۔ یا حج کر کے اپنے سب گناہ بخشوا لیں۔ حالانکہ **وَهُوَ مَعْرَضٌ عَلَيْكُمْ اخْرَجَهُ**۔ ان محنت کشوں کی محنت کو غصب کر کے اپنی تجویزاً بخرنے چلے جانا ایسا سنگین جرم تھا جسے خدا اور رسول کے خلاف بغاوت قرار دیا گیا تھا۔ غلط نظام کی عدالت و چور، ڈاکو، ہزن کو مجرم قرار دے کر مستوجب مرزا عقوبت کی لیکن اس قسم کے رہزنیوں، اور فرقوں کو کسی جرم کا مرتکب قرار نہیں دے گی۔ علمائے کرام، روپیہ کا سودی کاروبار کرنے والے کو جہنم کا کندہ بتائیں گے، لیکن رتو کی ان وہ سری شکلوں میں، سر سے پاؤں تک ڈوبے رہنے والوں کو بچے اور بچے مومن قرار دیں گے۔ ہے ناں یہ **تَوَسُّونَ بَعْضُ الْكِتَابِ وَ تَكْفُرُونَ بَعْضُ** کی تین مثال!

معاشرہ میں اس قسم کی صورت حال کے پیدا ہونے کو روکنے کے لئے حضور نبی اکرم نے وہ نسخہ تجویز فرمایا تھا جسے آپ نے تشریحی انداز میں یوں بیان فرمایا تھا کہ

کچھ لوگ ایک کشتی میں سوار ہوئے۔ ان میں سے کچھ اوپر کے حصے میں پہنچ گئے اور کچھ نچلے حصے میں رہے جو نچلے حصے میں تھے وہ پانی پینے کے لئے اوپر آئے تو اوپر والوں نے انہیں یہ کہہ کر پانی پینے سے روک دیا کہ اس سے انہیں تکلیف ہوتی ہے۔ نچلے والوں نے کہا کہ بہت اچھا۔ ہم پیچھے سوراخ کسے پانی لے لیں گے۔ اب اگر نیچے والوں کو پانی دے کر اس سے روکا نہ جائے تو ظاہر ہے کہ نیچے اور اوپر والے سب غرق ہو جائیں گے۔ اگر انہیں پانی دے کر روک دیا جائے تو سب بچ جائیں گے۔

(ترمذی - باب الفتن)

اس مقام پر پھر واضح کر دینا چاہتا ہوں کہ جہلمکت قرآن کا رو سے قائم ہوتی ہے، وہ تمام افراد معاشرہ کو رزق رسانا (زیست)، ہم پہنچانے کی ذمہ داری اپنے اوپر لیتی ہیں۔ اس عظیم ذمہ داری کو پورا کرنے کے لئے ضروری ہے کہ ذرائع پیداوار مملکت کی تحویل میں رہیں اور افراد کے پاس نامہ الزم ضرورت و ولعت جمع نہ ہونے پائے۔ اس نظام میں ہر فرد کو رزق "خدا کی طرف سے ملتا ہے" وہ **ما شدۃ من السماء** ہوتا ہے۔ اس میں نہ کوئی محتاج ہوتا ہے نہ محکوم۔ سب آزاد، اور مساوی انسان ہوتے ہیں اور صرف خدا کے قوانین (کتاب اللہ) کے پابند ہیں جس مملکت میں یہ نظام نہ ہو وہ مملکت اسلامی نہیں ہوتی۔ سیکولر ہوتی ہے۔

﴿

دین کے نظام میں، نماز، روزہ، حج وغیرہ وہ ذرائع تھے جن سے دین کا مقصد حاصل ہوتا تھا۔ یعنی مساوات انسانیہ

اور احترام آدمیت کا مقصد عظیم۔ لیکن مذہب میں یہی چیزیں مفقود بالذات بن گئیں۔ نتیجہ اس کا یہ کہ اب زور نماز، روزہ وغیرہ کی ظاہر اور رسمی ہیئت کی اہمیت پر دیا جاتا ہے اور اس مقصد کو سامنے لیا ہی نہیں جاتا۔

ظواہر پرستی

جس کے حصول کا یہ ذریعہ تھے۔ اس کے برعکس، قرآن کو دیکھئے تو وہ سارا زور مقصد پر دیتا ہے۔ غور سے سنیے کہ وہ اس باب میں کیا کہتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ نیکی اور کشادگی راہ یہ نہیں کہ تم اپنا منہ مشرق کی طرف کرتے ہو یا مغرب کی طرف۔ نیکی کی راہ اس کی ہے جو ایمان لائے اللہ پر، اس کے قانون مکافات عمل کے لئے حیاتِ آخرت پر، طاقہ پر، ضابطہٴ خداوندی پر۔ اور ان انبیاء پر جن کی وساطت سے یہ ضوابط خداوندی دنیا کو ملے۔ ان امور پر ایمان لانا اور پھر مال کی محبت کے باوجود اسے ان لوگوں کی ضروریات پوری کرنے کے لئے دے دے جو اسکے قرب و جوار میں ریا رشتہ داروں میں محتاج ہوں۔ جو معاشرہ میں تمہارا گئے ہوں۔ بہن کا چلتا ہو یا کاروبار رک گیا ہو، یا ان میں کام کرنے کی استطاعت نہ رہے۔ یا ایسے مسافر جن کے پاس زاد راہ نہ رہے، یا وہ جن کی کمائی ان کی ضروریات پوری کرنے کے لئے کافی نہ ہو۔ یا جو لوگ دوسروں کی محکومی کی زنجیروں میں جکڑے ہوں۔ انہیں آزاد کرانے کے لئے اپنی فاضل دولت کو وقف کر دیں۔

نیکی کی راہ ان لوگوں کی ہے — الخ (۱۲۱)

اس مقام پر میں ایک ثنائیہ کے لئے رُک کر، ایک اہم نکتہ کی وضاحت کو نا ضروری سمجھتا ہوں۔ اس آئینہ جیلہ میں قرآن کریم نے بنایا ہے کہ اصل نیکی کا کام یہ ہے کہ تم دوسروں کی مدد کے لئے اپنا مال کھلا رکھو۔ لیکن اس کے ساتھ ایک اہم شرط بھی عائد کر دی ہے اور وہ یہ کہ تم دین کے ان اساسی

ایمان کی اہمیت

عناصر پر ایمان لاؤ۔ سوال یہ ہے کہ ایمان کی کیا اہمیت ہے اور اس کے بغیر خود مال کا دینا بھی نیکی کا کام کیوں نہیں قرار پاتا۔ ایمان اور حقیقت وہ آئیڈیالوجی، وہ نظریہ ہے جو زندگی کا صحیح تصور عطا، اور اس کا نصب العین متعین کرتا ہے۔ یہ آئیڈیالوجی ہی ہے جس کی بنیادوں پر اعمال انسانی کی عمارت استوار ہوتی ہے۔ یہی کسی کام کے غلط یا صحیح ہونے کا معیار بنتی ہے۔ اسی کے مطابق انسانی اعمال اپنے نتائج مرتب کرتے ہیں۔ بلکہ یوں کہیے کہ انسانی عمل کا جذبہ محرک ہی اُس کا ایمان (آئیڈیالوجی) ہوتا ہے۔ اور یہی اس کے لئے صحیح اقدار حیات متعین کرتا ہے۔ اقدار (VALUES) نہ ہوں تو انسان اور حیوان میں کوئی فرق نہیں ہوتا۔ یہی وجہ ہے کہ جب زندگی کو محض آب و گل کا گیل سمجھا جائے اور موت کو اس کا انجام، تو انسانی زندگی، حیوانی سطح سے بلند نہیں ہوتی۔ یہ صحیح آئیڈیالوجی کا فقدان ہے جس کی وجہ سے اکثر اہمیت جیسا معاشی نظام، جو سرمایہ داری کے مقابلہ میں کہیں انسانیت ساز ثابت ہو سکتا تھا، پروان نہیں چڑھ رہا، نہ کبھی پروان چڑھ سکے گا۔ یہ وجہ ہے کہ قرآن، ایمان (آئیڈیالوجی یا صحیح نظریہ حیات) کو اپنے معاشی نظام کی بنیاد قرار دیتا ہے۔

دوسری بات یہ ہے کہ جو اقدار یا نظام، نظریہ حیات یا اقدار کے بجائے اشخاص سے وابستہ ہو، اس کی عمر اشخاص متعلقہ کی عمر سے زیادہ نہیں ہوتی۔ نظریہ پر مبنی نظام، اشخاص کا محتاج نہیں ہوتا۔ جب تک وہ اقدار قائم رہیں وہ نظام بھی قائم رہتا ہے۔ یہی وہ عظیم اصول حقیقت نفسی جس کی وضاحت کے لئے کھلے الفاظ میں کہہ دیا گیا کہ —

مُحَمَّدٌ إِلَّا رَسُولٌ نَدَّ قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهِ الرُّسُلُ - أَفَإِنْ مَاتَ أَوْ قُتِلَ انْقَلَبْتُمْ عَلَى أَعْقَابِكُمْ (۳) یعنی، اور تو اور، خود محمد بھی مجھ میں نیست کہ اللہ کے ایک پیغمبر ہیں۔ ان سے پہلے بھی خدا کے پیغامبر آتے رہے اور اپنی عمر پوری کرنے کے بعد دنیا سے چلے جاتے رہے۔ تو کیا اگر کل کو یہ بھی نقل کر دیے جائیں، یا وفات پا جائیں، تو تم یہ سمجھ کر کہیں کا نظام صرف ان کی ذات سے وابستہ تھا، پھر اپنے نظام کہیں کی طرف لوٹ جاؤ گے؟ اور اس کی تشریح خلیفہ رسول، حضرت ابو بکر صدیق نے اس طرح فرمائی کہ جب رسول اللہ کی وفات پر امت میں کھراڑ مچ گیا تو آپ نے حاضرین کو مخاطب کیا اور ان سے کہا کہ اس بات کو غور سے سُن لو کہ جس شخص نے محمد کی عبودیت اختیار کر رکھی تھی وہ سمجھ لے کہ اس کا معبود مر گیا ہے۔ لیکن جو خدا کا عہد تھا، اسے اطمینان رکھنا چاہیے۔ کہ اس کا معبود جی و قیوم ہے۔ وہ کبھی نہیں مرے گا۔ اس اعلانِ عظیم نے دین کے نظام کو شخصیتوں سے بلند لے جا کر اقدار و نظریات کے ساتھ وابستہ کر دیا۔ یہ نظام اُس وقت بگڑا جب مسلمانوں نے قرآنی نظریہ زندگی کو چھوڑ کر غیر قرآنی نظریات و تصورات کو اختیار کر لیا، اور سارا دور شخصیتوں پر دیا، لگ گئے یا شخصیتیں سارا دور اپنے آپ کو منوانے پر صرف کرنے لگ گئیں۔

تیسری بات یہ کہ قرآن کریم نے آئیڈیالوجی کی بنیاد پر قومیت کی تشکیل کا ارفع و اعلیٰ نظریہ پیش کیا تھا اور اس نظریہ کے مطابق حضور نبی اکرم نے ایک ایسی امت کی تشکیل فرمائی تھی جو رنگ، نسل، زبان، وطن کی نسبتوں سے بلند ہو کر، ایک عالمگیر وحدت بن گئی تھی۔ اس باب میں، ہمیں اتنا عرض کر دینا ضروری سمجھتا ہوں کہ آئیڈیالوجی کی وحدت کی بنا پر وحدتِ امت اسی صورت میں وجود پذیر ہو سکتی ہے جب اُس آئیڈیالوجی کی نمود ہماری عملی زندگی میں ہو لیکن اگر ایسا نہ ہو اور آئیڈیالوجی محض الفاظ کا مجموعہ بن کر رہ جائے جسے رسمی طور پر تو بہرایا جائے تو نہ صرف یہ کہ اس سے وحدتِ امت کبھی ظہور میں نہیں آسکتی، ایسا کرنے والے افراد کبھی ایک قوم نہیں بن سکتے۔ آپ سوچئے کہ اس وقت دنیا میں ساٹھ ستر کروڑ (بلکہ ایک ارب کے قریب) مسلمان بستے ہیں جو ربانی اس امر کا اقرار کرتے ہیں کہ ہمارا خدا ایک، رسول ایک، قبلہ ایک، کلمہ ایک ہے۔ اس اقرار کا نتیجہ یہ ہے کہ ہم لاشعوری طور پر اس قریب میں مبتلا ہو جاتے ہیں کہ سب مسلمان۔۔۔۔۔۔ نیل کے ساحل سے لے کر تاجیک کا شرف۔ ایک قوم کے افراد ہیں۔ لیکن عملاً ہماری صورت یہ ہے کہ ساری دنیا میں بسنے والے مسلمان تو ایک طرف، ایک ملک کے مسلمان باشندے بھی ایک قوم کے افراد نہیں۔ اس خود فریبی کا سخت مضرت دساں پہلو یہ ہے کہ ہم آئیڈیالوجی کی بنیاد پر ایک قوم تو بنتے نہیں، اور دنیا نے آئیڈیالوجی سے الگ ہٹ کر، تشکیل قومیت کے جو عناصر تجویز کئے ہیں،۔۔۔۔۔۔ مثلاً نسل، یا وطن کی بنیاد پر قومیت کی تشکیل۔ انہیں نہ صرف یہ کہ ہم اپناتے نہیں بلکہ انہیں ملامت اسلام قرار دیکر مسترد کر دیتے ہیں۔ بالفاظِ دیگر، اسلام کو ہم اپنی عملی زندگی میں رائج نہیں کرتے اور کفر کو ہم اپناتے نہیں۔ یعنی ہم نہ آئیڈیالوجی کی بنیادوں پر ایک قوم بنتے ہیں (جو قرآن کا تعنا تھا) اور نہ ہی باقی اقوام عالم کے معیاروں کے مطابق ایک قوم بنتے ہیں۔ یعنی ہم نہ تو اسلام کے انسانیت ساز نتائج سے متنفع ہوتے ہیں، نہ کفر کے دنیاوی مفاد سے نتیجہ اس کا یہ کہ دنیا میں مسلمان جہاں کہیں بھی ہیں، انفرادی زندگی بسر کر رہے ہیں۔ قومی اور اجتماعی نہیں۔ اس کا مشاہدہ آپ خود پاکستان میں کر سکتے ہیں۔ ہم اب تک قوم نہیں بن سکے، انفرادی زندگی بسر کر رہے ہیں۔ ہم میں سے ہر

شخص کے۔ مٹھاپنا اپنا انفرادی مفاد ہے۔ اجتماعی مفاد کسی کے پیش نظر نہیں۔ یہ برتا ہے حشر اس قوم کا جو آئیڈیالوجی کے الفاظ کو ڈبیرا کر اس فریب نفس میں مبتلا ہو جائے کہ یہ اپنے نتائج عمل مرتب کرے گی۔



اب پھر اسی مقام کی طرف آئیے جہاں سے میں نے اس سلسلے کو چھوڑا تھا۔ میں کہہ رہا تھا کہ قرآن کریم نے واضح الفاظ میں بتایا ہے کہ نیکی اور سعادت کی راہ، ارکان اسلامی کی رسمی پابندی نہیں۔ نیکی اور کشادگی راہ اس کی جو وہین کے مقصود و منہتی پر نگاہ رکھے۔ اس سلسلے میں قرآن نے دوسرے مقام پر کہا ہے ”کیا تم تجھے ہو کہ حاجیوں کے بیٹے پانی کی سبیلیں لگا دینے اور مسجد الحرام کی آیات و کاری کے مختلف کام سر انجام دے دینے سے انسان اس شخص کے برابر ہو جاتا ہے جو خدا اور جہان آخرت پر ایمان رکھے اور خدا کی راہ میں مسلسل جدوجہد کرے۔ تم اپنے خود تراشیدہ تصور مذہب کی رُو سے کچھ ہی سمجھ لو، میزان خداوندی میں یہ دونوں کبھی برابر نہیں ہو سکتے۔ (جو ایسا سمجھتے ہیں وہ ظلم کرتے ہیں) اور خدا کا قانون شہیتہ، یہ ہے کہ ظالمین پر فلاح و سعادت کی راہ کبھی نہیں کھلتی“

”یاد رکھو! جو لوگ خدا کے متعین کردہ نصب العین (آئیڈیالوجی) پر یقین محکم رکھتے ہیں اور نظام خداوندی کے قیام و بقا کے لئے اپنی جان اور مال سے مسلسل جدوجہد کرتے ہیں اور اس بلند مقصد کے حصول کے لئے جو کچھ چھوڑنا پڑے، اسے بلا تامل و توقف چھوڑ دیتے ہیں۔ یہی لوگ ہیں جن کے مدارج معیار خداوندی کے مطابق بہت بلند ہیں اور یہی لوگ درحقیقت کامیاب و فائز المرام ہیں۔“ (۲۰-۱۹)

یہی وہ نظام تھا جس میں، کوئی فرد معاشرہ تو ایک طرف، حضرت عمرؓ کے ارشاد کے مطابق، اگر کوئی کتابی مساوات کے نمونے

تھا جب تک اسے یقین نہ ہو جائے کہ ملکیت کے ہر فرد کو گیبوں کی روٹی مل رہی ہے۔ اس لئے کہ اس نظام کا مقصد مساوات انسانیت تھا۔ آپ ہمارے خطوط کو مجموعہ مجموعہ کہ بیان کرتے دیکھیں گے کہ حضرت عائشہؓ نے فرمایا کہ میں نے رسول اللہ کا کوئی کپڑا کبھی نہ کر کے نہیں دیکھا۔ اور حضرت عمرؓ منبر پر کھڑے تھے تو دیکھا گیا کہ ان کے تہجد میں دس بارہ ہونڈ تھے وہ ان واقعات کو بیان کر کے ناثر یہ دینگے کہ یہ ان حضرات کی ذاتی اور انفرادی خوبیاں تھیں وہ کبھی یہ نہیں کہیں گے کہ یہ فطری نتیجہ تھا اس نظام کا جس کی بنیاد انسانی مساوات پر تھی۔ وہ نظام جس میں تمام افراد معاشرہ کا معیار زیست، ایک جیسا تھا جس میں جو ایک کو مقرر آتا تھا وہی سب کو ملتا ہوتا تھا۔

آگے بڑھنے سے پہلے، میں اس مساوات کی تصور ہی تشریح ضروری سمجھتا ہوں۔ یہ مساوات ایسی نہیں تھی جیسے جیل خانہ میں قیدیوں کو ایک جیسی وردی پہننے کو اور ایک جیسی ردی کھانے کو ملتی ہے (ضمنیاً، اب تو جیل خانوں میں بھی یہ مساوات باقی نہیں رہی۔ ایک امیر

آدمی، اور غریب آدمی، ایک ہی جرم کے مرتکب ہوتے ہیں اور عدالت سے انہیں ایک ہی جیسی سزا ملتی ہے۔ لیکن جیل خانہ میں امیر آدمی کو اسے کلاس دس دی جاتی ہے اور غریب آدمی کو سی کلاس۔ اور دیگر آسائشوں کے علاوہ

ہی کسی کلاس قیدی اس سے کلاس واسے کو بطور خدمت گزار عطا کر دیا جاتا ہے۔ یعنی دونوں ایک جیسے مجرم ہیں لیکن ان میں سے وہاں بھی ایک آقا ہے اور دوسرا اس کا غلام) بہر حال ان میں یہ کبر رہا تھا کہ مساوات انسانیت سے مراد جیل خانہ کی سی مساوات نہیں اس سے مراد ایسی مساوات ہے جو ایک شریعت گھرانے کے افراد میں ہوتی ہے۔ اس میں گھر کی آمدنی میں سے ہر ایک فرد نمائندگیاں کو اس کی ضرورت کے بقدر ملتا ہے۔ ان میں فرق ضروریات کا ہوتا ہے۔ معیار زندگی کا نہیں۔ یہی کیفیت قرآنی نظام میں افراد معاشرہ کی ہوتی ہے۔ اس میں قوم کے سارے بچوں کو اپنا کئے ملت سمجھا جاتا اور ان کی منظم صلاحیتوں کی نشوونما کے لئے یکساں انتظام کیا جاتا ہے۔ اس کے بعد ہر ایک کی صلاحیتوں کے مطابق تقسیم کار کر دی جاتی ہے۔ ہر فرد اس کام کو نہایت محنت اور دیانت سے سرانجام دیتا ہے جو اس کے پیر کر دیا جاتا ہے اور نظام معاشرہ اس کی اور اس کے بال بچوں کی ضروریات زندگی مہیا کئے چلا جاتا ہے۔ اس میں معیار زندگی نہایت لوہے کا ایک ہوتا ہے، لیکن انفرادی ذوق اور پسند کا میدان وسیع ہوتا ہے۔ یعنی انسان اور انسان سب برابر اس میں مرد اور عورت کی بھی کوئی تخصیص و تمیز نہیں، معاشرہ میں مدارج ہر ایک کے جوہر ذاتی، بلندی سیرت و کردار اور حسن کارکردگی کے مطابق اور ضروریات زندگی کے مہیا کئے جانے میں انفرادی حسن ذوق کے مطابق انتخاب کی گنجائش۔ جو ان جوں قومی دولت بڑھتی جائے معاشرہ کا معیار زندگی بلند ہوتا چلا جائے۔ یہ سب نقشہ قرآنی نظام معاشرہ میں مساوات انسانیت کا۔ یہی تھی وہ مساوات جس کے لئے اس نظام ارکان۔ صلوة، عیام، حج و زکوٰۃ وغیرہ۔ کا تعین کیا گیا تھا۔ ہمارا واعظ اب بھی مساوات کا ذکر کرتا ہے، اور بڑے فخر کے ساتھ کرتا ہے۔ لیکن اب اس مساوات کی صرف رسم باقی ہے۔ اس کی روح اور حقیقت غائب ہے۔ اقبال نے کہا تھا کہ اذان کی آواز پر نمازیں۔

ایک ہی صف میں کھڑے ہو گئے محمود ایاز نہ کوئی بندہ رہا، اور نہ کوئی بندہ نواز

بندہ و صاحب و محتاج و معنی ایک ہوئے

تیری سرکار میں پہنچے تو سبھی ایک ہوئے

ہماری مسجدوں میں "محمود ایاز" ایک ہی صف میں کھڑے ہوتے ہیں لیکن ان میں یہ مساوات صرف مسجد کی صف تک محدود ہوتی ہے۔ مسجد سے باہر نکلتے ہی۔ بلکہ اس صف سے اٹھنے کے بعد، عین مسجد میں ہی۔ محمود، محمود ہوتا ہے اور ایاز، ایاز۔ وہ محمود کے جوتے اٹھائے اس کے پیچھے پیچھے، نہایت مؤدب انداز سے جلتا ہے۔ عرفات کے میدان میں بھی بے شک امیر اور غریب سب ایک بن سلی چادر میں ملبوس کھڑے ہوتے ہیں لیکن وہاں سے لوٹنے کے بعد امیر حاجی جس ایئر کنڈیشننگ کمرے میں رات بسر کرتا ہے، غریب بچارا، اس کا تصور مرنے کے بعد کی جنت میں ہی کر سکتا ہے اس زندگی میں کبھی نہیں کر سکتا۔

ہمارا واعظ اب بھی بتاتا ہے کہ وہ کبھی۔ روزہ میں غریب اور امیر ایک ہی طرح سارا دن بھوکے اور پیاسے رہتے ہیں۔ یہ اسلامی مساوات ہے۔ لیکن وہ اس فرق کو ذہنی سامنے نہیں لانا جو ان دونوں کی سحری اور افطار میں ہوتا ہے۔ امیر کے بیٹے کی پہلی انظار کی جشن میں جو کچھ ایک شام کو صرف ہو جاتا ہے وہ اس غریب کی سال بھر کی آمدنی سے بھی زیادہ ہوتا ہے۔

اس رسم اور روایتی مساوات کا پھانسا بالآخر عید گاہ میں جال پھوٹا ہے۔ جس انداز سے عید کے چند کا

انتظار ہوتا ہے اور جس ذوق و شوق اور جوش و خروش سے اس کا استقبال کیا جاتا ہے اس سے یوں نظر آتا ہے گویا ساری قوم ہمہ تن جشن مسرت ہے۔ لیکن صبح عید کے اجتماع کے لئے جائے، تو دور ہی سے یادیں فضا میں تھر تھری پیدا کرتے دکھائی دیتی ہیں کہ بابا! خدا کے نام پر۔۔۔ چار پیسے دیتے جائیے۔ میرے بچے بھوکے

اجتماع عید کا منظر

ہیں۔۔۔" میاں صاحب! اللہ کے واسطے میری جھولی میں کچھ ڈالنے جائیے۔ میں ایک لاوارث بیوہ ہوں جس کے بچوں کے تن پر سردی گرنی سے بچنے کے لئے کپڑا تک نہیں، دوسری طرف سے یہ دلگداز اور جگر خراش صدا و جہ سوبان روح بنتی ہے کہ بابا! میں تین مہینے سے بیمار اور لاچار ہوں۔ میری دوالی کے لئے کچھ دیتے جائیے۔ عدا تمہاری نماز، روزے قبول کرے گا، یہ زہرہ گداز اور دل سوز آوازیں سنتے سنتے آپ عید گاہ میں داخل ہوں، تو وہاں اس سے بھی زیادہ جگر پاش منظر دکھائی دے گا۔ خانو کے مارے ہوئے زرد چہرے۔ افلاس و غربت کے بھنبھوڑے ہوئے بڈیوں کے ڈھانچے، افسردہ پیشانیوں۔ پڑھوہ انگلیں۔ پوری فضا پر غربت انگیز مایوسیوں کی ہولناکی مستط۔ اس سے پہلے، پھر بھی ایسا ہونا تھا کہ ہر شخص کو بالعموم اور بچوں کو بالخصوص کم از کم سال میں ایک بار عید کے موقع پر، تے کپڑے ضرور مل جاتے تھے۔ اب آپ عید گاہ کے اجتماع پر نگاہ ڈالئے۔ شاید ایک فی صد نمازی بھی ایسے نظر آئیں گے جو تے کپڑوں میں لمبوس ہوں۔ باقی سبنا اہنی پرانے کپڑوں کو دھو کر ن ڈھانپ رکھا ہوگا۔ اور ان میں بھی اکثر ایسے جن کے کپڑوں کے پتھرے اٹے ہوئے ہوں۔ اور چنچہ مانگنے والے صفوں میں جھولیاں لئے پھر رہے ہیں۔ ادھر امام صاحب صدقہ فطر کے فضائل بیان فرما رہے ہیں۔ اس سے وہ سر مایہ داروں کو جنت کی بشارتیں دیتے ہیں اور غریبوں اور محتاجوں کو تقدیر خداوندی پر شاگرد رہنے کی تلقین فرماتے ہیں اور اس طرح ان کی نگاہ کبھی اس باطل نظام کی طرف اٹکنے نہیں دیتے جس کی پیدا کردہ ناہمواریوں کا نام تقدیر خداوندی رکھ دیا جاتا ہے۔ یہ ہے اس قوم کا جشن عید، جسے جشن کہتے ہوئے شرم آتی ہے۔ یاد رکھیے! جس جشن میں قوم کا ایک فرد بھی حقیقی مسرت سے محروم رہ جائے، وہ جشن جشن نہیں۔ قوم کی بد نصیبی کا نام ہے۔ عید اسمی قوم کی ہے جسے رزق (حضرت عیسیٰ کے الفاظ میں) خدا کے آسمانی نظام کی رو سے ملتا ہے اور جس میں ہر فرد معاشرہ، بلا منت غیر سے، بطور استحقاق، برابر کا شریک ہوتا ہے۔ جس قوم کو انسانوں کے خود ساختہ نظام کے تابع رزق ملے۔۔۔ جس کا نتیجہ یہ ہو کہ چند افراد تو قارون کے نزلے کے مالک ہوں اور باقی افراد معاشرہ رونی کے ٹکڑے کے لئے بھی تڑپ رہے ہوں۔ اور اگر انہیں وہ ٹکڑا ہ ملے بھی تو شرف و تکریم انسانیت بیچ کر لے۔۔۔ اس قوم کی عید، ایک مقدس فریب سے زیادہ کچھ حیثیت نہیں رکھتی۔ یہی وہ عید ہے جس کا بلال، اس قوم کی ہنسی اڑاتا ہے، اور دنیا کی قومیں جس کی فریب خوردگی کا تماشہ دیکھنے کے لئے دور دور سے آتی ہیں۔

قرآن کریم نے روزوں کا مقصد یہ بتایا تھا کہ **لِتَذَكَّرُوا اللّٰهَ عَلٰی مَا هَلَكُوكُمْ** (۱۶۰)۔ تاکہ تم اس قابل ہو جاؤ کہ دنیا میں خدا کی کبریائی قائم کر سکو۔ اس کے نظام کو انسانوں کے خود ساختہ ہر نظام پر غالب کر سکو۔ اقتدار صرف خدا (یعنی کتاب اللہ) کے لئے مقصود ہو جائے اور اس میں کوئی انسان شریک نہ ہو۔ روہیے سب سے پہلے سلسلہ سچی میں فرض ہوئے اور جماعت مومنین نے ابھی سترہ دن کے روزے رکھے

نظامِ ربوبیت

(یہ پہلے ایڈیشن سے کہیں مختلف ہے)

آپ ایک عرصہ سے سنتے چلے آ رہے ہیں کہ اسلام، نہ نظامِ سرمایہ داری کا نامی ہے، نہ کمیونزم کا۔ اس کا اپنا منفرد معاشی نظام ہے۔ جس میں نوعِ انسان کی مشکلات کا حل مضمر ہے۔ لیکن کسی نے یہ نہ بتایا کہ اسلام کا وہ معاشی نظام

مفکرِ قرآن، پروفیز صاحب کی اس تصنیف میں نہایت وضاحت سے بتایا گیا ہے کہ:-

نظامِ سرمایہ داری کیا ہے؟ کمیونزم اور سوشلزم کے نظام کیا ہیں۔ اور یہ کیوں ناکام رہ گئے ہیں۔

①

ان کے برعکس:

اسلام کا وہ معاشی نظام کیا ہے جو نوعِ انسان کی مشکلات کا اطمینان بخش حل پیش

کرتا ہے۔ اس کی روشنی میں یہ بھی بتایا گیا ہے کہ:-

②

مارکس نے کس طرح یہ اعتراض کیا کہ اس کا نظام ناقابلِ عمل ہے۔

ماؤتسے ٹنگ کا فلسفہ اعداد کی بنیادیں کس طرح نااستوار ہیں۔

ربو (سود) کا مسئلہ کیا ہے اور اس کا حل کیا ہے۔

زکوٰۃ کا قرآنی مفہوم کیا ہے۔

اس کتاب کے بعد آپ کو معاشیات کے موضوع پر کسی اور کتاب کی ضرورت نہیں رہے گی۔

کتاب، اوفسٹ کی چھپائی میں، ولایتی سفید کاغذ پر طبع ہوئی ہے۔

ضخامت سوا چار سو صفحات۔ سنہری جلد۔ قیمت فی جلد پچاس روپے

غلافہ محصول ڈاک

ادارہ طلوع اسلام لاہور، گلبرگ لاہور

مکتبہ بین الاقوامی
چوک اردو بازار لاہور

موقیہ محمد اسلم آغا شاہ برہم پور طلوع اسلام پراچی

نگہ بازگشت

ریگن طلوع اسلام کے نمایاں سنگ میل قسط دوم

اس کی قسط اول طلوع اسلام بائٹ جولائی ۱۹۸۳ء میں شائع ہو چکی ہے۔

جمہوری حکومت کے ایک وزیر کی حامت کس قدر قابلِ رحم ہوتی ہے اور اس کشمکش میں وہ عوام کی کس قدر خدمت کر پاتا ہے، اسی کا جائزہ لیتے ہوئے طلوع اسلام نے لکھا۔

”حکومت کی طرف آئیے تو وہاں اور ہی تماشا دکھائی دے گا۔ آپ (صوبائی یا مرکزی حکومت کے کسی منسٹر کے کسی منسٹروں کی مصروفیتیں) ایک ماہ کے پردہ گرام کا بجز یہ کیجئے اور پھر دیکھئے کہ وہ اپنے فرانس کی سرانجام دہی کے لئے کتنا وقت صرف کرتا ہے اور اپنی کرسی کے محفوظ رکھنے کی دوز صوب

کے لئے کتنا؟ آپ دیکھیں گے کہ اپنے فرانس پر توجہ دینے کے لئے اُسے دن بھر میں مسلسل چند لمحات ملیں گے۔ باقی سارا وقت اسی ادھیڑ بن میں صرف ہو جائے گا کہ اس کی پارٹی کی منسٹری کس طرح قائم رہے اور اس میں اس کی اپنی پوزیشن کیسے مستحکم ہو! جب صورتِ حال یہ ہو تو پھر ملک کے لقمہ و خنق کی جو حالت ہو سکتی ہے وہ ظاہر ہے..... اس کی وجہ

بالکل واضح اور تین ہے۔ یعنی میرٹ کی کمزوری، کیرکیر کا فقدان۔ اور اس کا علاج؟ یہی وہ مقام ہے جہاں ہم میں سے ہر ایک ناموش ہو جاتا ہے اور کسی کو کچھ سچائی نہیں دیتا۔ اس لئے کہ ابھی دنیا میں کوئی ایسا انجکشن ایجا نہیں ہو جس سے

کسی کے دل میں کیرکیر داخل کر دیا جائے۔ کیرکیر پیدا ہوتا ہے صحیح تعلیم اور مناسب تربیت سے اور تعلیم و تربیت کا انتظام آپ آنے والی نسل کے لئے تو کر سکتے ہیں، طفلانِ کن سال کے لئے نہیں کر سکتے۔ ان کا علاج صرف قانون کے ذریعے ہو سکتا ہے۔ یعنی اس کشمکش کے ختم کرنے کا طریقہ صرف یہ ہے کہ ہم اپنے آئین میں اس قسم کی

تبدیل کر لیں جس سے وزیر اعظم (اور صوبے کے چیف منسٹروں) کا انتخاب براہِ راست ہو۔ اور جرمیہ دار منتخب ہوں وہ راجہ مملکت کی طرح آئندہ انتخاب تک اپنی اپنی کرسی پر متمکن رہیں۔ انہیں وہاں سے ہٹانا ہو

تو اس کے لئے وہی طریق اختیار کیا جائے جو صدر مملکت کے لئے آئین میں رکھا گیا ہے۔ اس کے ساتھ ہی ہم یہ بھی تجویز کریں گے کہ الیکشن میں جو ممبر کسی پارٹی کے ٹکٹ پر منتخب ہو کر آئے اگر وہ پارٹی چھوڑ دے تو اسے رکنیت

سے الگ کر دیا جائے“ (اگست ۱۹۶۳ء)

جمہوریت کے طریق کار پر تنقید کرتے ہوئے طلوع اسلام نے مشورہ دیتے ہوئے لکھا:-

”اس نظام کو اگر واقعی جمہوری نظام بنانا مقصود ہے تو اس کے لئے کوئی کام یہ ہے کہ حلقہ ہائے انتخاب آمدنی کے اعتبار سے حلقہ ہائے انتخاب

مثلاً سو روپے ماہوار آمدنی والے افراد پر مشتمل ایک حلقہ ان افراد کی تعداد کی نسبت سے اس میں نشستوں کا تعین، اور اس کے بعد شرط یہ کہ اس حلقے سے امیدوار وہی کھڑے ہو سکتے ہیں جن کی آمدنی اتنی ہو۔ اسی شکل کو آگے بڑھاتے جائیے۔ مثلاً پانچ سو روپے ماہوار آمدنی والوں کا ایک حلقہ، انتخاب اور امیدوار بھی وہی ہیں۔ اسے اسی طرح بڑھاتے بڑھاتے آپ لاکھوں روپے ماہوار آمدنی تک لے جائیے۔ ظاہر ہے کہ جوں جوں ہوم اوپر اٹھتے جائیں گے نشستوں کی تعداد کم ہوتی جائے گی اور آخری تجربہ یہ ہوگا کہ پورے کا پورا دیوان قوم کے صیح نمائندگان پر مشتمل ہوگا۔ اس پر ہم اتنا اضافہ اور کرنا چاہیں گے کہ امیدواروں کے لئے کم از کم تعلیم کی شرط بھی ضروری ثابت ہوتی چاہیے۔ اس کے لئے تعلیمی معیار بھی آمدنی کی نسبت سے رکھا جائے۔ سو روپے آمدنی والوں کے لئے پرائمری یا میڈن کی شرط بھی کافی ہے۔ جوں جوں اوپر اٹھتے جائیں تعلیمی معیار بھی بلند ہوتا جائے۔ صدارت کے لئے نسبتاً معیار آمدنی نہیں صرف تعلیم رکھا جائے۔۔۔۔۔

اس طریق انتخاب کی روش (مذکورہ اس کے کقوم کے نمائندے فی الواقعہ قوم کے نمائندے ہونگے) سب سے بڑا فائدہ یہ ہوگا کہ ایکشن کی غرابیاں (جس کا ہم اس قدر رونا دہنتے رہتے ہیں) خود بخود دور ہو جائیں گی۔ سو روپے ماہوار آمدنی والا امیدوار اپنے ووٹر کو رشوت کہاں سے دیگا۔ اور جوڑے سچے پروپیگنڈا کے لئے رقم کہاں سے لائے گا؟ اور لاکھ روپے آمدنی والا اگر رشوت دینا چاہے گا تو اس کے ووٹر بھی اسی کی حیثیت کے ہوں گے۔ انہیں خریدنے کے لئے اسے خود پکنا پڑے گا۔

جہاں تک خصوصی مفادات کا تعلق ہے ان کے لئے ایک ایوان بالا (SENATE) کا ہونا ضروری ہے خصوصی مفادات سے ہماری مراد ہے مثلاً ڈاکٹر، وکلاء، جج صاحبان، اساتذہ، اہل قلم، سائنٹیفک تحقیقات کے ماہر۔ صنعت و حرفت، تجارت، وزارت وغیرہ۔ ان کے لئے وہی انتخابی حلقے ہوں، وہی ووٹ دینے والے اور انہی میں سے امیدوار۔ ایوان زیریں اور ایوان بالا کے باہمی تعلقات اور دوائی اختیار کا فیصلہ آئینی طور پر کیا جاسکتا ہے۔“ (اکتوبر ۱۹۷۷ء)

مسئلہ تعلیم | قوم، انسانوں کے مجموعہ اور انہوں کا نام نہیں ہوتا بلکہ یہ عبارت ہوتی ہے انسانوں کے اس مجموعہ میں جن میں پاک و لی اور یک نگہی، ہم آہنگی و ہم جہانی ہو، یک نگہی اور یک ولی اسی صورت میں پیدا ہو سکتی ہے جب اس قوم کی تعلیم مشترک ہوتا کہ اس کے افراد کے قلب و دماغ کی تعمیر ایک ہی نقشہ کے مطابق ہو اور ان کی ذہنی اور فکری صلاحیتیں ایک ہی قالب میں ڈھل کر باہر نکلیں۔ تعمیرت کے سلسلہ میں، طلوع اسلام نے اس زمانے کے وزیر تعلیم کی توجہ و نسبت انبیاء کی طرف مبذول کرتے ہوئے، اپنی دوسری اشاعت بابت مارچ ۱۹۷۸ء میں لکھا:-

..... تعمیر پاکستان میں سب سے مقدم سوال، تعلیم کا ہے۔ اگر ہماری تعلیم صحیح بیج و اسلوب پر

شروع ہوئی تو سمجھ لیجئے کہ ہماری ملی عمارت کی بنیاد صحیح خطوط پر اٹھے گی۔ اور اگر اس کی طرف سے ایسا ہی تباہی برتا گیا جیسا کہ ہم نے اس سے پیشتر برتا ہے تو انسانوں کا یہ "منتشر مجموعہ" یا قیامت، قوم نہیں بن سکے گا۔ ہم نے "منتشر مجموعہ" کی متضاد ترکیب دانستہ استعمال کی ہے۔ اس لئے کہ قرآن نے ایسے گروہ کے متعلق جو بظاہر اکٹھا نظر آئے لیکن جن کے دلوں میں اشتراک نہ ہو فرمایا ہے **تَحْسِبُهُمْ جَمِيعًا وَقُلُوبُهُمْ شَتَّىٰ ۗ اِنَّهُمْ لَشِقَاقٌ ۗ** (۵۹) "انہیں "مجموعہ" خیال کر یگا حالانکہ وہ مجموعہ نہیں ہیں کیونکہ ان کے قلوب ایک دوسرے سے الگ الگ ہیں" اس کا نام "منتشر مجموعہ" ہے۔ قوموں میں وجہ "جانبی قلبی اختلاف" ہوتا ہے نہ کہ پیکروں کا اجتماع۔ قلبی اشتراک کے بغیر قلبی اشتراک ناممکن ہے نا

اس مسئلہ کی اہمیت

اس مسئلہ کی اہمیت کو مزید اجاگر کرتے ہوئے طلوع اسلام نے، جنوری ۱۹۵۲ء میں لکھا:-

کچھ ہوش میں آنے کی میری شکل بھی نامح

یہ میں بھی سمجھتا ہوں مجھے ہوش نہیں ہے:

ہوش میں آنے کی شکل، نہ تو اہمیلیوں میں پیدا ہو سکے گی نہ وزارتوں کے کابینوں سے، نہ یہ تلامذہ کے گروہوں سے، نہ بھرتی نہ شیخ علیقت کی طاقتوں سے۔ اس کی ابتداء درس گاہوں سے ہوگی۔ قرآن نے اس کی شکل ہی بتائی ہے۔ جب اس نے کہا کہ نظام ربوبیت کے قیام کی صورت یہ ہے **بِمَا كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ الْكِتَابَ وَ يَمَا كُنْتُمْ تُشَدُّونَ سُوْنَةَ** (۲۸)۔ ضابطہ قانون خداوندی کو سمجھنا اور سمجھانا اور اسے اس قدر ڈھرا کر کہ یہ دل کی گہرائیوں میں اتر جائے۔ ہم نے اس سے پہلے ہی کہا تھا اور آج اسے پھر دہراتے ہیں کہ جو لوگ اس طریق کار کی اہمیت کو سمجھتے ہوں وہ کچھ وقت کے لئے تصور کر لیں کہ ابھی ہم پہلے دور ہی میں ہیں۔ وہ سرسید بن کر اٹھیں اور ملک میں دو چار ایسی درسگاہیں قائم کر دیں جن میں قرآن کی تعلیم دی جائے۔ ملائکہ کے قرآن کی جنس، خدا کے قرآن کی جو انسان کو تسخیر ارض و سموات کے راز ہی نہیں بتاتا بلکہ اس پر اقطار السموات والارض سے آگے نکل جانے کی راہیں بھی کشادہ کر دیتا ہے۔ ان مختصر انسانوں کو چھوڑ دو کہ جنہوں نے جو کچھ بنا تھا بن چکے۔ اپنی تمام توجہات مرکز کو دو ان سیال قلوب پر یعنی ایٹولی نسلوں پر) جنہیں، تم جس قالب میں ڈھالنا چاہو، ڈھال سکتے ہو۔ اس سرزمین کی حفاظت کا انتظام رکھو اور اس متابع عظیم کے امین بن کر رہنے کے لئے درس گاہیں تیار کرو۔ اس پندرہ برس تک نہایت خاموشی سے ان درس گاہوں کو مصروف تعلیم و تربیت رہنے دو۔ اس کے بعد دیکھو کہ ان میں کس قسم کے شہسباز نکلے ہیں۔ اس قسم کے شہسباز کہ

نخل کے صحرا سے جس نے روما کی سلطنت کو اٹھایا تھا

سیاستدانوں کے ہنگامے اپنی کے حوالے کر دو، بزنس والوں کو چور بازاری کی قبول بھیدوں میں الجھا رہے دو
ملا کو قوم کی عاقبت سوار کر اپنی رومی گمانے کے دھندے میں نگار رہنے دو۔ یہ سب میدان ان کے لئے چھوڑ دو اور تم قوم کے بچوں کو سنبھال لو۔

تم دیکھو گے کہ آخر الامران سب کی منافع کا سد ثابِت ہوگی۔ ان کے کاروبار میں نقصان کے علاوہ اور کچھ نہیں ہوگا۔ ان کی کمیتیاں قہقہےں کر رہ جائیں گی۔ لیکن جس نظم صالح کی آبیاری کرو گے وہ ایک دن ایسا تناور و رحمت

بن جائے گا جس کی شاخیں فضا سے عالم میں مستروں کے جھولے جھول رہی ہوں گی۔ کشتہ طیبہ اھمہا شہت
 وَذَرَعْنَا فِي السَّمَاءِ قُومًا مِّنْ ذُرِّيَّتِكَ سَمِعْتُمْ فِيهَا صَوْتَ نَارٍ مِّنْ جَانِبِ غِيَاثِ بْنِ اَبِي سَرْبٍ
 دے۔ وَ بِالْآخِرَةِ هُمْ يُوقِنُونَ ۝ اُولَٰئِكَ عَلٰی هُدٰى مِّنْ رَبِّهِمْ ۝ وَاُولَٰئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ ۝

صبر طلبی عشق

آپ کی بے علمی آپ کو یہ بہک فریب دے گی کہ دنیا براق رفتار سے آگے بڑھ رہی ہے۔
 قوموں کی تقدیریں صبح شام بدل رہی ہیں۔ بین الاقوامی حالات تو ہم تو ہم پر پٹا سے رہتے ہیں۔
 مزاج روزگار اتنی شریعت سے بدل رہا ہے اور ہمیں ایک ایسا پروگرام بتایا جا رہا ہے جس میں دس پندرہ سانس نظر رہی
 میں مڑ جائیں۔ یہ سب ٹھیک ہے۔ لیکن اس کے سوا کوئی چارہ کار نہیں۔ ٹوٹی ہوئی ٹائٹک کو چائیس دن تک پلا سٹریٹیجی
 رکھنا ہی ہو گا خواہ اتنی دیر میں قافلہ کتنا ہی آگے کیوں نہ بڑھ جائے۔ تپ دق کا علاج کبھی ایک رات میں نہیں ہو سکتا،
 اس کے لئے ہینوں بنا کہ بعض اوقات برسوں تک سینی ٹوریم میں رہنا پڑتا ہے۔ آپ اس پروگرام کو یہ کہہ کر نہ ٹال دیجئے کہ
 "آؤ کو پائیے اک عمر اڑ ہونے تک"۔ اگر آپ نے اس پروگرام کو تشکیل پاکستان کے فوری بعد شروع کر دیا
 ہوتا تو اس وقت تک اس کی تہائی منزل تقم ہو چکی ہوتی۔ اگر آپ اسے اب بھی شروع کر دیں تو ہر گزرنے والوں آپکے
 عمدہ انتظار میں کمی کرتا جائے گا۔ تیزی سے بڑھنے والے حوادث کا مقابلہ کرنے کے لئے جو کچھ اور لوگ کرنا چاہیں انہیں
 کرنے دیجئے۔ لیکن آپ اس سست کام طریق کار کو اپنے ہاتھ میں لیجئے۔ اس کے نتائج نہایت درخشندہ اور پائیدار
 ہوں گے۔ وَ اِنَّهٗ عَلٰی مَا نَقُولُ شَهِيدٌ ۝

حالی قانون سے کچھ نہیں ہو سکتا

صحیح معاشرہ کی تخلیق صرف قانون بنا سنے سے نہیں، ذہنی تبدیلی سے
 ہو سکتی ہے۔ اس سلسلہ میں طلوع اسلام نے لکھا۔

"یہ بھی سمجھ لیجئے کہ آپ سے جو یہ کہا گیا ہے کہ اگر پاکستان میں "آئین شریعت" کا نفاذ ہو گیا تو عوام کی حالت بھی دن
 سلور جائے گی۔ یہ بھی فریب ہے اور محض آپ کے ووٹ حاصل کرنے کا ایک ذریعہ۔ اول تو جس قسم کا "آئین شریعت"
 ان لوگوں کے ذہن میں ہے اس میں عوام کی حالت نہ کہہ لی سہی تھی نہ سہی سہی ہے۔ وہ آئین مفاد پرستی اور سرمایہ دار
 کا محافظ ہے جس میں عوام کو ہمیشہ لٹا کھسوا گیا ہے۔ اس آئین میں بھی دنیا کی خوشگوار یاں مفاد پرست طبقہ کے حصے
 میں آئیں گی اور آپ کو "آخرت میں جنت" ملنے کی تمپکیاں دے کر سلا دیا جائے گا۔ دوسرے یہ کہ قوموں کی حالت
 خالی قوانین کے زور پر نہیں بدلا کرتی۔ اس کے لئے ذہنی تبدیلی کی بڑی ضرورت ہوتی ہے۔ ذہنی تبدیلی صرف
 قرآنی فکر سے پیدا ہو سکتی ہے اور یہی وہ تبدیلی ہے جس سے صحیح معاشرہ وجود میں آتا ہے۔ قانون کا کام معاشرہ
 کے مستثنیات (EXCEPTIONS) یعنی جرائم پسند طبائع کی روک تھام ہوتا ہے، نہ کہ صحیح معاشرہ کی تخلیق؟

تعلیم کے معاملہ میں ثنویت ختم کیجئے

اسی امر کی تجدید طلوع اسلام نے جنوری ۱۹۵۹ء کی اشاعت
 میں ان الفاظ میں کی:-

"اس حقیقت کو کبھی نظر انداز نہیں کرنا چاہیے کہ قرآنی نظام ہی حقیقی روح کے مطابق اسی صورت میں نافذ
 اور تیز ہو گا جب اس کے تقاضے دل کی گہرائیوں سے اُبھر کر آئیں۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ ہم اپنی آئندہ نسلوں

کی تعلیم و تربیت کا ایسا انتظام کریں جس سے ہمارے نوجوانوں کا قلب وہ باغ قرآن کے قلاب میں طویل جائے۔ وہ قرآنی نظام کی محکمیت و اسلمیت کے علی وجہ البیرت قائل ہوں اور اس کی رو سے صرف پاکستان بلکہ پوری فوج انسانی کی مشکلات کا حل دریافت کرنے کے قابل ہو سکیں۔ اس سے ہماری بیرت میں جندی اور کردار میں نچنگی پیدا ہوگی۔۔۔۔۔ ایسی قوم کے ہنگامی مناسد کی روک تھام تو ہنگامی احکام و تدابیر سے ہو سکتی ہے، ان کا مستقل علاج اسی صورت میں ہو سکتا ہے کہ ان کی آنے والی نسل کی تعلیم و تربیت کی پوری پوری ذمہ داری مملکت پر ہوگی۔ اور اس کے بنیادی خطوط وہ ہوں گے جنہیں آئن کریم نے تجویز کیا ہے۔

لہذا ہمارے ہاں تعلیم کے سلسلے میں سب سے پہلا قدم اٹھانے کا یہ ہے کہ مذہبی اور دنیاوی تعلیم کی اس تنزیت کو ختم کیا جائے۔ جب ہمارے ہاں دین اور دنیا میں کسی قسم کا کوئی فرق نہیں تو مذہبی اور دنیاوی تعلیم الگ الگ درس گاہوں میں کیوں دی جائے۔ ہمارے ہاں ایک ہی درس گاہ میں عصر حاضر کے جملہ علوم کے ساتھ دینی تعلیم دی جانی چاہیے۔ اور اس طرح مذہبی پیشوائیت (PRIESTHOOD) کے ادارہ اور (INSTITUTION) کو ختم کر دینا چاہیے۔

۰۰۰

دینی تعلیم کو غیر اسلامی تصورات سے پاک کیا جائے۔ اس اہم ضرورت کی طرف توجہ دلاتے ہوئے طلوع اسلام نے اپنی جنوری ۱۹۵۹ء کی اشاعت میں لکھا:۔

اسلام کو غیر اسلامی تصورات سے پاک کرو "حقیقت یہ ہے کہ وہی افراد، ادارہ یا مملکت مسلمانوں کی حقیقی پی خواہ اور لوح انسانی کی محسن ہوگی جو اسلام کو غیر اسلامی تصورات و نظریات کی زنجیروں سے آزاد کر کے اسے اپنی منزل تک پہنچنے کا موقع جتیا کرے گی۔ لیکن یہ کام اس کے ہاتھوں سرانجام پائے گا جو تعصب اور جہالت کی ہر رویش کا مقابلہ کر سکی ہمت اور جرات رکھتا ہو۔۔۔۔۔ اسلام کو ان غیر اسلامی زنجیروں سے آزاد کرانا کسی محکوم ملک کو غیروں کے تسلط سے آزاد کرانے سے بھی زیادہ مشکل اور ہمت طلب مرحلہ ہے۔ لیکن اس کے بغیر ملک میں کوئی صحیح اور پائیدار تبدیلی نہیں ہو سکتی۔"

مدارس کی کمی اداراس کے حصول کی دشواریوں کا حل پیش کرتے ہوئے طلوع اسلام نے جولائی ۱۹۵۹ء کے شمارہ میں حکومت کو مشورہ دیتے ہوئے تجویز پیش کی کہ:۔

مساجد سے مدارس کا کام لیجئے "اتوار عالم میں اگر ہم باشتور قوم کہلانے کے مدعی ہیں تو یہ ضروری ہے کہ اپنی زندگی کے ان مسائل کو با تدری سے حل کریں اور مسجدوں سے تربیت گاہوں کا کام لے کر اس کمی کو پورا کریں جس کی وجہ سے ہماری نئی نسل تباہ ہو رہی ہے۔ اس وقت صورت حال یہ ہے کہ اول تو مدرسے بہت کم ہیں اور اس کی بنیادی وجہ عمارت کا نہ ہونا ہے۔ دوسرے ان مدرسوں میں دور دور سے پختے آتے ہیں جن کی ٹرانسپورٹ کا کوئی تسلی بخش انتظام نہیں۔۔۔۔۔ اس کے برعکس مسجد قریب قریب ہر محلہ میں موجود ہوتی ہے پھر اس کا قافلہ بھی ہر گھر سے دس بیس قدم سے

نہ پاوہ نہیں ہوتا۔ صبح کی نماز کے بعد ظہر کے وقت تک (کہ یہی عام طور پر بچوں کے اسکول کا وقت ہوتا ہے) وہ بالکل خالی پڑھی رہتی ہیں۔ محلے کے بچے کتنی آسانی سے اس میں تعلیم پا سکتے ہیں۔ اس کے علاوہ مساجد کے امام، خطیب اور مؤذن جو خطبہ جمعہ اور نمازوں کے علاوہ باقی اوقات میں بے کار رہتے ہیں بچوں کی تعلیم و تربیت کا فریضہ ادا کر سکتے ہیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہو گا کہ ایک پیسہ خرچ کئے بغیر نئی نسل کے لاکھوں بے کار بچے کمپنیں سکولوں میں داخلہ نہیں منا، تعلیم و تربیت کے زیور سے آزاد ستہ ہو جائیں گے۔ اور تباہی کے جس سیلاب میں ان کی زندگیاں بہے چلی جا رہی ہیں اس سے بچا کر انہیں صحیح راستے پر ڈالا جا سکتا ہے۔ ہم ارباب حکومت سے درخواست کرینگے کہ وہ جاری اس تجویز پر سنجیدگی سے غور کریں۔

معاشی مسائل اور ان کا حل

قرآنی نظام میں تمام افراد معاشرہ کی بنیادی ضروریات زندگی ہم پہنچانے کی ذمہ داری معاشرہ پر ہوتی ہے، قرآنی مملکت جو خدا کے نام پر قائم ہوتی ہے خدا کی اس ذمہ داری کو پورا کرنے کا فریضہ اپنے اوپر لیتی ہے۔ اس لئے وہ افراد معاشرہ سے واضح الفاظ میں کہتی ہے کہ تمہیں نرزق کھو و ایاتھم (۱۶۱)۔ (تم مطمئن ہو کر بلند مقاصد حیات کے حصول کے لئے کوشاں رہو) ہم تمہارے اور تمہاری اولاد کے رزق کے ذمہ دار ہیں۔ طلوع اسلام نے شروع ہی سے قرآن کے عطا فرمودہ اس انسانی حق کو حکومت پاکستان سے منوانے کے لئے جدوجہد کی ہے۔ مذہبی پیشواؤں کی بد حالی کی طرف توجہ دیتے ہوئے اس نے حکومت سے اپیل کی اور طلوع اسلام کی جنوری ۱۹۵۵ء کی اشاعت میں لکھا:-

”یہ مصیبت پاکستان میں ابھی سے نازک صورت حال الٹنا کر چکی ہے۔ تقسیم ہند کے وقت ہندوستانی

مذہبی پیشواؤں کی معاش کا انتظام | مسلمان جرقہ درجوق پاکستان کی طرف آنے شروع ہوئے ان میں مختلف پیشوں کے لوگ تھے جنہوں نے یہاں پہنچ کر اپنے اپنے پیشے اختیار کر لئے۔ لیکن مذہبی پیشواؤں (مساجد کے ائمہ، مذہبی مدرسوں کے اساتذہ، قاضی، مفتی وغیرہ) جہاں پہنچے تو ان کے لئے یہاں جگہ ہی نہ تھی۔ مساجد سب پر نہیں۔ ہندو اور سکھ جو اپنی عبادت کا یہاں خالی کر گئے تھے وہ انہیں الاٹ نہیں کی جا سکتی تھیں، کام انہیں کوئی ہوتا نہیں تھا۔ اب سوچئے کہ بیکاروں کا آثار طبقہ جس نے وہاں ایسی زندگی بسر کی تھی لوگ دیتے بھی تھے اور ہاتھ بھی چومتے تھے، وہ یہاں کس طرح گزارا کرتا، پاکستان کے لئے یہ مسئلہ بڑا غور طلب تھا۔ چنانچہ ہم نے اسی زمانے میں ارباب حل و عقد کی توجہ اس طرف منسبط کرتے ہوئے لکھا تھا کہ اگر اس طبقہ کی معاش کا بند و بست نہ کیا گیا تو یہ قسم قسم کے فتنوں کا موجب بن جائے گا۔ انہوں نے ہم سے کہ ارباب اقتدار تھے اس طرف توجہ نہ دی۔ نتیجہ اس کا یہ ہوا کہ ملک ابتری اور پریشانی کی آماجگاہ بنا دیا گیا۔ اس مصیبت کا اب بھی یہ حل ہے کہ اس طبقہ کے جو لوگ اس وقت ملک میں بیکار ہیں، ان کی معاش کا انتظام کیا جائے اور آئندہ

کے لئے یہاں مذہبی مدرسے باطل نہ رکھنے ویسے جائیں تاکہ یہ سلسلہ آگے نہ بڑھے۔ باقی رہی دینی تفسیر، مسو اس کا نظام عام اسکولوں اور کالجوں میں کیا جائے۔ اگر قوم نے اب بھی اس طرف توجہ نہ دی تو یہاں بھی وہی کچھ ہوگا جو انڈونیشیا ایران اور مصر وغیرہ میں ہو رہا ہے۔“

مملکت کے باشندوں کے لئے فراہمی رزق کی اہم ذمہ داریوں سے عہدہ برآ ہونے کے لئے طلوع اسلام نے اپنی فروری ۱۹۵۹ء کی اشاعت میں مشورہ دیتے ہوئے لکھا:-

معاشی نظام | ہم اس مقاصد پر دہرائیں کہ قرآنی نظام روبروبیت کے مطابق تمام افراد، مشورہ کی بنیاد پر ضروریات زندگی پورا کرنے کی ذمہ داری حکومت کے سر پر ہوتی ہے۔ اس اہم ذمہ داری سے عہدہ برآ ہونے کے لئے حکومت ذرائع پیداوار کو اپنی تحویل میں رکھتی ہے۔ ان پر ملکیت نہ افراد کی ہوتی ہے نہ مملکت کی۔ ذرائع پیداوار میں صرف زمین ہی شامل نہیں۔ دور حاضر میں کارخانے بھی یہی حیثیت رکھتے ہیں۔ ہمیں امید ہے کہ اب حکومت کارخانوں کے نظام کے متعلق بھی اس قسم کی اصلاحات پر توجہ دے گی اس لئے کہ جو خرابیاں زمین سے حاصل شدہ لامحدود دولت سے پیدا ہوتی ہیں، اسی قسم کی خرابیاں کارخانوں سے حاصل کردہ لامحدود دولت سے بھی رونما ہوتی ہیں۔ قرآن ان خرابیوں کا علاج یہ بتاتا ہے کہ فاضلہ دولت (ضرورت سے زیادہ دولت) کو کسی کے پاس بھی نہ رہنے دیا جائے۔ اسے قوانین خداوندی کے مطابق فوج انسان کی منفعت کے لئے عام کر دیا جائے۔ خدا کرے ہماری مملکت بتدریج اس منزل تک پہنچ جائے اور اس طرح ایک ایسے انسانیت ساز معاشی نظام کو متشکل کر دکھائے جس کے سامنے امریکہ اور روس دونوں کی نگاہیں جھک جائیں۔“

کیونزوم کی روک تھام کے سلسلہ میں طلوع اسلام نے نشاندہی کرتے ہوئے جنوری ۱۹۶۰ء کی اشاعت میں لکھا:-

”کیونزوم کی روک تھام صرف اسی صورت میں ہو سکے گی جب قرآنی نظام روبروبیت یہاں عملاً نافذ ہو جائے۔ کیونزوم کی روک تھام کے لئے قرآن کا معاشی نظام | اس نظام کی رو سے مملکت اس بات کا ذمہ داری ہے کہ وہ افراد

مملکت کو بنیادی ضروریات زندگی پہنچانے لے گی۔ لہذا سب پہلا کرنے کا کام یہ ہے کہ ہمارے آئندہ دستوں میں یہ بنیادی شق شامل کی جائے کہ افراد مملکت (اور ان کی اولاد) کے رزق کی ذمہ داری مملکت کے سر پر ہوگی اور ایسے بعد عملاً ایسی تدابیر رختہ رختہ اختیار کی جائیں جن سے مملکت اپنی اس اہم بنیادی ذمہ داری سے سبکدوش ہو سکے۔ یہی وہ بند ہے جس سے کیونزوم کا سیلاب رُک سکتا ہے۔ نہ صرف کیونزوم کا سیلاب رُک سکتا ہے بلکہ یہ پاکستان کو اقوام عالم کی امامت (لیڈرشپ) کا مستحق بنا سکتا ہے۔“

طلوع اسلام نے مارچ ۱۹۶۰ء کی اشاعت میں مغربی اقوام کی تفسیر کی تباہ کاریوں کی طرف توجہ دلاتے ہوئے لکھا:-

”..... ہمارے پاس قرآن کا عملہ کہ وہ ایسا معاشی نظام ہے جو ایک طرف نظام سرمایہ داری کی خون

آسانی کا ازالہ کر دیتا ہے اور دوسری طرف کمیونزم کی انسانیت سوز تباہیوں سے بچا دیتا ہے۔ لیکن اگر ہم نے اپنے
 آئین کو خرابی پکیروں میں ڈھالنے کے بجائے اسے مغربی اقوام کے نقوش پر چلایا، یا اس آئین میں مفاہمتوں
 (COMPROMISES) سے کام لینا چاہا تو مغربی اقوام تو شاید اپنی سائنٹیفک ترقیوں کے بن بوتے پر، کچھ
 دن اور ہی ہیں، لیکن ہماری تباہی کسی کے روکے نہیں رک سکے گی۔“



حکومت اور عوام کے درمیان رابطہ کی اہم ضرورت پر روشنی ڈالتے ہوئے طلوع اسلام نے مشورہ دیا
 اور قوم کا صحیح تعاون حاصل کرنے کے طریق مقرر کرتے ہوئے ستمبر ۱۹۵۴ء کی اشاعت میں لکھا:۔

”ہماری قوم جذبات پرستیوں سے کافی پٹ چکی ہے۔ اب ضرورت ہے کہ انہیں حقائق کا سامنا کرنا
 قوم کو سوچنا سکھائیں۔ عادی بنایا جائے۔ یہ اس طرح ہو سکتا ہے کہ جو مسئلہ پیش نظر ہو اسے نہایت
 سے قوم کے سامنے دکھائے۔ اسے اس کے مفید اور مفید پہلوؤں سے روشناس

کرایا جائے۔ اس کے نتائج و حواقب سے آگاہ کیا جائے۔ پھر یہ سمجھا یا جائے کہ پاکستان کے دشمنوں کی کیا حال ہے
 ان کی تدبیریں کیا ہیں، ہم نے ان کا حل کیا سوچا ہے۔ اس کے بعد قوم سے کہا جائے کہ وہ اس مسئلہ پر غور کرے۔
 اسے سوچے سمجھے اور پھر بتائے کہ اس باب میں اس کا کیا مشورہ ہے۔ یہی ایک طریقہ ہے جس سے آپ قوم
 کا صحیح تعاون حاصل کر سکتے ہیں اور ان خطرات کا مقابلہ کر سکتے ہیں جن سے آئے دن مملکت پاکستان دوچار
 ہوتی رہتی ہے۔ اس قسم کی جذباتی اور مبہم تقریروں سے قوم اس نتیجہ پر پہنچتی ہے کہ یا تو ان مسائل کو آپ خود بھی
 اچھی طرح سے نہیں سمجھتے اور اگر سمجھتے ہیں تو آپ نے ان کے حل کے لئے کوئی موثر قدم نہیں اٹھایا یا اس لئے اپنی
 بے عملی کو جذبات پرستی کے نقاب میں چھپا رہے ہیں۔ یہ صورت حال کسی طرح بھی خوش آئند نہیں۔ اس سے زیادہ
 سے زیادہ ایک وقتی گرمجوشی پیدا ہو جاتی ہے۔ لیکن اس قسم کی گرمجوشی شراب کے نشے کی طرح ہوتی ہے جس کا
 خمار بیدار ضمحل اور افسردگی پیدا کرتا ہے و انتہا اکتیزمن فاعلہا۔ اس کے اضحلال کا نقصان اس کی گرمجوشی
 کے فائدہ سے کہیں زیادہ ہے۔“



حکومت اور عوام کے رابطہ کے اصل مسئلہ پر گفتگو کرتے ہوئے طلوع اسلام نے
 اپنی اپریل ۱۹۴۸ء کی اشاعت میں لکھا:۔

”ہم حکومت سے پھر گزارش کریں گے کہ وہ اپنے آپ کو جمہور کی آواز بنائے۔ ملت کو یقین دلانے کہ
 حکومت ملت کی ہے اور خود اس کا ثبوت دے کہ وہ ملت کو اپنی ملت سمجھتی ہے۔ موجودہ طریقے عوام سے
 رابطہ پیدا کرنے کے نہیں۔۔۔۔۔ اب حقائق سے کھیلنے یا چشم پوشی کا وقت نہیں۔ پاکستان ایک حقیقت ہے۔ وہ
 نفاذ ہے نہ شعر۔ زندگی بچائے خود نفاذ ہے نہ شعر۔ ہم میدان جنگ میں ہیں۔ زندگی سنی پیہم جا رہا جو مسلسل
 شاعری زندگی کے حقائق سے گریز کا نام ہے۔“

(طلوع اسلام، اپریل ۱۹۴۸ء)

طلوع اسلام اپنی دسمبر ۱۹۵۴ء کی اشاعت میں خلفاء راشدین کے نقش قدم پر چلنے کی تنبیہ کرتے

ہوئے اور باب حل و عقد کو یاد دلایا۔

”جب تک ہمارے اور باب حل و عقد حضرت عمرؓ کی طرح راتوں کو بھیس بدل کر اپنی آنکھوں سے یہ نہیں دیکھیں گے کہ قوم کی حالت کیا ہے اور اپنے کانوں سے نہیں سنیں گے کہ کبھی ہے ان کو خلق خدا غائبانہ کیا۔ اور جب تک قوم کا ہر فرد (عہد فاروقیؓ) کی اس بڑھیا جیسی جرأت اپنے اندر نہیں رکھے گا کہ وہ اور باب حل و عقد کو پاس کے خلاف اور بادشاہت میں کیا فرق ہے۔ اس وقت تک یہ مناجیں، اور باب اقتدار کو برابر فریب میں مبتلا رکھیں گے اور اور باب اقتدار دیکھتے دیکھتے جتنے برابر فریب کھاتے چلے جائیں گے اس لئے کہ فریب میں بڑی لذت ہوتی ہے اور خفائی کا سامنا کرنے کے لئے بڑے کی بگڑ کی ضرورت ہوتی ہے“

عوام کو مشورہ دیتے ہوئے طلوع اسلام نے اپنی جنوری ۱۹۴۹ء کے شمارہ میں لکھا:۔

”وہ حکومت ختم ہو گئی جس کے خلاف تمہیں قانون شکنی اور عدول حکمی کے لئے بھڑکایا جاتا تھا۔ اب اس کی جگہ

عوام کو مشورہ۔ قانون شکنی چھوڑ دو

تہادی اپنی حکومت آئی لیکن تم نے اس قانون شکنی اور ضابطہ فراموشی کی روش کو اصل بیات اور حکم مدرونی اور نافذاتی کے مسلک کو عین آزادی سمجھ رکھا ہے اور اب تک تمہاری حالت یہ ہے کہ ذرا کوئی بات خلاف منشاء ہوئی اور تم نفل برآتش ہو گئے۔ ذرا سوچو کہ اس طرح دنیا میں کوئی نظم قائم اور کوئی حکومت مستحکم ہو سکتی ہے؟..... اگر قانون غلط ہے تو اسے صحیح قانون سے بدلنے کی کوشش کرو۔ لیکن قانون کو اپنے ہاتھ میں لے کر بلے آئینی کا انتشار نہ پیدا ہونے دو کہ اس انتشار سے دشمن، جو تمہاری گھات میں بیٹھا ہے، فائدہ اٹھا جائے گا اور تمہاری یہ حالت ہو جائیگی جیسے ایک نوزائیدہ چڑیا کا بچہ گھونسلے سے نیچے گر جائے“

قانون کی فرمانروائی

اور میاگی سے چھوٹے اور بڑے اور غریب اور امیر کا امتیاز کئے بغیر آنکھوں پر پٹی باندھ کر ترازو کے عدل ہاتھ میں لینے کی ضرورت ہے۔ اس نے اپنی ستمبر ۱۹۵۴ء کی اشاعت میں لکھا:۔

”ضرورت ہے ویا نت مقصد کے ساتھ اس مسئلہ کو ہاتھ میں لینے کی، اس کے لئے ضرورت ہے عزم راسخ اور ہمت مند کی، ضرورت ہے جرأت اور بے باکی کی، ضرورت ہے آنکھوں پر پٹی باندھ کر ترازو کے عدل کو ہاتھ میں لینے کی، اور ضرورت ہے چھوٹے اور بڑے اور غریب اور امیر کا امتیاز کئے بغیر بطش شدید اور گرفت محکم کی۔ اسی سے ایسی فضا پیدا ہو سکتی ہے جس سے قانون شکنی کرنے والے کا دل تنہائی میں خوف سے کانپ اٹھے اور پراسن شریف انسان لہینا کی نیند سو سکیں جو حکومت ایسی فضا پیدا کر دے وہی کامیاب اور قابلِ فخر حکومت کہلا سکتی ہے“

طلوع اسلام نے جولائی ۱۹۶۷ء کے شمارہ میں پاکستان کا دیگر ممالک سے موازنہ کرتے ہوئے حالات کا

تجزیہ کیا اور حکومت کی نوبت ان حقائق کی جانب..... مبذول کرتے ہوئے لکھا:۔

۱۔ ”پاکستان پر ۱۹۶۵ء کے عبادتی حملہ اور حال ہی میں مصر پر اسرائیلی حملے نے یہ حقیقت بے نقاب کر دی

ہے کہ اب کسی ملک پر مخالفت ملک کی طرف سے بلا اطلاع اور الٹی میٹم کسی وقت بھی حملہ ہو سکتا ہے۔ بنا بریں

ہمارے لئے ضروری ہے کہ ہم اپنے آپ کو ہر وقت جنگ کی حالت میں سمجھیں۔

۲۔ قریب بیس سال کا عرصہ ہوا، پاکستان-اسرائیل اور چین ایک ہی وقت میں منصفہ شہود پر آئے۔ اسی عرصہ کو ہم اور چین اور اسرائیل | ان تینوں ملکوں نے کس طرح استعمال کیا اس کا اندازہ ان کی موجودہ حالت سے لگایا جاسکتا ہے۔ اسرائیل کے متعلق تو کہا جاسکتا ہے کہ یہودی دنیا کی

متمول ترین قوم ہے اس لئے ہم دولت میں ان کا مقابلہ نہیں کر سکتے۔ لیکن چین تو دنیا کا غریب ترین ملک تھا۔ اس نے جو کچھ کیا اس کا بنیاد ہی راز اس کے معاشی نظام کی تبدیلی میں ہے۔ یہ عجیب حسن اتفاق ہے کہ وہ نظام خود قرآن کے معاشی نظام کے مماثل ہے۔ اس لئے اس کے اختیار کرنے سے ہم رعبہ اقبال کے الفاظ میں (قرن اول کے صحیح اسلامی کی طرف لٹ سکتے ہیں۔ اس کے بغیر ہمارے زندہ رہنے کی کوئی سبیل نظر نہیں آتی۔ ہم امریکہ اور یورپ کے سرمایہ دار نظام کا مقابلہ سرمایہ داری نظام سے کر ہی نہیں سکتے۔

۳۔ ہم سائنس اور ٹیکنالوجی میں بہت پیچھے ہیں۔ ہماری ساری توجہ اسی طرف مرکوز ہونی چاہیے۔

۴۔ قرآن کا عسکری نظام یہ تھا کہ ملت کا ہر فرد سپاہی ہو، اسرائیل اور چین دونوں نے اپنے ہاں نوجوان لڑکوں اور لڑکیوں کے لئے فٹنری ٹریننگ لازمی قرار دے دی اور اس کا نتیجہ ہمارے سامنے ہے۔ اگر ہم نے اس میں مزید تغافل جتنا تو اس نقصان کی تلافی کبھی نہیں ہو سکے گی۔

۵۔ ہماری قوم بے حد جذباتی واقعہ ہوئی ہے اس کا خوشگوار پہلو تو یہ ہے کہ خطرہ کے وقت یہ بڑی مرکز عمل ذرائع ابلاغ کا صحیح استعمال | ہو جاتی ہے لیکن اس کا نقصان رساں گوشہ یہ ہے کہ یہ دوسروں کے پراسیکٹو کا بھی اسی تیزی سے شکار ہو جاتی ہے۔ ضرورت ہے کہ قوم میں صحیح سیاسی شعور پیدا کیا جائے۔ عوام میں اس کا ذریعہ پریس ہے اور طلباء میں صحیح نظام تعلیم۔ اور ہم نے اس بیس سال میں ان دونوں ذرائع تربیت سے بھرمانہ تغافل برتا ہے۔ اگر ان کی طرف فوری توجہ نہ کی گئی تو پھر ہمارے پیشینے کی کوئی صورت نہیں رہے گی۔

۶۔ اسرائیل نے ایک مقصد کے حصول کے لئے ملکیت قائم کی۔ چین کے پیش نظر اپنی مخصوص آئیڈیالوجی تھی۔

ہماری آئیڈیالوجی | بیس برس میں ان کا ہر قدم اسی مقصد اور منزل کی طرف اٹھتا چلا گیا اور اس کا نتیجہ ہمارے سامنے ہے۔ ہم نے بھی ایک آئیڈیالوجی کے لئے اس خطہ زمین کو حاصل کیا لیکن اسکے بعد وہ آئیڈیالوجی ہماری زبانوں تک رہ گئی۔ جب تک اس آئیڈیالوجی کو مقصد و ملکیت قرار نہیں دیا جائے گا ہمیں مقصد کی خاطر زندہ رہنے اور مقصد کی خاطر مرنے کا ہذب پیدا نہیں ہوگا۔ یہ آئیڈیالوجی قرآن میں بیان کردہ مستقل اندازے سوا کچھ نہیں۔ جب تک پوری کی پوری قوم میں (اد پر کے طبقہ سمیت) اس مقصد کے لئے "جنون" پیدا نہیں ہو جاتا ہم زندہ رہنے کے مستحق قرار نہیں پاسکتے۔

۷۔ ہم نے دین کے اشتراک کی بنا پر ایک قوم ہونے کا دعویٰ کیا اور اسی دعوے کی بنیادوں پر پاکستان حاصل کیا۔ لیکن یہ حقیقت ہے کہ ہم ابھی تک ایک قوم بن ہی نہیں سکے۔ ہم تباہ افراد کی زندگی بسر کر رہے ہیں یا بلوچوں

ہم ایک قوم نہیں بن سکے

اور علاقائی نسبتوں سے گروہوں میں بٹے ہوئے ہیں۔ نتیجہ اس کا یہ ہے کہ ملک کا اجتماعی مفاد ہمارے سامنے ہی نہیں۔ ہر ایک اپنے اپنے مفاد کی دھن میں مصروف اور ٹوٹ میں مشغول ہے۔ یہ اوپر کے طبقہ کا حال ہے۔ باقی رہے عوام سو وہ روٹی کی فکر میں اس قدر پریشان و سرگرداں ہیں کہ انہیں یہ کچھ سوچنے کی فرصت ہی نہیں ملتی کہ ملک کیا ہوتا ہے اور قوم کسے کہتے ہیں۔ جنگ دیت کے ان بکھرے ہوئے ذروں کو محکم بنیاد پر چٹان نہیں بنایا جائے گا، یہ کسی طوفان بلا کا مقابلہ نہیں کر سکیں گے۔

۸۔ اس وقت ہماری حالت یہ ہے کہ لیڈر طعنہ زار ہیں کہ قوم نکلتی ہے۔ اور قوم شکوہ سنج ہے کہ لیڈر کام کے نہیں۔ لیکن قرآن کہتا ہے کہ (۴۵) اس کتابی سے ڈرو کہ جب وہ آیا کرتی ہے تو صرف انہی لوگوں تک محدود نہیں رہا کرتی جو ظلم و زیادتی کرتے تھے۔ وہ ساری کی ساری قوم کو اپنی لپیٹ میں لے لیا کرتی ہے پھر نہ قوم کے ظالم بچا کرتے ہیں نہ مظلوم۔

سیلاب سے سب تباہ ہو جاتے ہیں

۹۔ خدا کے قانون مکافات عمل کی رو سے ہر قوم کو مہلت کا وقفہ ملتا ہے اور اس کے ختم ہونے سے پہلے اسے ایک وارنگ ملتی ہے۔ اگر وہ اس سے سنبھل جائے تو خیر، ورنہ اس پر تباہی بعثتہ (اچانک) آجایا کرتی ہے۔

انسان اور حیوان میں فرق یہ ہے کہ انسان صاحب اختیار و ارادہ ہے اور حیوان مجبور ہے۔ صاحب اختیار و ارادہ ہونا بڑی لذت بخش اور کیفیت انگیز خصوصیت ہے۔ یہی وجہ ہے کہ انسان اسے کسی قیمت پر بھی ہاتھ سے نہیں دینا چاہتا۔ لیکن فطرت کی طرف سے یہ متاع گراں بہا مفت نہیں مل گئی۔ اس نے اس کی بڑی قیمت وصول کی ہے اور وہ قیمت سے فخر و ادا (RESPONSIBILITY)۔ یعنی زیادہ اختیار کی دستگیر اتنی بڑی ذمہ داری۔ لیکن جہاں انسانی اختیارات کے استعمال سے بے پناہ لذت حاصل کرتا ہے وہاں ذمہ داری کا بوجھ اس پر بہت گراں گزرتا ہے چنانچہ اس کی ہمیشہ کوشش یہ رہتی ہے کہ وہ سچے یا جھوٹے حقیقی یا مصنوعی اختیارات کے استعمال سے لذت اندوز اور کیفیت آشنا ہو تاکہ اسے لیکن کسی نہ کسی طرح ذمہ داریوں کے بوجھ سے بچ جائے۔ نوع انسان کی تاریخ کا بیشتر حصہ اسکی اسی خود فریب کوشش کی داستان ہے۔ اس میں وہ طبقہ بھی شامل ہے جس نے ذہنی یا جسمانی قوت اور زرعی حاصل کر کے ایسے نظریات حیات اور نظا ہائے تمدن و معاشرت وضع کئے جن سے ان کی ہوس اقتدار کی تو تسکین ہوتی رہے لیکن ان کی چہرہ دستیتوں کی ذمہ داری ان پر عاید نہ ہو۔ دوسری طرف کمزور اور زیر دست طبقہ بھی ان تمام چہرہ دستیتوں کو، محض اپنی کمزوری اور کمزوری کی بنا پر برداشت کرتا اور اس طرح ان انسانیت سوز نظریات و نظا ہائے تمدن و سیاست کی کامیابی کا ذریعہ بنتا یا لیکن اپنے اوپر اس کی ذمہ داری لینے سے کتراتا رہا۔ آپ قرآن کریم کی تعلیمات پر غور کیجئے اور دیکھئے کہ وہ کس طرح ان تمام معتقدات اور نظریات کی ایک ایک کر کے ترویج کرتا ہے جن کی رو سے انسان اپنی ذمہ داری سے فرار کی راہ اختیار کرتا ہے۔ پاکستان کی زندگی حاصل کرینا یہ آخری موقعہ ملا ہے۔ اب یہ حکومت اور عوام کی اپنی کوشش پر موقوف ہے کہ یہ اس موقعہ سے فائدہ اٹھا کر

حقوق اور ذمہ داریاں

انسان اور حیوان میں فرق یہ ہے کہ انسان صاحب اختیار و ارادہ ہے اور حیوان مجبور ہے۔ صاحب اختیار و ارادہ ہونا بڑی لذت بخش اور کیفیت انگیز خصوصیت ہے۔ یہی وجہ ہے کہ انسان اسے کسی قیمت پر بھی ہاتھ سے نہیں دینا چاہتا۔ لیکن فطرت کی طرف سے یہ متاع گراں بہا مفت نہیں مل گئی۔ اس نے اس کی بڑی قیمت وصول کی ہے اور وہ قیمت سے فخر و ادا (RESPONSIBILITY)۔ یعنی زیادہ اختیار کی دستگیر اتنی بڑی ذمہ داری۔ لیکن جہاں انسانی اختیارات کے استعمال سے بے پناہ لذت حاصل کرتا ہے وہاں ذمہ داری کا بوجھ اس پر بہت گراں گزرتا ہے چنانچہ اس کی ہمیشہ کوشش یہ رہتی ہے کہ وہ سچے یا جھوٹے حقیقی یا مصنوعی اختیارات کے استعمال سے لذت اندوز اور کیفیت آشنا ہو تاکہ اسے لیکن کسی نہ کسی طرح ذمہ داریوں کے بوجھ سے بچ جائے۔ نوع انسان کی تاریخ کا بیشتر حصہ اسکی اسی خود فریب کوشش کی داستان ہے۔ اس میں وہ طبقہ بھی شامل ہے جس نے ذہنی یا جسمانی قوت اور زرعی حاصل کر کے ایسے نظریات حیات اور نظا ہائے تمدن و معاشرت وضع کئے جن سے ان کی ہوس اقتدار کی تو تسکین ہوتی رہے لیکن ان کی چہرہ دستیتوں کی ذمہ داری ان پر عاید نہ ہو۔ دوسری طرف کمزور اور زیر دست طبقہ بھی ان تمام چہرہ دستیتوں کو، محض اپنی کمزوری اور کمزوری کی بنا پر برداشت کرتا اور اس طرح ان انسانیت سوز نظریات و نظا ہائے تمدن و سیاست کی کامیابی کا ذریعہ بنتا یا لیکن اپنے اوپر اس کی ذمہ داری لینے سے کتراتا رہا۔ آپ قرآن کریم کی تعلیمات پر غور کیجئے اور دیکھئے کہ وہ کس طرح ان تمام معتقدات اور نظریات کی ایک ایک کر کے ترویج کرتا ہے جن کی رو سے انسان اپنی ذمہ داری سے فرار کی راہ اختیار کرتا ہے۔ پاکستان کی زندگی حاصل کرینا یہ آخری موقعہ ملا ہے۔ اب یہ حکومت اور عوام کی اپنی کوشش پر موقوف ہے کہ یہ اس موقعہ سے فائدہ اٹھا کر

زندگی کی نعمتوں سے دوبارہ ہمکنار ہو جائیں یا اپنی نسابلی انگیزیوں اور ہوس رانیوں سے اس نایاب موقع کو ضائع کر کے ان قوموں میں جا لیں جن کے متعلق قضا و قدر کا حتمی فیصلہ ہے کہ وہ دوبارہ زندہ نہیں ہو سکتیں۔

بدرگاہِ رب العزت | اور سب سے آخر میں ایک گزارش اس بارگاہ میں ہے جو دنیا کی ہرگز ارشش کا آخری بلجا ہے۔ بچپن میں ایک قصہ پڑھا کرتے تھے کہ کسی "صاحبِ دل" نے ایک بے نماز کو ایک غرض کی تلقین کے بعد نماز پڑھنے پر آمادہ کر لیا۔ اسے نماز سکھائی۔ غسل کرایا۔ کپڑے بدوائے۔ جائے نماز بچھائی۔ قبلہ رد کھڑا کیا۔ اور اللہ اکبر کہلو کر سینے پر ہاتھ بندھا دیئے۔ اس کے بعد خود ہاتھ اٹھا کر کہا۔

اے مقرب القلوب! انا کچھ تو میں نے کر دیا ہے۔ میں یہی کچھ کر سکتا تھا۔ اس کے بعد تو اسے خود سنبھال لے۔

طلوع اسلام بھی اس بارگاہِ محمدیت میں اٹھکی ہوئی نگاہوں اور لرزتے ہوئے ہونٹوں سے عرض کرتا ہے کہ جو کچھ ہم ناتوانوں کے بس میں تھا ہم نے کر دیا۔ ہم اس سے زیادہ کچھ نہیں کر سکتے تھے۔ جو کچھ ہم نے کیا ہے اگر یہ تیری میزان میں پورا اترتا ہے تو اس کے بعد اس امر کا انتظام تو اپنے دوسرے بندوں کے ہاتھوں کرادے کہ اس کوششِ ناتمام کے فریضے راہِ گم کردہ انسانوں کا یہ کارواں اس راہ پر چل سکے جو تیری بتائی ہوئی راہ ہے اور جو کارواںِ انسانیت کو اس کی منزلِ مقصود تک پہنچانے کی دامتد اور اقوم راہ ہے۔ باقی رہا ہماری ان حقیر کوششوں کا صلہ۔ سو وہ اس کے سوا کچھ نہیں کہ جب تیرے حضور تیرا آخری رسول، انسانوں کے ایک گروہ کی طرف اشارہ کر کے کہے کہ — يَا ذِي الْقُرْبَىٰ اتَّخَذُوا هَذَا الْقُرْآنَ مَهْجُورًا ۝۲۵ (۲۵) اللہ! یہ ہے میری وہ قوم جس نے قرآن چھوڑ رکھا تھا) تو ہم اس گروہ کے اندر نہ کھڑے ہوں۔ بس اس سے زیادہ اور کوئی آرزو نہیں!

ثنویت کو ختم کر دو | قرآن کریم طبعی دنیا کے متعلق خدا کے مقرر کردہ اہل قوانین ہیں اسی طرح خود انسانی دنیا کے متعلق بھی غیر متبدل قوانین ہیں۔ بسطرح طبعی دنیا کے قوانین کی

باندی سے تعمیری نتائج مرتب ہوتے ہیں اور ان کی خلاف ورزی سے تخریب ہوتی ہے اسی طرح انسانی دنیا سے متعلق قوانین کے مطابق نظامِ معاشرہ متشکل کرنے سے انسانیت آگے بڑھتی ہے اور ان کی خلاف ورزی سے اس کا ارتقاء رک جاتا ہے جس کا نتیجہ فساد ہوتا ہے۔ قرآن کریم نے قوانینِ فطرت اور انسانی زندگی کے متعلق قوانین دونوں کی اہمیت پر زور دیا ہے۔ ان کے اس امتزاج کا نام اللہین ہے۔ ان میں ثنویت (DUALITY) پیدا کر دی جائے تو اس کا جو نتیجہ برآمد ہوگا اسے قرآن کے الفاظ میں سنئے۔ سورہ بقرہ میں ہے :-

یٰۤاٰنۡمِ الْکِتٰبِ (ضابطہ قوانین) کے ایک حصہ پر ایمان لانا اور اس کے دوسرے حصہ سے انکار کرنا چاہتے ہو یا درکنہ! تم میں سے جو بھی ایسا کرے گا اس کا نتیجہ اس کے سوا کچھ نہیں ہوگا کہ وہ دنیاوی زندگی

میں ذلیل ہوگا اور آخری زندگی میں شدید ترین تباہی میں مبتلا۔ (۲/۸۵)

سیکولر تصورِ حیات میں تو انہیں فطرت پر ایمان لایا جاتا ہے اور مستقل اقدار سے کفر برتا جاتا ہے اس کا نتیجہ ظاہر ہے۔ مذہب میں تو انہیں فطرت سے کفر برتا جاتا ہے اور بڑے عم غم و غم (وحی خداوندی پر ایمان لایا جاتا ہے اس کا نتیجہ ظاہر ہے۔ اور اللہ دین میں تو انہیں فطرت اور مستقل اقدار خداوندی دونوں پر ایمان لایا جاتا ہے اس کا نتیجہ کیا ہوتا ہے اس کے لئے تاریخ کے اوراق کو چرہ سو سال پیچھے پلٹنا ہوگا۔

پاکستان میں زکوٰۃ کا نظام | طلوع اسلام کی جون ۱۹۶۹ء کی اشاعت میں ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے لکھا ہے۔

سوال: پاکستان کے سابق چیف جسٹس مسٹر کارنیلیس نے اگلے دنوں تجویز کیا ہے کہ زکوٰۃ کا روپیہ پانچ سالہ بانڈز کی شکل میں جمع کر کے خیرات کے کاموں میں صرف کیا جائے۔ اس کے متعلق آپ کا کیا خیال ہے؟

جواب: کارنیلیس صاحب اسلامی امور کے متعلق اکثر تجاویز پیش کرتے رہتے ہیں اس کے لئے ہم ان کے شکر گزار ہیں لیکن اس سلسلہ میں ہم یہ واضح کرنا ضروری سمجھتے ہیں کہ کارنیلیس صاحب عیسائی ہیں اور چونکہ عیسائیت ایک مذہب ہے اس لئے وہ اسلام کے متعلق جو کچھ کہتے ہیں اسے ایک مذہب سمجھ کر ہی کہہ سکتے ہیں۔ لیکن اسلام مذہب نہیں دین ہے۔ مذہب میں (بائبل کے الفاظ میں) قیصر کا قیصر کو دیا جاتا ہے اور خدا کا حصہ خدا کو۔ لیکن دین میں اس قسم کی ثنویت (DUALISM) کی قطعاً گنجائش نہیں ہوتی۔ اسلام میں زکوٰۃ انفرادی خیرات کا نام نہیں۔ اسلامی حکومت کی پوری آمدنی کو زکوٰۃ کہا جاتا ہے جس سے وہ افراد انسانہ کو سامان نشوونما ہم پہنچانے کا فریضہ ادا کرتی ہے (یہی زکوٰۃ کے لفظی معنی بھی ہیں) اس لئے اس کی وصولی یا خرچہ کے لئے اسلامی حکومت کو کوئی جداگانہ انتظام نہیں کرنا ہوتا۔ کارنیلیس صاحب کو اس باب میں جو غلط فہمی پیدا ہوئی ہے اس کے ذریعہ وہ لوگ بھی ہیں جو آٹھتے بیٹھتے کہتے رہتے ہیں کہ زکوٰۃ عبادت ہے اور حکومت کی طرف سے عائد کردہ ٹیکسوں کا اس سے کوئی تعلق نہیں۔ ان لوگوں کے ذہن میں بھی خدا اور قیصر کی ثنویت سمائی ہوئی ہے۔ دین کا تصور ان کے سامنے بھی نہیں۔

اسلامی نظام کا واضح مفہوم متعین کیا جائے | ماہنامہ طلوع اسلام جون ۱۹۶۸ء کی اشاعت میں اس امر کا تفصیلی جائزہ پیش کرتے ہوئے کہا ہے۔

موجودہ مسلمانوں کی پہلی مشکل تو یہ ہے کہ انہوں نے اسلام کو سمجھ سوج کر، بہ طیب خاطر بطور نظام زندگی اختیار نہیں کیا۔

اور ان کی دوسری دشواری یہ ہے کہ جس اسلام کی طرف یہ اپنی نسبت کرتے ہیں اس کا کوئی متعین مفہوم ان کے سامنے نہیں۔

اور تیسری دشواری یہ ہے (اور یہ سب سے اہم اور بنیادی دشواری ہے) کہ بہ نسبت مجموعی اسلام کا جو تصور ہماری مذہبی پیشوائیت کی طرف سے پیش کیا جاتا ہے اسے اس اسلام سے دور کا واسطہ بھی نہیں جسے خدا نے اپنے رسول کی وساطت سے عطا فرمایا تھا۔ کیا آپ نہیں دیکھتے کہ نظام سرمایہ داری کو مسلمانوں کے تمام مذہبی فرقے عین اسلام قرار دیتے ہیں اور اسلام میں فرقوں کے وجود کو کوئی بھی شرک تسلیم نہیں کرتا! حالانکہ یہ دونوں چیزیں اسلام

کی یکسر نقیض ہیں۔

یہ ہے وہ مقام جہاں ہم اس وقت کھڑے ہیں۔ سوال یہ ہے کہ ان حالات میں کیا کیا جائے؟ ظاہر ہے کہ سب سے پہلا کرنے کا کام یہ ہے کہ

اسلامی نظام کا واضح مفہوم متعین کیا جائے۔ ایک منہدم مفہوم۔ یہ کام مذہبی پیشوائیت کے بس کا نہیں، ہماری مذہبی پیشوائیت، فرقہ بندی کا شکار ہے اور فرقہ بندی میں (قرآن کے الفاظ میں) ہوتا یہ ہے کہ کل حزب بما لدیہہ فرحون (۱۳۳)۔ ہر فرقہ اپنے مسلک کو حق سمجھتا ہے اور اپنے عقائد میں ایسا مست ہوتا ہے کہ اسکے خلافت کسی نظریہ کو حق سمجھنا گوارا نہ کرے۔ وہ اس پر تنقیدی نگاہ ڈالنا بھی گوارا نہ کرے۔ فرقہ بندی قائم ہی اس قسم کی تشدد و عصبيت سے رہ سکتی ہے۔ جو حضرات ہزار برس سے یہ نہ طے کر سکے کہ نماز میں آیتیں اونچی آواز سے کہنی چاہئے یا نیچی سے۔ کیا وہ پورے کے پورے اسلامی نظام کا ایک متفق علیہ مفہوم متعین کر سکیں گے؟ ان سے ایسی توقع رکھنا خود فریبی ہے۔

یہ کام مملکت کی طرف سے ہو سکتا تھا۔ اس کی وجہ ظاہر ہے۔ اسلام میں نہ دین و دنیا دو الگ الگ شعبے ہیں اور نہ ہی انسانی زندگی کو مختلف خانوں (COMPARTMENTS) میں تقسیم کیا جا سکتا ہے۔ لہذا اسلامی مملکت کا فریضہ یہ ہوتا ہے کہ وہ امت کی پوری پوری زندگی کے متعلق ضوابط مقرر کرے۔ ظاہر ہے کہ مملکت کی طرف سے متعین کردہ ضابطہ قوانین ساری قوم کے لئے ایک ہی ہو سکتا ہے۔ اس میں دین و دنیا کی تفریق تو ایک طرف، شخصی اور سپیک لاز کی تفریق بھی نہیں ہو سکتی۔ یہ تھا وہ مقصد جس کے لئے پاکستان کا مطالبہ کیا گیا تھا۔ یعنی اسلامی نظام کا مفہوم متعین کر کے اسے ملک میں عملاً نافذ کرنا۔

مذہبی پیشوائیت تو ایسا کر نہیں سکتی تھی اس لئے اس نے نہ اب تک ایسا کیا، نہ ہی ایسا وہ کبھی کر سکے گی۔ لیکن ہمارے ہاں کی مملکت نے، ایسا کر سکنے کے باوجود، ایسا نہ کیا۔ لیکن کسی نے ایسا کیا ہو یا نہ کیا ہو۔ اس کے بغیر نہ مملکت اسلامی بن سکتی ہے، نہ موجودہ مسلمان، مسلمان کی زندگی بسر کر سکتا ہے۔

اسلامی قانون کا مستقبل | پاکستان کے حصول کا مقصد ہی یہ تھا کہ اس خطہ زمین میں صحیح اسلامی حکومت کا قیام عمل میں لایا جائے۔ کسی حکومت کے اسلامی قرار پانے کی

بنیادی شرط یہ ہے کہ اس میں اسلامی قوانین نافذ ہوں۔ اس اعتبار سے تشکیل پاکستان کے بعد سب سے پہلا اور بنیادی سوال یہ سامنے آیا کہ اسلام میں قانون سازی کا اصول کیا ہے۔ ہم نے اس سلسلہ میں یہ اصول پیش کیا کہ دین کی بنیاد کتاب اللہ (قرآن کریم) پر ہے جو کچھ اس میں دیا گیا ہے وہ ہمیشہ کے لئے غیر متبدل ہے اور اس کے حرفاً حرفاً منہا نب اللہ ہونے پر ہمارا ایمان ہے۔ قرآن میں مقررہ سے اسکا کام ہے اور دیگر امور کے متعلق صرف اصول دیئے گئے ہیں۔ ان کی تفصیلات نہیں دی گئیں۔ مقصد اس سے یہ کہ ان اصولوں کی جزئیات اسلامی مملکت (جیسے خلافت علی منہاج نبوت کہا جاتا ہے) اپنے اپنے وقت و جگہ تقاضوں کے مطابق خود متعین کرے گی یہ جزئیات وقت کے تقاضوں کے مطابق قابل تغیر و تبدل ہوں گی لیکن قرآن کے اصول اپنی جگہ غیر متبدل رہیں گے اسس طرح

رغلامر اقبال کے الفاظ میں) ثبات و تغیر کے حسین امتزاج سے، اسلامی قوانین، اپنی ارتقائی منازل طے کرتے ہوئے آگے بڑھتے چلے جائیں گے۔

اس کے برعکس قدامت پرست طبقہ کا موقف یہ ہے کہ ہمارے جس قدر قوانین اسلاف سے چلے آئے ہیں وہ سب غیر متبدل ہیں۔ ان میں کسی قسم کی تبدیلی نہیں کی جاسکتی، ان کا یہی موقف ہے جس کی مخالفت کی وجہ سے وہ طلوع اسلام کو ٹھہرا دیا ہے اور نہ معلوم کیا کیا قرار دے کر گردن زدنی ٹھہراتے ہیں۔ اور دوسری طرف ان کا یہی موقف ہے جس کی وجہ سے پاکستان میں قانون سازی کا معاملہ، بھنور میں پھنسی ہونی کٹھنی کی طرح ایک ہی مقام پر مصروف گردش ہے اور اس پیش سال میں ایک قدم بھی آگے نہیں بڑھ سکا۔

لیکن مذہبات کیسے ہی منفرد کیوں نہ ہوں، اگر ان کی بنیاد آسمانی حقائق پر نہ ہو، تو وہ وقت کے دھارے کے راستے میں سنگ گراں بن کر حائل نہیں ہو سکتے۔ زمانہ کی بے پناہ ردا نہیں راستے سے ہٹا کر آگے بڑھ جاتی ہے۔ چنانچہ ہمارے قدامت پسند طبقہ کی اس قدر کورانہ مخالفت کے باوجود پاکستان میں یہ رجحانات عام ہو رہے ہیں کہ جو قوانین ہمارے یہاں متواتر چلے آ رہے ہیں ان میں اسلامی مملکت رٹو بدل کرنے کی مجاز ہے۔

معاشی بد حالی | ہم ارباب حکومت کی خدمت میں کچھ گزارشات پیش کرنا چاہتے ہیں۔ بایں امید کہ وہ ان پر نہایت سنجیدگی سے، ٹھنڈے دل سے غور کریں۔ اور صرف غور ہی نہ کریں، بلکہ ان میں سے جنہیں وہ مفید سمجھیں ان پر بلا تاخیر عمل بھی کریں۔

ملک کی معاشی بد حالی موجودہ سربراہیہ دارانہ نظام کا فطری نتیجہ ہے اور اس کا کما حقہ ازالہ نظام کی تبدیلی سے ہو سکتا ہے لیکن ہمیں اس کا احساس و اعتراف ہے کہ کوئی معاشی نظام شباشب بدلا نہیں جاسکتا۔ اسے بتدریج ہی بدلا جاسکتا ہے۔ کرنے کا کام یہ ہوتا ہے کہ جس نظام کو آخر الامر قائم کرنا مقصود ہو، اس کے خدو خال کی متعین طور پر وضاحت کر کے پھر آہستہ آہستہ اس کی طرف قدم اٹھانے چلے جائیں۔ اس طریق کار کے مطابق اس وقت سب سے پہلا کرنے کا کام یہ ہے کہ ممتاز شہریوں کی ایک مختصر سی کمیٹی کو سامنے لے کر، اس امر کا جائزہ لیا جائے کہ ایک متوسط گھرانے کی بنیادی ضروریات زندگی - کھانا - کپڑا - مکان، علاج معالجہ وغیرہ - کم از کم کتنے روپے ماہوار میں پوری ہو سکتی ہیں۔ یہ وہ رقم ہوگی جس کا تیار کرنا حکومت کی ذمہ داری ہوگی۔ ملازمین کی کم از کم تنخواہ یہ ہوگی۔ مزدوروں کی کم از کم اجرت یہ ہوگی۔ جو لوگ کام کرنے سے طبعی طور پر معذور ہوں، یا جنہیں کام میسر نہ آنا ہو ان کا کم از کم الاؤنس اس قدر ہوگا۔ (علاج معالجہ میں صرف روزمرہ کی عام شکایات شامل ہوں گی۔ شدید قسم کے امراض، حادثات اور نہ چکی وغیرہ کا انتظام حکومت کی طرف سے الگ ہوگا) یاد رکھئے، جس طرح ایک بزرگ خاندان (مثلاً باپ) کی ذمہ داری ہے کہ وہ تمام افراد خاندان کی ضروریات زندگی پوری کرے، اسی طرح (قرآنی تصور) مملکت کے مطابق، ملک کی حکومت کی بھی ذمہ داری ہوتی ہے کہ وہ افراد کی ضروریات زندگی پوری کرے۔ اگر اس کی آمدنی کم ہے تو وہ اپنی آمدنی میں اضافہ کی صورت پیدا کرے اور جس قدر آمدنی ہے اس کی تقسیم اس طرح

کرے کہ افروغان میں سے کسی کی ضرورت رُک کر رہے۔ ملک کی خوشحالی کا ثبوت ہی یہ ہے کہ اس میں کوئی فرد اپنی بنیادی ضروریات زندگی سے محروم نہ رہے۔ اسی سے حقیقی امن اور اطمینان پیدا ہو سکتا ہے۔

ہوشیار رہا گرانی | اس وقت ملک کی حالت یہ ہے کہ آج ایک چیز کی قیمت پانچ روپے ہے، کل اسی دوکاندار سے وہی چیز مانگیے تو وہ اس کی قیمت سات روپے بتائے گا۔ اس سے اسکی وجہ دریافت کیجئے تو وہ جواب میں کہے گا صاحب! آج بھاؤ چڑھ گیا ہے۔ (چڑھ گیا ہے اس طرح کہہ دیتے ہیں، جیسے کوئی بندر خود بخود درخت پر چڑھ جائے۔) عام شہری بیچارے کو کچھ تپہ نہیں ملتا کہ بھاؤ چڑھتا کیسے ہے اور اسے چڑھانا کون ہے۔ اسے ہر حال اسی چڑھے ہوئے بھاؤ کے مطابق چیز خریدنی پڑتی ہے اور جو بھاؤ ایک مرتبہ چڑھ جاتا ہے، وہ پھر نیچے کبھی نہیں اُترتا۔ اوپر ہی چڑھتا چلا جاتا ہے۔

حکومت کو چاہیے کہ وہ ہر چیز کی قیمت مقرر کرے اور ان قیمتوں کی سختی متعلقہ دکان پر لگوائے اگر وہ اس س کا کنٹرول نہیں کر سکتی تو اسے ہر جگہ اپنی دکانیں کھولنی چاہئیں جہاں سے ہر ضرورت کی چیز مقررہ نرخ پر مل سکے اپنی دکانیں کھولنے کا ایک فائدہ یہ بھی ہوگا کہ وہاں سے خالص چیزیں مل سکیں گی اس وقت تک ملک میں ملاوٹ کا کوئی علاج نہیں ہو سکا بلکہ یہ مرض دن بدن بڑھتا چلا جا رہا ہے۔

رشوت کی لعنت | رشوت اس معاشی نظام کا منطقی نتیجہ ہے جس میں کسی فرد کو مستقبل کی معاشی ضمانت سیٹنے کی فکر اور جانداویں کفڑی کرنے کی کوشش کرنا ہے۔ اس نے اس کا کلی فائدہ تو معاشی نظام کی تبدیلی ہی سے ہوگا لیکن اس کی فوری اصلاح کے لئے ہم نے کچھ عرصہ پہلے ایک تجویز پیش کی تھی اور وہ یہ کہ حکومت اپنے ملازمین کو ان کی اور ان کے بال بچوں کی ضروریات زندگی کی پوری پوری ضمانت دے اور اسکے بعد ان کے لئے ذاتی املاک ریٹریوٹ پر اپنی ٹرانزنامنوع قرار دے۔

شکایت کی شنوائی | اس وقت حکومت کے دفاتر میں حسب قدر دھاندلی مچ رہی ہے، کوئی گوشہ ایسا نہیں جہاں اس کے خلاف شکایت کر کے دائرہ رسائی حاصل کی جا سکے۔ ویسے تو ہر نیا حاکم، اپنے تقرر کے بعد، عام اعلان کرتا ہے کہ اس نے اپنے دروازے پر ”عدل جہانگیری“ کی زنجیر لٹکوا دی ہے لیکن یہ زنجیر لٹکی کی لٹکی رہ جاتی ہے بلکہ بعض اوقات فریادیوں کے لئے لٹکی زنجیر پابن باقی ہے ضروری ہے کہ ہر دفتر کے ساتھ ایک ایسا اعلیٰ پائیدار کا با اختیار افسر تعینات ہو جس تک فریادی رسائی حاصل کر سکے اور وہ اس کی شکایت کی تحقیق کرے، انصاف کا تقاضا پورا کرے۔

اس قسم کے افسر، کالجوں اور یونیورسٹیوں میں بھی ہونے چاہئیں۔ اگر کسی کو معلوم رہے بلکہ یقین ہو کہ ایک مقام ایسا ہے جہاں میری شنوائی ہو سکتی ہے تو اس کے دل میں اچھی ٹینشن کا جذبہ ابھرتا ہی نہیں۔ اشتعال تو یا تو کسی کے رد عمل کا نام ہے۔ آپ کو معلوم نہیں کہ شیطان (سرکشی) اور ابلتیس (مایوسی) ایک ہی سکتے کے دو رخ ہیں۔ جی اس وقت حملہ کرتی ہے جب وہ کمرے کے سب دروازے بند پاتی ہے۔ اس وقت افراد معاشرہ جو دروازہ سے بات پر مشتمل ہو جاتے ہیں تو اس کی بنیادی وجہ یہی ہے کہ انہیں اپنی شکایات کی چارہ جوئی کے لئے کوئی دروازہ کھلا نہیں ملتا۔

عدل

موجودہ نظام کا کتنا بڑا ایلید ہے کہ ایک مظلوم کو انصاف حاصل کرنے کے لئے اخراجات کا زبردبار ہونا پڑتا ہے۔ کسی مقدمہ میں جو فریق بھی برسرِ حق ثابت ہو اس پر حصولِ عدل اور داد رسی کے لئے کسی قسم کا بار نہیں پڑنا چاہیے۔ نیز مقدمات کے فیصلہ میں آجکل جس قدر ناقابلِ برداشت تاخیر ہوتی ہے اس سے نہ صرف انصاف کا کھلا گھٹ جاتا ہے بلکہ ملک کی آبادی کے ایک معتد بہ حصہ کا وقت اور توانائی بڑی طرح ضائع ہو جاتی ہے۔ اس سے ملک کی مجموعی دولت کی پیدائش پر جس قدر مضر اثر پڑتا ہے وہ بالکل واضح اور عیاں ہے۔ اس مقصد کے لئے کمیشن تو بہت جھانکے گئے لیکن پرزنا لہ وہیں کا وہیں رہا۔ اس کی ایک بڑی وجہ موجودہ قوانین کا پیچیدہ اور مبہم ہونا ہے۔

حصولِ عدل کے معاملہ میں ہمارے ہاں کا طبقہ نسواں بڑا ہی مجبور اور مظلوم واقعہ ہوا ہے۔ عالی قوانین نے ان بے چاریوں کو کچھ منظور ہی سی سہولتیں ہم پہنچائی تھیں لیکن نظم و نسق کی بے ضابطگیوں سے وہ بھی محفل ہو کر رہ گئی ہیں۔ اس سلسلہ میں نہایت ضروری ہے کہ فیملی کورٹس کی جج، خواتین ہوں، ہمارے ہاں کی عورت کسی عورت کے سامنے تو اپنی بات بیان کر سکتی ہے، مرد کے سامنے نہیں۔ پھر یہ بھی ضروری ہے کہ جو عورت اپنے جاہر و ظالم خاوند سے گلو خلاصی کے لئے عدالت کا دروازہ کھٹکھٹائے اور اس کی حفاظت کا اپنا انتظام نہ ہو، حکومت اس کی حفاظت کا انتظام کرے۔ خاوند کے خلاف قانونی شکایت کے بعد وہ اس کے درپے آزاد ہو جاتا ہے اور مختلف حربوں سے اسے اس قدر تنگ کرتا ہے کہ وہ بے چاری مجبور ہو کر، اپنی شکایت واپس لے لیتی ہے۔ اور جب وہ اس کے بعد پھر اسی چنگل میں پھنس جاتی ہے تو وہ انتقام جرنی کے جذبہ کے ماتحت اس پر پہلے سے بھی زیادہ مظالم توڑتا ہے۔ اور اس سے خلاصی حاصل کرنے کی اس مظلوم کے پاس کوئی صورت باقی نہیں رہتی۔ ضرورت ہے کہ حکومت کا نظام عدل و عافیت اس طرف خصوصی توجہ دے۔ دنیا میں کوئی معاشرہ مہذب تو کجا شریف نہیں کہلا سکتا اگر اس میں عورت محفوظ نہیں۔

حکام کا رویہ

انگریزوں کو اپنی حکومت قائم رکھنے کے لئے ضرورت تھی کہ وہ یہاں کے عوام کو محکوم اور اپنے آپ کو حاکم سمجھیں۔ انہوں نے افسروں کے لئے اصطلاح تو وہی راج کی جو ان کے اپنے ملک میں مروج تھی یعنی (PUBLIC SERVANTS)۔ عوام کے خادم۔ لیکن عملاً وہ رہے حاکم کے حاکم ہم نے نظام حکومت انہی سے ورثہ میں پایا ہے اور اگرچہ اب صورت یہ ہے کہ ملک میں کسی کو محکوم سمجھنا، پاکستان کی آزادی کے دعویٰ کے منافی ہے۔ لیکن عملاً ہمارے محال حکومت، اپنے آپ کو انگریزوں جیسا حاکم اور افراد معاشرہ کو اپنا محکوم سمجھتے ہیں۔ حتیٰ کہ اگر کوئی "دارو فہ صفائی" بھی کسی زاہر سے بات کرتا ہے تو ایسی رنجش سے گویا اسے اختیاراتِ شاہی حاصل ہیں۔ محال حکومت کے اس ذلت آمیز رویہ نے بھی ملک میں انتظامیہ کے خلاف جذباتِ نفرت عام کر رکھے ہیں۔ ضرورت ہے کہ علامہ اقبالؒ کی یہ نصیحت ایوانِ حکومت کے ہر دروہلو پر کندہ اور محال حکومت میں سے ہر ایک کے لوحِ قلب پر نقش کر دی جائے کہ ..

ملا زمان سلطان خیر سے دھم زرا ز سے
کہ جہاں تو ان گرفتیں بہ لوٹے و نگہ از سے

ملازمتوں میں جداگانہ نیابت

تشکیل پاکستان کے وقت، انگریزوں کی عملداری کے مطابق یہ ملک مختلف صوبوں میں بنا ہوا تھا۔ ہر چند کہ یہ تقسیم انتظامی امور کے لئے عملی لیگی

(انگریزوں کی حکمت فرعونی کے تقاضا کے تحت) صوبوں کی بھی تفریق، خود مسلمانوں میں نسلی تفریق کا موجب بن چکی تھی۔ ہم نے یہاں پہنچ کر انتظامی امور کے پیش نظر اس صوبائی تقسیم کو عملی حالہ رہنے دیا، لیکن اس نسلی تفریق کو مٹانے کے لئے جو صوبوں کی لیکروں سے سچتہ نقوش کی شکل اختیار کر چکی تھی، کوئی عملی قدم نہ اٹھایا۔ بلکہ قدم اٹھایا بھی تو ایسا جس سے باہمی تفریق و تقسیم کی یہ گہری اور مضبوط ہو جائیں۔ مثلاً ۳۱- ۱۹۳۰ء کا ذکر ہے کہ ہندوستان میں مسلمانوں نے حکومت سے یہ مطالبہ کیا کہ مسلمان چونکہ ہندوؤں سے الگ ایک مستقل قوم ہیں اس لئے انہیں سرکاری ملازمتوں میں ان کی آبادی کے لحاظ سے جداگانہ نیابت ملنی چاہئے۔ ہندوؤں کی طرف سے تو اس مطالبہ کی مخالفت ہوئی تھی، سو ہوئی لیکن خود مسلمانوں میں سے بھی بعض نے یہ کہہ کر اس کی مخالفت کی کہ ”رہٹیوں، بوٹیوں“ پر اس قسم کا جھگڑا

ہمیں زیب نہیں دیتا۔ یہی خواہاں ملت کے زعماء کی طرف سے اس اعتراض کا یہ جواب دیا گیا کہ نظر لگتا ہے یہ مطالبہ ”رہٹیوں بوٹیوں“ کی تقسیم کا دکھائی دیتا ہے لیکن اس کے اثرات بڑے دور رس، اور اس کے نتائج بڑے عظیم ہونگے۔ جب ہندوؤں اور مسلمانوں میں ملازمتوں کی جداگانہ نیابت کا اصول طے پا جائے گا تو اس سے یہ خود بخود دو قوموں میں بٹ جائیں گے اور ان میں ایسی غلیظ حالت ہو جائے گی جو کبھی پائی نہیں جاسکے گی۔ چنانچہ جب یہ اصول طے پا گیا اور اس پر عملدرآمد شروع ہو گیا تو مندرجہ بالا اندازہ ایک حقیقت بن کر سامنے آ گیا۔ جاسنے واسے جانتے ہیں کہ ایک ایک اسمی کی تقسیم پر جب جھگڑا اٹھتا تھا تو ہندو اور مسلمان دو مخالف اور متضاد فریقوں کی شکل میں ایک دوسرے کے سامنے کھڑے دکھائی دیتے تھے۔ یہ واقعہ ہے کہ ہندوؤں اور مسلمانوں کے علاوہ جداگانہ قوموں میں تقسیم ہو جانے میں جس قدر کردار اس ایک فیصلے نے ادا کیا تھا، دیگر عناصر اس سے کہیں پیچھے رہ گئے تھے۔ اس نے ان میں مستقل خلیج مائل کر دی تھی اور ہمارے سیاسی رہنما اپنی اس سکیم پر بہت نازاں تھے۔ اور بات تھی بھی ایسی جس پر بجا طور پر فخر کیا جائے۔

تشکیل پاکستان کے بعد، ہم نے پہلا یہ قدم یہ اٹھایا کہ مختلف صوبوں کے لئے (یعنی مختلف نسلوں کے لئے) ملازمتوں میں جداگانہ نیابت کا فیصلہ کر دیا۔ ہم نے اسی زمانے میں اس نا عاقبت اندیشانہ، تباہ کن فیصلہ کے خلاف صدائے احتجاج بلند کرتے ہوئے کہا تھا کہ جو اصولی نیابت ہندوستان میں ہندوؤں اور مسلمانوں میں اس قدر مستقل تفریق و اختلاف کا باعث بنا تھا وہ پاکستان میں مختلف صوبوں میں بسنے واسے افراد میں اسی قسم کی مستقل تفریق و اختلاف کا باعث بن جائیگا اور اس سے ایسی ہی الصوبائی مصیبت پیدا ہوگی جسے آپ قیامت تک دور نہیں کر سکیں گے اور اس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ پاکستانی مسلمان کبھی ایک قوم کے رشتے میں منسلک نہیں ہو سکیں گے۔ ہماری بات کسی نے نہ سنی اور ملک میں باہمی کشش و اخزاقی کے شجرۃ الزقوم کا بیج بڑھایا گیا۔ بیج اس میں سال کے عرصہ میں ایک ایسے تناور درخت کی شکل اختیار کر گیا جس کی ہر شاخ، دوسری شاخ سے الگ اور ہر پتہ دوسرے پتے سے جدا ہے

نتیجہ اس کا یہ کہ مسلمانانِ پاکستان کے دل سے، ایک قوم کے افراد ہونے کا تصور تک مٹ چکا ہے اب یہاں بنگالی بستے ہیں، بلوچی بستے ہیں، پنجابی بستے ہیں۔ سرحدی بستے ہیں۔ پاکستانی کہیں نہیں بستے۔

۶۶

صوبائی تقریق

ماہنامہ طلوع اسلام کی اگست ۱۹۷۱ء کی اشاعت میں لکھا۔

وحدت ملت کے منہ میں ایک نقطہ ایسا ہے جس کی طرف ارباب حکومت کی توجہ خاص طور پر دلانا ضروری ہے۔ ضروری ہی نہیں بلکہ اشد ضروری۔ اس حقیقت کو ہم میں سے ہر شخص دن میں دس بار دہراتا ہے کہ اسلام، نسب، نسل، قوم، وطن، رنگ، زبان کے تمام انسان سوز امتیازات کو مٹا کر معیارِ تکریم فقط جو ہر ذاتی تقریق کو قرار دیتا ہے۔ یہ اسلام کی بنیادی تعلیم ہے اور قرآن کی نص صریح ہے۔ یہ وہ حقیقت ہے جس میں دورائے ہو نہیں سکتیں۔ لیکن آپ کو معلوم ہے اس حقیقت کو اس طرح تسلیم کرنے والی اور بار بار دہرانے والی حکومت پاکستان نے عملاً کیا کیا ہے؟ انہوں نے مرکزی ملازمتوں میں صوبہ واریت کا اصول نافذ کر رکھا ہے۔ ذرا سمجھ لیجئے کہ اس کے معنی کیا ہیں۔ مثلاً پاکستان کی اصلی ترین سرحد کا امتحان ہوتا ہے جس میں ایک سو امیدوار کامیاب ہوتے ہیں۔ ان امیدواروں کی ان کے حاصل کردہ نمبروں کے لحاظ سے فہرست مرتب کر لی جاتی ہے۔ اب عدل و مساوات اور جوہر ذاتی کے معیار کا تقاضا یہ ہے کہ آسامیوں کے مطابق نمبر وار امیدوار منتخب کر لئے جائیں۔ لیکن کیا یہ نہیں جاتا۔ کیا یہ جاتا ہے کہ ان آسامیوں کو صوبہ واریت کے لحاظ سے تقسیم کر لیا جاتا ہے اور اس کے مطابق امیدواروں کا انتخاب عمل میں لایا جاتا ہے۔ نتیجہ اس کا یہ ہوتا ہے کہ مثلاً ایک سندھی لڑکا دسویں نمبر پر ہے اور ایک بنگالی چھاسویں نمبر پر۔ تو اس سندھی کو چھوڑ دیا جائے گا اور بنگالی کو منتخب کر لیا جائے گا۔ غور فرمائیے کہ اس بنیادی بے اصولی کے نتائج کس درجہ دور رس اور تباہ کن ہیں۔ سب سے پہلے تو یہ کہ مملکت پاکستان، بہترین دماغوں سے محروم کر دی جاتی ہے اور ان کی جگہ کمتر قابلیت کے افراد حکومت کی مشینری کے گل پرزے بنائے جاتے ہیں۔ سوچئے کہ جب دس بیس سال تک معیارِ انتخاب ایسا ہی رہا تو حکومت کی مشینری کس قسم کے عناصر پر مشتمل ہو جائے گی۔ اسکے بعد دوسری طرف دیکھئے جس اصلی پوزیشن کے امیدوار کو نظر انداز کر کے پست درجے کے امیدوار کو منتخب کر لیا گیا ہے اس امیدوار کے دل میں حکومت کا کیا وقار باقی رہ جائے گا؟ اس کا سینہ عمر بھر کے لئے آتشزدہ شکایت بنا رہے گا۔ اس کے ساتھ یہ بھی سوچئے کہ اس صوبہ واریت سے صوبائی جمعیت کی لغت کس درجہ عمیق اور شدید ہوتی جا رہی ہے اور چند سال کے بعد اس کی کیفیت کیا ہو جائے گی۔

یاور کئے! پورے کا پورا پاکستان ایک مملکت ہے۔ پاکستان کے تمام مسلمان ایک ملت ہیں۔ ان میں انتخاب کا معیار صرف جوہر ذاتی ہونا چاہئے۔

جو کہ سے گا امتیاز رنگ و بومٹ جائیگا
تو کہ خرگاہی ہو یا اعرابی و الانسب

۶۷

ابلیس و آدم

(تازہ ایڈیشن شائع ہو گیا)

پروفیسر صاحب نے سب سلسلہ معارف القرآن شروع کیا تو سن ویز واں (اللہ) کے بعد دوسری جلد ابلیس و آدم کے عنوان شائع کی تھی۔ اس کا پہلا ایڈیشن ۱۹۴۹ء میں شائع ہوا تھا اور تیسرا ایڈیشن ۱۹۷۲ء میں۔ اس کے بعد یہ کتاب کیاب تھی۔ اب اس کا چوتھا ایڈیشن شائع ہو گیا ہے کتاب کے مشمولات سے اس کی اہمیت کا اندازہ لگ سکتا ہے۔

- ۱۔ انسان کی تخلیق
- ۲۔ نظریہ ارتقاء
- ۳۔ قصہ آدم
- ۴۔ ابلیس
- ۵۔ شیطان
- ۶۔ ملائکہ
- ۷۔ جنات
- ۸۔ روح (نفس)
- ۹۔ وحی (کشف و الہام)
- ۱۰۔ نبوت اور رسالت
- ۱۱۔ کیا تمام مذاہب سچے ہیں؟

کتاب دستیاب بہترین سفید کاغذ پر طبع ہوئی ہے۔ بڑی تقطیع و ضخامت پورے چار سو صفحات۔ جلد مضبوط خوبصورت مزین اور مٹلا قیمت فی جلد -/۵۷ روپے علاوہ محصول ڈاک ملنے کا پتہ

۱۔ مکتبہ بین و دانش چوک اردو بازار۔ لاہور

۲۔ ادارہ طلوع اسلام ۲۵۔ بنی گلبرگ ۲۔ لاہور

وقت کی پکار

ہمارے ہاں صورت یہ ہے کہ عوام کو مذہب کے متعلق ذاتی طور پر کچھ معلوم نہیں۔ ان کی مسجد کے مولوی صاحب جو کچھ نہیں بنا دیتے ہیں وہ اس پر ایمان لے آتے ہیں۔ باقی رہا پڑھا لکھا طبقہ سو ہماری مذہبی پیشوائیت نے جس قسم کا مذہب ان کے سامنے پیش کیا ہے اس سے وہ اس فیچر پر پہنچ چکے ہیں کہ یہ بیکار سی چیز ہے، اس لئے انہیں مذہبی امور سے کوئی دلچسپی نہیں رہی۔ یہ صورت حالات کسی دوسرے ملک میں ہوتی تو چند اہل مضائقہ نہ تھا۔ وہاں مذہب ایک پرائیویٹ شے ہوتا ہے جسے ملک کے معاملات سے کچھ واسطہ نہیں ہوتا۔ وہاں، عوام جس انداز سے جی چاہے مذہبی تسکین حاصل کریں، اور خواص، بے شک اس سے غیر متعلق (DISINTER-ESTED) ہو جائیں۔ اس سے ملک کا کچھ نہیں بگڑتا۔ لیکن پاکستان میں حالات بالکل مختلف ہیں۔ اس ملک کو اسلام کے نام پر حاصل کیا گیا ہے اس لئے یہاں نہ تو مذہب کو ایک پرائیویٹ عقیدہ قرار دے کر مسجدوں اور خانقاہوں میں محدود کیا جاسکتا ہے، اور نہ ہی اس سے لاتعلقی رہا جاسکتا۔ یہ تو اس مملکت کی رگ جان ہے۔

اب آپ سوچئے کہ مملکت کی زندگی میں جس شے کی اہمیت اس قدر ہو لیکن اس کے متعلق نہ عوام کو کچھ معلوم ہونہ خواص کو، اس مملکت کا حال کیا ہوگا، حال یہ ہوگا کہ جس شخص کا جی چاہے گا، مذہب کے نام پر اسے گسیٹنا پھرے گا۔ یہاں پر یہی کچھ عینیس سال سے ہو رہا ہے اور اب یہ معاملہ (CLIMAX) تک پہنچ رہا ہے۔

تخریب پاکستان کے دوران جب کیا گیا تھا کہ پاکستان کی بنیاد اسلام پر ہوگی، تو ذہنوں میں یہی تھا کہ اسلام ایک ایسی وحدت (UNITY) ہے جس میں کسی مسلمان کو اختلاف نہیں ہو سکتا۔ اس لئے اس وحدت پر مملکت کی بنیاد نہایت آسانی سے استوار ہو جائے گی۔ لیکن یہاں آکر جب اسلام کی عملی تعبیر کا وقت آیا تو معلوم ہوا کہ ہمارا مروجہ اسلام، ایک وحدت نہیں، مسلمانوں کے مختلف فرقے ہیں اور ہر فرقہ کا اسلام الگ الگ ہے۔ اس سے بڑی تشویش لاحق ہوتی کہ یہ مملکت قائم کس طرح ہو سکے گی؟ مذہبی پیشوائیت اتنی عظیم مملکت پر نگاہ لگائے بیٹھی تھی۔ اسے خطرہ پیدا ہوا کہ مملکت ان کے ہاتھوں سے چھین جائے گی۔ وہ فوراً آگے بڑھے اور کہا کہ ہمارے فرقہ وارانہ اختلافات کو اچھا لانا بڑا گمراہ کن پرائیگنڈ ہے۔ ہمارے یہ اختلافات فرعی ہیں۔ ان کے باوجود ہم میں ایک قدر مشترک ایسی ہے جو سب کے نزدیک متفق بنایا ہے اور وہ ہے،

یہ سب سنت کے متعلق ان دو اہم گروہوں کے اختلاف کی شدت کا عالم! پہلے یہ بتایا جا چکا ہے کہ ایک گروہ کے نزدیک حدیث اور سنت ایک ہی چیز ہے اور دوسرے گروہ کا عقیدہ ہے کہ سب سنت کو احادیث سے مستنبط کیا جائے گا۔ اس لحاظ سے ان دونوں میں حدیث، قدر مشترک قرار پاتی ہے۔ لیکن دیکھئے کہ احادیث کے متعلق ان کے اختلافات کا کیا عالم ہے۔ جماعت اہل حدیث کا عقیدہ ہے کہ

تحقیق و تثبیت کے بعد حدیث کا ٹھیک وہی مقام ہے جو قرآن عزیز کا ہے اور فی الحقیقت اس کے انکار کا ایمان و دیانت پر بالکل وہی اثر ہے جو قرآن عزیز کے انکار کا..... جو احادیث قواعد صحیحہ اور ائمہ سنت کی تصریحات کے مطابق صحیح ثابت ہوں ان کا انکار کفر ہوگا اور ملت سے خروج کے مرادف۔ (جماعت اسلامی کا نظریہ حدیث - ص ۴۸)

اس معیار کے مطابق، ان حضرات کے نزدیک :-
بخاری اور مسلم کی احادیث کی صحت پر اُمت منقطع ہے..... ان احادیث کی صحت قطعی ہے۔ (ایضاً - ص ۵۵)

یعنی جماعت اہل حدیث کے عقیدہ کی رو سے، بخاری اور مسلم کی تمام احادیث صحیح ہیں۔ ان میں سے کسی ایک حدیث کا انکار بھی کفر ہے جس سے وہ شخص اُمت محمدیہ کے دائرے سے خارج ہو جاتا ہے۔

اور مودودی (مرحوم) کا ارشاد ہے کہ یہ دعویٰ کرنا صحیح نہیں کہ بخاری میں جتنی احادیث درج ہیں ان کے مضامین کو جوں کا توں بلا تنقید قبول کر لینا چاہیے۔ (ترجمان القرآن - اکتوبر - نومبر ۱۹۵۲ء)

یہ اس لئے کہ

قول رسول اور وہ روایات جو حدیث کی کتابوں میں..... ملتی ہیں لازماً ایک ہی چیز نہیں ہیں اور نہ ان روایات کو سادہ لفظ سے آیات قرآنی کا ہم پلہ قرار دیا جاسکتا ہے۔ آیات قرآن کے منزل من اللہ جوئے میں تو کسی شک کی گنجائش ہی نہیں۔ بخلاف اس کے روایات میں اس شک کی گنجائش موجود ہے کہ جس قول یا فعل کو نبی (صلی اللہ علیہ وسلم) نے فرمادیا ہے، وہ واقعی حضور کا ہے یا نہیں۔

(رسائل و مسائل - حصہ اول - صفحہ ۷۷)

آپ نے غور فرمایا کہ سنت کے متعلق ان دونوں گروہوں میں کس قدر بنیادی اختلاف ہے۔ ایسا اختلاف جس کی بنا پر اہل حدیث حضرات کے نزدیک مودودی (مرحوم) اور ان کے ہم عقیدہ دیگر حضرات کا فر، اور ملت اسلامیہ سے خارج قرار پاتے ہیں۔ اور مودودی (مرحوم) کے نزدیک، اہل حدیث حضرات دین میں تخریف کرنے کے جرم عظیم کے مرتکب!

یہ اختلاف مودودی (مرحوم) اور جماعت اہل حدیث ہی میں نہیں۔ اہل حدیث اور جتنی حضرات میں بھی ہے۔ (جن کے مرزبیل مفتی محمود (مرحوم) تھے) جتنی علماء میں مولانا ظفر احمد عثمانی (مرحوم) کا مقام بڑا بلند تھا۔ ہم دیکھ چکے ہیں کہ اہل حدیث

کے نزدیک بخاری اور مسلم کی کسی ایک حدیث کا انکار بھی کفر ہے۔ لیکن مولانا عثمانی مرحوم کا ارشاد ہے:-
حنفیہ کے نزدیک بھی کتاب البخاری و مسلم اصح الکتب بعد کتاب اللہ ہیں۔ اور مسلم پر بخاری کو ترجیح
ہے۔ مگر اس سے وہ مواضع مستثنیٰ ہیں جن پر دارقطنی وغیرہ محدثین نے تنقید کی ہے کہ ان کی
صحت پر اتفاق نہیں بلکہ محل اختلاف ہیں۔ دارقطنی وغیرہ نے تقریباً دو سو احادیث پر تنقید کی ہے
جو بخاری و مسلم میں موجود ہیں۔ ان مواضع کے سوا بقیہ کی صحت پر اتفاق ہے۔

(طلوع اسلام - اگست ۱۹۵۹ء - ص ۷۴)

یعنی اہل حدیث کے نزدیک، بخاری اور مسلم کی کسی ایک حدیث کا انکار بھی کفر ہے، اور حنفی حضرات ان
میں سے کم از کم دو سو احادیث کا انکار کرتے ہیں۔ اس بناء پر اجدید حضرت حنفیوں پر کفر کا فتویٰ صادر کرنے
ہیں۔ ان فرقوں میں بعد اور منافرت کس قدر ہے اس کا اندازہ ایک واقعہ سے لگائیے۔ مولانا مفتی محمد حسن رحمہ
مولانا شاہ اشرف علی تھانوی (مرحوم) کے خلیفہ اور مدرسہ جامعہ اشرفیہ (لاہور) کے بانی تھے۔ ان کے متعلق مولانا
جلیل احمد صاحب نے حسب ذیل واقعہ، اخبار خدام الدین (لاہور) کی ۲۷ جون ۱۹۷۰ء کی اشاعت میں بیان کیا تھا۔
(مولانا مفتی محمد حسن صاحب نے) حضرت حکیم الامت مولانا تھانوی (نور اللہ) سے بیعت کی
درخواست کی۔ حضرت نے ارشاد فرمایا کہ چونکہ تم نے احادیث مبارکہ، اہل حدیث صاحبان سے
پڑھی ہیں اور میں حنفی ہوں۔ جوڑ پیدا نہیں ہوگا۔ لہذا آپ پہلے کسی حنفی عالم سے حدیث پڑھیں،
پھر درخواست بیعت کریں۔ اس پر حضرت مفتی صاحب نے تین سال دیوبند میں تعلیم میں صرف
کئے۔ اس کے بعد حضرت نے بیعت فرمایا۔

یہ ہے اہل حدیث اور حنفی حضرات کے اختلافات کا عالم۔ لیکن اس سے آپ یہ نہ خیال فرمائیں کہ حنفی حضرات
مودودی (مرحوم) کے ساتھ متفق ہیں۔ مودودی (مرحوم) کے متعلق مولانا ظفر احمد عثمانی (مرحوم) کا ارشاد تھا۔
یہ شخص منکر حدیث ہے۔ گمراہ اور مبتدع ہے۔ جاہل، جہل ہے۔ پاگل ہے۔

(مقام حدیث - جلد دوم - ایڈیشن اول - صفحہ ۱۱۱-۱۱۰)
یہ تصریحات سنیوں کے متعلق ہیں۔ شیعہ حضرات، سنیوں کے کسی مجموعہ، احادیث کو بھی صحیح نہیں مانتے۔ ان کے
احادیث کے اپنے مجموعے ہیں۔

۱۱

ان مختصر سی تصریحات سے آپ اندازہ لگا لیجئے کہ سنت کے معاملہ میں ہمارے مختلف فرقوں میں کس قدر
شدید اختلافات ہیں۔ سنت کا یہی اختلاف ہے جس کی بنا پر:-

۱۔ مختلف فرقوں کی نمازیں الگ الگ ہیں۔ اور ہر فرقہ اپنی نماز کو سنت پر مبنی قرار دیتا ہے۔ نمازوں کے وقت
الگ الگ ہیں۔ روزانہ نمازوں کے علاوہ، جمعہ کے الگ الگ وقت۔ عید کی نمازوں کی جماعتیں الگ
الگ اور ان کے قنات الگ الگ۔ جنازہ کی نمازیں بھی الگ الگ۔ ان سب کا طرز سنت پر بتایا
جاتا ہے۔

۲۔ ان کی اذانیں بھی الگ الگ ہیں۔ اور ہر ایک اپنی اذان کی سند سنت سے لانا ہے۔ وضو تک کی جزئیات الگ الگ ہیں۔

۳۔ اسی رمضان میں آپ نے دیکھا ہوگا کہ حنفی میں تراویح پڑھتے ہیں۔ اہل حدیث صرف آٹھ۔ عید بن کی نماز میں حنفی چھ زائد تکبیریں کہتے ہیں، اہل حدیث بارہ تکبیریں۔

۴۔ روزوں کے مسائل الگ الگ۔ زکوٰۃ کی جزئیات الگ الگ۔

۵۔ نکاح و طلاق کے احکام الگ الگ۔ وراثت کے احکام الگ الگ۔

خوفیکہ زندگی کا کوئی گوشہ نہیں جس میں احکام سنت میں اختلاف نہ ہو۔

پتہ

ان اختلافات سے یہ حضرات یہ کہہ کر پھینچا چھڑا لیتے ہیں کہ ان کا تعلق عقائد، عبادات اور پرسنل ناز سے ہے۔ امور مملکت سے ان کا تعلق نہیں۔ اس لئے اسلامی مملکت میں ہر فرقہ کو ان امور کی آزادی حاصل ہوگی مملکت ان میں دخل انداز نہیں ہوگی۔ مملکت کا دائرہ صرف پبلک لازتک محدود ہوگا۔ اور یہ لازتک کتاب و سنت کی رو سے مرتب ہوں گے جن کا اطلاق تمام فرقوں پر کیسا ہوگا۔ بیس سال تک ان حضرات نے قوم کو اس مفاد میں مبتلا رکھا کہ پبلک لاز کے معاملہ میں کسی قسم کا اختلاف نہیں ہوگا۔ اس طرح ہم مملکت میں اسلامی نظام قائم کر دیں گے۔ اس دعویٰ کے سب سے بڑے داعی مودودی (مرحوم) تھے۔ ہم ان سے بار بار کہتے رہے کہ یہ معاملہ بڑا نازک اور اہم ہے۔ اس پر مملکت پاکستان کے مستقبل کا انحصار ہے۔ خدا کے لئے وضاحت سے بتائیے کہ ایسا کس طرح ممکن ہوگا؟ بیس سال تک وہ اس سوال کے جواب سے گریز کرتے رہے۔ لیکن بالآخر انہیں اعتراف کرنا پڑا کہ

کتاب و سنت کی کوئی ایسی تعبیر ممکن نہیں ہے جو پبلک لاز کے معاملے میں حنیفوں، شیعہوں اور

اہل حدیث کے درمیان متفق علیہ ہو۔ (راخبار ایشیا۔ ۲۳ اگست ۱۹۷۰ء)

اس طرح کتاب و سنت کی بنیادوں پر، اسلامی قوانین مرتب کرنے کے دعویٰ کی قلعی کھل گئی پوچھا گیا کہ پبلک لاز کیسے مرتب ہوں گے۔ کہا کہ ملک میں اکثریت حنیفوں کی ہے اس لئے یہاں فقہ حنفی راجح کر دی جائے گی۔

اس پر اہل حدیث اور شیعہ حضرات کی طرف سے سخت احتجاج ہوا۔ انہوں نے کہا کہ جس فقہ کو ہم اسلامی نہیں مانتے، اگر اسے مملکت کے قوانین کی حیثیت سے ہم رکھوں گا تو ہم انہیں کس طرح اسلامی تسلیم کر کے ان کی مخالفت کریں گے؟

جب مفتی محمود (مرحوم) نے سرحد میں وزارت قائم کی تھی تو بریلوی حضرات نے احتجاج کیا تھا کہ مفتی صاحب دیوبندیت کو مسلط کرنے کے لئے اپنے اقتدار کو استعمال کر رہے ہیں۔

تب ظہم اہل حدیث ۱۳ اکتوبر ۱۹۷۲ء

اس کے بعد ان حضرات نے "کتاب و سنت" کے نعرہ کو چھوڑ کر "نظام مصطفیٰ" کا نعرہ اٹھایا کیا۔ لیکن ان سے کسی نے نہ پوچھا کہ کیا "نظام مصطفیٰ" کتاب و سنت سے الگ ہوگا؟ اگر یہ کتاب و سنت ہی پر مبنی ہوگا، تو اس میں ایسا طریقہ قوانین کس طرح مرتب ہو سکے گا جو اہل حدیث، شیعہ اور حنیفوں کے نزدیک منفقہ طور پر

اسلامی قرار پایا جائے۔ نہ کسی نے ان سے پوچھا۔ نہ انہوں نے از خود اس کی وضاحت ضروری سمجھی۔

مذہبی پیشواؤں کی بیعت کا تو فائدہ اسی میں ہوتا ہے کہ ہر بات بہم رہے۔ ہم عوام سے تو کچھ نہیں کہنا چاہتے کہ ایسے اہم معاملات کے عواقب کا سمجھ لینا ان کے بس کی بات نہیں۔ لیکن ملک کے تعلیم یافتہ دانشور طبقہ کی خدمت میں عرض کرینگے کہ یہ مسئلہ ایسا نہیں جسے معمولی سمجھ کر آپ اس سے اس طرح لا تعلق ہو کر بیٹھے رہیں۔ اس مسئلہ کا بنیادی تعلق اس ملک کی سالمیت بلکہ بقا سے ہے۔ ہم نے، آپ نے، اور ہماری آنے والی نسلوں نے اس ملک میں رہنا ہے۔ ہماری عزت آبرو، عصمت و عفت۔ جان اور مال کی حفاظت، سب اسی کی حفاظت سے وابستہ ہے۔ اگر آپ اس وقت اس مسئلہ سے لا تعلق ہو کر بیٹھے رہے تو یاد رکھئے یہاں ہمارا کچھ بھی محفوظ نہیں رہے گا۔ اگر یہ مسئلہ مذہبی پیشوائیت کے ہاتھ میں رہا تو ایک ایک ایشووع پران میں سرپٹھول ہوگی، اسی طرح جس طرح آج مسجدوں کی تولیت پران میں سرپٹھول ہوتی ہے۔ آپ سوچئے کہ ان حالات میں ملک کا کیا حشر ہوگا؟

تحریک پاکستان کے دوران مابہ التنازع مسئلہ ہی ایک تھا۔ ہمارا دعویٰ (اور مطالبہ) تھا کہ ہم اس لئے الگ مملکت چاہتے ہیں کہ اس میں اسلامی نظام قائم کر سکیں۔ ہندو کہتا تھا (اور نیشنلسٹ علماء اس کی عملداریاں کرتے تھے) کہ اب مذہب کی بنیادوں پر حکومتیں قائم کرنے کا زمانہ لے گیا۔ یہ تم لوگوں کا خیال خام ہے۔ جذبات سے الگ ہو کر خفایاں کا سامنا کرو اور اس خد کو چھوڑ دو۔ کانگریس کے عصمت اول کے لیڈر، مسٹر جیولاجھانی ڈیسانی نے کہا تھا کہ۔۔۔

اب یہ ناممکن ہے کہ کوئی ایسا نظام حکومت قائم کیا جاسکے جس کی بنیاد مذہب پر ہو۔ اب وقت آچکا ہے کہ ہم اعتراضات کر لیں اور اسے اچھی طرح ذہن نشین کر لیں کہ ضمیر۔ مذہب اور خدا کو ایسے مناسب مقام، یعنی آسمان کی بلندیوں پر رکھ دیا جائے اور انہیں خواہ مخواہ زمین کے معاملات میں گھسیٹ کر نہ لایا جائے۔ اس بات کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا کہ اگر مذہب کو سیاست سے الگ نہ کیا جائے تو کوئی نظام حکومت قائم رہ سکتا ہے۔ عصر حاضر میں بہترین نظام حکومت اس نظریہ پر قائم ہو سکتا ہے کہ جغرافیائی حدود کے اندر گھرا ہوا ایک ملک ہو اور اس ملک کے اندر رہنے والے تمام افراد معاشی اور سیاسی مفاد کے رشتے میں منسلک ہو کر ایک قوم بن جائیں۔

(ہندوستان ٹائمز - ۱۹۳۸ء)

خود (مسٹر) گاندھی بار بار کہتے تھے کہ

اگر میں ڈکٹیٹر ہوتا تو مذہب اور حکومت کو بالکل الگ الگ کر دیتا۔ مجھے میرے مذہب کی قسم میں اس کے لئے جان تک دے دیتا۔ مذہب میرا ذاتی معاملہ ہے۔ حکومت کو اس سے کیا واسطہ۔

(پریجن - ۱۹۱۲ء)

جب ۱۹۴۷ء میں قرارداد پاکستان پاس ہوئی تو (مسٹر) گاندھی پکار پکار کر کہہ رہے تھے کہ مسلمانو! تم جناح کے فریب میں منت آؤ۔ یہ اسکی کم کبھی کامیاب نہیں ہو سکے گی۔ مذہب کی بنیاد پر کوئی مملکت قائم نہیں ہو سکتی۔ اور اب جب ہماری مذہبی پیشوائیت کی فرقہ پرستی اور اسلام کے غلط تصور کی وجہ سے ہم ناکام رہے تو ہندو پوری ہند آہنگی سے کہے گا۔۔۔ کیوں! ہم نہ کہتے تھے! اب اس وقت یہاں کے مسلمانوں پر باہر سے چھا جائے گی۔ اس سے یا تو یہ ہوگا کہ۔

۱۔ یہاں کے کمیونسٹ اور سوشلسٹ ابھر کر آگے آجائیں گے اور کہیں گے کہ یہاں، سیدھے طور پر سیکولر نظام قائم کرو اور یا

۲۔ بھارت لپک کر آئے بڑھے گکا اور کہے گا کہ یا تو سر سے سے تقسیم ملک کو ختم کر کے، انڈیا کے ساتھ پھر سے ایک ہو جاؤ۔ اور یا کانفیڈریشن قائم کر لو۔ ہمارے علماء (جو تحریک پاکستان کے دوران ہندوؤں کے ہم نوا تھے) تقسیم کو ختم کرنے کی تائید کر دیں گے (کہ یہ شروع ہی سے تقسیم کے خلاف تھے) اور (کالعدم) جماعت اسلامی، کانفیڈریشن پر لپیک کہہ دے گی کہ موہودوی (موجودہ) کی یہی اسکیم تھی۔ (مسٹر) گاندھی نے اسی زمانے میں کہا تھا کہ

اگر مذہب کو علیٰ حالہ رہنے دیا جائے یعنی ایک نئی معاملہ اور خدا اور بندے کے درمیان ایک ذاتی تعلق، تو پھر ہندوؤں اور مسلمانوں کے کئی ایک مشترکہ عناصر نکل آئیں گے جو مجبور کرینگے کہ یہ دونوں ایک مشترکہ زندگی بسر کریں اور ان کی لڑائی عمل بھٹی مشترکہ ہو۔

(ہندوستان ٹائمز - سب ۹)

اور قائد اعظمؒ کی وفات کے بعد، ہندوستان ٹائمز نے اپنے ایک ادارے میں لکھا تھا:-

اگر کشمیر کا مسئلہ پرامن طریق سے طے ہو جائے اور پاکستان، اسلامی سٹیٹ کے خیال کو ترک کر دے اور اپنے سامنے ایک جمہوری ریاست کی تشکیل کا نصب العین رکھے تو اس سے پاکستان اور

ہندوستان اور ہندوؤں اور مسلمانوں میں خوشگوار تعلقات کا ایک نیا دور شروع ہو جائیگا۔ (۱۹) یہی وہ نیا دور ہے جس کے لئے بدقسمتی سے یہاں فضا ہموار ہو رہی ہے۔ آپ ذرا اس حقیقت پر غور کیجئے کہ پاکستان کی سکیم کے سلسلے میں علامہ اقبالؒ سے بڑھ کر اسلامی نظام کی اہمیت سے واقف اور قائد اعظمؒ سے بڑھ کر اس کے لئے عملی کوشاں کون تھا؟ اس کے باوجود، یہ کیوں تھا کہ کہ یہ دونوں پکار پکار کر کہتے رہے کہ پاکستان میں "غیبا کریمی" نہیں ہوگی۔ یہ اس لئے کہ وہ جانتے تھے کہ جس اسلام کی صلیب دار چہاری مذہبی پیشوائیت ہے وہ حقیقی اسلام ہے اور نہ ہی قابل عمل۔ علامہ اقبالؒ کے الفاظ ہیں:-

قوم کیا چیز ہے قوموں کی امامت کیا ہے

اس کو کیا سمجھیں یہ بجایے دو رکعت کے امام

"اسلام" ہیں اس قدر فرقے ہوں، اور ہر فرقہ کا "اسلام" الگ الگ ہو، وہ اسلام ایک مملکت کا دستور اسامی بن کیسے سکتا ہے؟ بہر حال، اس "اسلام" کی رو سے مملکت پاکستان کا جو حشر ہو گا، اسے ہم نے کھلے کھلے الفاظ میں قوم کے سامنے پیش کر دیا ہے۔ اب یہ قوم کے باہوش طبقہ کا کام ہے کہ وہ سوچے کہ اس ملک کو اس تباہی سے کیسے بچایا جاسکتا ہے جہاں تک ہمارا تعلق ہے، ہم ان سے عرض کریں گے کہ یا تو یہی کی کوئی بات نہیں۔ حقیقی اسلام میں یہ صلاحیت موجود ہے کہ وہ مملکت کی اساس دلیا رہی سکے اور ایسا نظام قائم کر سکے جو نہ صرف مستحکم اور پائدار ہو، بلکہ مثالی بھی ہو۔

اور وہ حقیقی اسلام قرآن مجید میں محفوظ ہے جسے نبی اکرمؐ امت کو دے کر گئے تھے۔

انسان نے کیا سوچا؟

ہمارے ہاں تعلیم کا نظام سیکولر ہے جس سے طالب علم کے ذہن میں لامحالہ یہ سوال ابھرتا ہے کہ اگر انسانی عقل کی رُو سے زندگی کے اہم بنیادی مسائل کا حل دریافت کیا جاسکتا ہے تو پھر وحی کی کیا ضرورت ہے؟ یہ سوال بڑا اہم اور نہایت سنجیدگی سے سوچنے کے قابل ہے۔ پروفیسر صاحب نے اس کے جواب کیلئے کیا یہ کہ افلاطون سے لے کر دورِ حاضر تک کے بڑے بڑے نامور مفکرین، مؤرخین، سائنسدانوں، ماہرین سیاست و معیشت اور علمائے تمدن و تہذیب کی شہرہ آفاق تصانیف کے اقتباسات سے یہ واضح کر دیا کہ وہ اس کا اعتراف کرتے ہیں کہ ان مسائل کا حل تنہا عقل کی رُو سے دریافت نہیں کیا جاسکتا۔ اور جب صورت یہ ہے تو پھر انسان کو ان مسائل کے حل کے لئے وحی کی طرف رجوع کرنا پڑیگا۔ ان کی اس عظیم الشان کتاب کا نام ہے۔

انسان نے کیا سوچا؟

یہ عام کتاب نہیں۔ ایک انسائیکلو پیڈیا ہے جس میں سینکڑوں بلند ترین کتابوں کا ملخص یکجا کر دیا گیا ہے اور جس نے ہزار ہا تعلیم یافتہ نوجوانوں کی اس خلتش کو دور کر دیا ہے جو وحی کی ضرورت کے متعلق انہیں وقتِ اضطراب رکھتی تھی۔ اس کا پہلا ایڈیشن ۱۹۵۵ء میں شائع ہوا تھا اور دوسرا ۱۹۵۹ء میں۔ اس ایڈیشن کے محدود تعداد میں نسخے باقی ہیں۔ یہ اعلامیہ اس لئے شائع کیا جا رہا ہے کہ آپ کو ضرورت ہو تو آپ اس کا نسخہ ملدیا منگالیں۔ اس قسم کی کتابوں کے جدید ایڈیشن شائع ہونے میں وقت لگ جاتا ہے۔ کتاب بڑے سائز کے قریب ساڑھے چار سو صفحات پر مشتمل ہے اور نہایت روشن ٹائپ میں چھپی ہے۔

جلد مضبوط مرتب اور مطلقاً قیمت فی جلد - ۵/ روپے اور محصول ڈاک - ۶/ روپے

ناظم ادارہ طلوع اسلام - ۲۵ - بی۔ گلبرگ - ۷ - لاہور